Jaworzno, 5 lipca 2005 r.

Szanowni Panstwo,

przekazuje raport przygotowany w Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Jaworznie
Z egzaminu gimnazjalnego, ktoéry odbyt si¢ w 26 1 27 kwietnia 2005 roku.

Niniejsze opracowanie zawiera szereg informacji, zestawien, wskaznikow
statystycznych i wykresow, umozliwiajacych Panstwu przeprowadzenie réznorodnych analiz,
dotyczacych poziomu opanowania umiejetnosci przez tegorocznych uczniow klas trzecich
gimnazjow.

Zachecam do zapoznania si¢ z raportem zwlaszcza dyrektorow szkét i nauczycieli,
ktérzy maja bezposredni wplyw na proces nauczania oraz przedstawicieli nadzoru
pedagogicznego i organdéw prowadzacych szkole, ktorzy maja wplyw na szeroko pojeta
jako$¢ pracy szkoty.

Mam nadzieje, ze zaproponowana w tym roku przez OKE forma raportu stanie si¢
dla Panstwa bogatym zrédlem informac;ji.

Jednoczes$nie dzigkuje:

s wszystkim uczniom klas trzecich, ktorzy przystapili do tego waznego egzaminu,

¢ przewodniczagcym 1 czlonkom zespotéw egzaminujacych za sprawne zorganizowanie
| przeprowadzenie egzaminu w szkotach,

¢ przewodniczagcym zespotow egzaminatoroOw 1 egzaminatorom za rzetelne sprawdzenie
prac uczniow zgodnie z ustalonym schematem punktowania,

s dyrektorom szkot, w ktorych zlokalizowane byty os$rodki sprawdzania, za stworzenie
sprzyjajacych warunkow do pracy zespotéw egzaminatorow,

< obserwatorom 1 ekspertom za cenne uwagi, ktore daja pelny obraz przebiegu

egzaminu w szkotach.

Zycze kolejnych udanych sesji egzaminacyjnych.

Dyrektor OKE

~ L//L// &oz’/bf >
Roman Dziedzic
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1. Wprowadzenie

Zgodnie z zasadami okreslonymi w Rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowej
I Sportu z dnia 7 wrze$nia 2004 r. W sprawie warunkow i sposobu oceniania, klasyfikowania
i promowania uczniow i stuchaczy oraz przeprowadzania egzaminow i sprawdzianow
w szkolach publicznych (Dz. U. Nr 199, poz. 2046), w dniach 26 i 27 kwietnia 2005 roku po
raz czwarty odbyt si¢ ogolnopolski egzamin dla uczniow klas trzecich gimnazjow.

W wojewodztwie $laskim do egzaminu gimnazjalnego zgtoszonych zostato 63 506
trzecioklasistow z 737 gimnazjow. Sposrdod nich do czeSci humanistycznej egzaminu
przystapito 62 876 uczniow (30 686 dziewczat i 32 190 chtopcdéw) a do cze$ci matematyczno-
przyrodniczej — 62 884 (30 683 dziewczat i 32 201 chtopcoéw). Przedstawione wyniki odnosza
si¢ do:

zestawoOw egzaminacyjnych w obydwu czesciach egzaminu,
poszczeg6lnych standardow,
»  poszczegodlnych zadan.
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Podstawowe wskazniki statystyczne zostaty obliczone zaréwno dla catej populacji
ucznidw piszacych egzamin gimnazjalny, jak i z podzialem na dziewczeta i chltopcow.
Wyodrgbnione zostaly réwniez warstwy, uwzgledniajagce wielkos¢ miejscowosci, w jakiej
zlokalizowana byta szkota, do ktorej uczgszczat uczen.

Przedmiotem sprawdzania na egzaminie gimnazjalnym byly umiejetnosci
1 wiadomo$ci zawarte w standardach wymagan egzaminacyjnych. Czg¢$¢ humanistyczna
obejmowata standardy:

I.  czytanie i odbior tekstow kultury,
Il.  tworzenie wlasnego tekstu,

a cz¢$¢ matematyczno-przyrodnicza:

I.  umiejetne stosowanie termindéw, poje¢ 1 procedur z zakresu przedmiotow
matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej 1 dalszym
ksztalceniu,

Il.  wyszukiwanie i stosowanie informacii,

I1l.  wskazywanie 1 opisywanie faktow, zwigzkow 1 zalezno$ci, w szczegdlnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych,

IV. stosowanie zintegrowanej wiedzy 1 umiej¢tnosci do rozwigzywania problemow.

Wigkszo$¢ ucznidow rozwigzywata zadania zestawu standardowego. Dla ucznidow
z dysfunkcjami przygotowano dostosowane zestawy egzaminacyjne.

Czas trwania kazdej z czgéci egzaminu gimnazjalnego wynosit 120 minut. Uczniowie
ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi mieli prawo do wydluzenia czasu pisania kazdej
czgsci o 60 minut. Typy zestawdw egzaminacyjnych rozwigzywanych przez ucznidw
na tegorocznym egzaminie przedstawia tabela 1.



Tabelal. Typy zestawow egzaminacyjnych

Cze$¢ humanistyczna Caals mateénz.ityczno-
Typ zestawu . przyrodnicza
yp Liczba Liczba
Symbol zestawu - Symbol zestawu -
uczniow uczniow
Standardowy dla uczniéow bez dysfunkcji gﬂ:’éi:ggg 61 485 gm:gi:ggg 61 494
oraz ucznioéw z dysleksja GH-C1-052 GM-C1-052
Dostosowany dla uczniéw stabo widzacych AL AL
(druk powigkszony — 16 punktow) GH-A4-052 » GM-A4-052 4
Dostosowany dla uczniéw stabo widzacych AR A
(druk powickszony — 24 punktow) GH-A5-052 32 GM-A5-052 32
Dostosowany dla uczniéw niewidomych GH-A6-052 1 GM-A6-052 1
Dostosowany dla uczniéw niestyszacych/ stabo GH-A7-052 140 GM-A7-052 139
styszacych
Dostosoyvany dla ucznidéw z trudno$ciami GH-A8-052 1143 GM-A8-052 1144
W uczeniu si¢

Uczniowie w kazdej czeSci egzaminu mogli uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.
Wskaznik latwosci wyniost dla zestawu zadan: w czesci humanistycznej — 0,67, a w czeSci
matematyczno-przyrodniczej — 0,48, co oznacza, ze zestaw zadan egzaminacyjnych w czesci
humanistycznej byt dla uczniow umiarkowanie trudny, a w cz¢éci matematyczno-
przyrodniczej — trudny (zob. tabela 2.)

Tabela 2. Wskaznik tatwosci a stopien osiggni¢¢ ucznidow

Wart(,)S(.: 0-0,19 0,20-0,49 0,50 - 0,69 0,70-0,79 0,80-0,89 0,90-1
wskaznika

Interpretacja | bardzo trudne trudne umlztarrtlf((j)r\::ame fatwe bardzo tatwe
St9plel.1 , bardzo niski niski nze) zadowalajacy dobry bardzo dobry
osiagniec zadowalajacy

W czgsci humanistycznej egzaminu fatwiejsze dla statystycznego trzecioklasisty
okazaly si¢ umiejetnosci z zakresu czytania 1 odbioru tekstow kultury. W czeSci
matematyczno-przyrodniczej uczniowie najlepiej radzili sobie z umiejetnosciami z zakresu
wyszukiwania i stosowania informacji.

Sredni wynik dla ogoétu piszacych egzamin wyniést 33,59 punktu w czesci
humanistycznej egzaminu oraz 24,03 — w cze$ci matematyczno-przyrodniczej. Pozycja ucznia
ze wzgledu na wynik osiagnigty w populacji piszacych przedstawiona zostata réwniez
na skali staninowej?.

! Definicja skali staninowej podana zostata w stowniku umieszczony na koncu raportu (patrz s. 92).




2. Organizacja i przebieg egzaminu gimnazjalnego
2.1. Przygotowanie przewodniczacych szkolnych zespolow egzaminacyjnych

Za organizacj¢ 1 przebieg egzaminu gimnazjalnego w danej szkole odpowiada
przewodniczacy szkolnego zespotu egzaminacyjnego, ktorym jest dyrektor szkoty. W celu
przygotowania dyrektorow szkot do realizacji tego zadania zorganizowano spotkania
informacyjno-szkoleniowe. Spotkania odbyty si¢ w okresic od 7 do 16 marca br. W trakcie
spotkan przypomniane zostaly zadania przewodniczacego SZE, wynikajace z rozporzadzenia
Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 7 wrze$nia 2004 r. w sprawie warunkow
i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy oraz przeprowadzania
egzaminow i sprawdzianow w szkotach publicznych (Dz. U. Nr 199, poz. 2046) oraz
omoéwiono procedury, zwlaszcza zmiany wynikajace z nowego rozporzadzenia. Przekazano
rowniez informacje, dotyczace osrodkow redystrybucji i wyposazono przewodniczacych
w pakiety zawierajgce: Aneks do Procedur organizowania i przeprowadzania sprawdzianu
w szostej klasie szkoly podstawowej i egzaminu gimnazjalnego w trzeciej klasie gimnazjum,
wzory niezb¢dnych dokumentow, listy imienne uczniéw oraz kody kreskowe identyfikatora
szkoty. Szkolenie zastepcow przewodniczacych SZE zostato przeprowadzone 29 marca br.

2.2. Zbieranie danych o uczniach przystepujacych do egzaminu gimnazjalnego oraz
dystrybucja materialow egzaminacyjnych

Zglaszanie uczniow do egzaminu gimnazjalnego odbywato si¢ za pomoca poczty
elektronicznej. Dane przekazywane byly przez szkoty do 22 pazdziernika 2004 r. Termin ich
aktualizacji uplywal 15 stycznia 2005 r. Zebrane informacje postuzyty Komisji
do zbudowania bazy danych o uczniach, z uwzglgdnieniem ich ewentualnych dysfunkcji, oraz
do opracowania zapotrzebowania na materialy egzaminacyjne dla wszystkich szkot
wojewodztwa $laskiego.

Wiasciwie zabezpieczone materialy egzaminacyjne dostarczane byly do szkot
przesytka kurierska na dzien przed egzaminem. Nie odnotowano przypadkéw naruszenia
przesylek.

2.3. Lokalizacja szkol przeprowadzajacych egzamin gimnazjalny

Egzamin gimnazjalnych przeprowadzony zostal w 737 gimnazjach wojewddztwa
Slaskiego.

Wykres 1. Lokalizacja szkot wedhug wielkosci miejscowosci

Gminy wiejskie; Miasta powyzej
212 szkoly (29%) 100 tys.
mieszkancow;
324 szkoly (44%)

Miasta ponizej 20
tys. mieszkancow;
50 szkot (7%) Miasta od 20 tys.
do 100 tys.
mieszkancow;

151 szkét (20%)



Egzamin gimnazjalny przeprowadzony zostat w 525 szkolach miejskich 1 212
wiejskich. Wigkszo§¢ gimnazjow znajduje si¢ w miastach liczacych powyzej 100 tys.
mieszkancoOw. Najmniej placéwek (50 gimnazjéw), miesci si¢ na terenie miast liczacych
ponizej 20 tys. mieszkancow.

2.4. Uczniowie przystepujacy do egzaminu gimnazjalnego

Do tegorocznego egzaminu gimnazjalnego w wojewddztwie $laskim zostato
zgloszonych 63 506 trzecioklasistow. Sposrod nich do czgsci humanistycznej przystapito
62 876 uczniow (30 686 dziewczat i 32 190 chtopcow), a do czgSci matematyczno-
przyrodniczej — 62 884 (30 683 dziewczat i 32 201 chlopcow).

Z obowiazku przystgpienia do egzaminu gimnazjalnego zwolniono z przyczyn
losowych lub zdrowotnych (na udokumentowane wnioski dyrektoréw szkot) 184 uczniow
(zarowno z czgséci humanistycznej, jak i z czgéci matematyczno-przyrodniczej).

Odrebna grupe zwolnionych z egzaminu stanowili laureaci wojewddzkich konkursow
przedmiotowych (99 ucznidow z czesci humanistycznej 1 428 z czeSci matematyczno-
przyrodniczej). Laureatom na zaswiadczeniach wpisano z czesci, z ktorej byli zwolnieni,
maksymalng liczbe punktéw mozliwych do zdobycia.

Tabela 3. Gimnazjalisci a lokalizacja szkot

e mategzzﬁiéczno—
Lp. Lokalizacja szkoty Szkoty humanistyczna przyrodnicza
Uczniowie Uczniowie

1. | Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow 324 44,0% | 29258 | 46,5% 29259 | 46,5%
2. | Miasta od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 151 20,5% |15333| 24,4% 15 341 24,4%
3. | Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow 50 6,8% 4 845 7,7% 4 844 7,7%
4. | Gminy wiejskie 212 28,8% | 13440 | 21,4% 13440 | 21,4%

Ogobtem 737 100% |62876| 100% 62 884 100%

Do egzaminu gimnazjalnego w czgsci humanistycznej nie przystapilo
W wyznaczonym terminie 446 ucznidw. Czterem uczniom uniewazniono egzamin
z powodu przekazania im arkusza niedostosowanego do ich dysfunkcji. Dwoje uczniow
przerwalo egzamin. W czg¢éci matematyczno-przyrodniczej z przyczyn losowych lub
zdrowotnych do egzaminu nie przystapilo 438 uczniow. Egzamin w tej czesci uniewazniono
42 uczniom, w tym 41 z 4 szkét z powodu niesamodzielnego rozwigzywania zadan oraz
1 uczniowi z dysleksja na jego wniosek (nie wydtuzono mu czasu pracy z arkuszem). Dwoje
uczniow przerwalo pisanie egzaminu. Wymieni wyze] gimnazjaliSci mieli mozliwos¢
przystapienia do egzaminu w terminie dodatkowym.

W dniach 15 1 16 czerwca 2005 r. odbyl si¢ egzamin gimnazjalny w terminie
dodatkowym. Do cze$ci humanistycznej egzaminu przystapito 104 ucznidw, natomiast
do czesci matematyczno-przyrodniczej — 1352,

2 W cze$ci humanistycznej 99 gimnazjalistow rozwigzywalo zadania zestawu standardowego, a 5 — zestawu dla
ucznidéw z trudnosciami w uczeniu si¢. W czegsci matematyczno-przyrodniczej 132 rozwigzywalo zadania
zestawu standardowego, a 3 — zestawu dla uczniéw z trudno$ciami w uczeniu sie.




2.5. Przebieg egzaminu gimnazjalnego

Czas trwania kazdej czesci egzaminu gimnazjalnego wynosit 120 minut. Uczniowie
ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi mieli prawo do wydluzenia czasu pisania kazdej
z nich 0 60 minut.

Egzamin gimnazjalny w cz¢éci humanistycznej pisano w 2442 salach, a w cze$ci
matematyczno-przyrodniczej — w 2447. Przebieg egzaminu monitorowany byt w:

o 44% szkot przez 311 obserwatorow 1 101 ekspertow (czes¢
humanistyczna),

e 43% szkot przez 291 obserwatoréw 1 112 ekspertow (czesé

matematyczno — przyrodnicza).

W wigkszosci szkoét egzamin przebiegal prawidtowo, zgodnie z obowigzujacymi

procedurami. Wystepujace odstepstwa od procedur to:

% rozdanie zestawdéw egzaminacyjnych przed godz. 9% 3

s pomytkowe rozdanie (w dwoéch salach) kilku zestawdw przeznaczonych
do czesci matematyczno-przyrodniczej w pierwszym dniu egzaminu
(uczniowie nie zapoznali si¢ z ich trescig),

s brak nauczyciela z innej szkoty w zespole nadzorujacym (1 przypadek
w czg$ci humanistycznej i 3 — w matematyczno-przyrodniczej),

s obecno$¢ nauczyciela przedmiotu objetego dang czeScig egzaminu
(2 przypadki w pierwszym dniu egzaminu i 3 przypadki w drugim),

s niezaklejenie w sali egzaminacyjnej bezpiecznej koperty z pracami
piszacych (2 sale w czg¢sci humanistycznej),

**  uzupelianie przez ucznidéw prac w trakcie przekazywania ich zespotowi
nadzorujacemu (po 2 przypadki w obydwu czegsciach egzaminu).

Dyrektorzy gimnazjéw, w ktérych wystapity wymienione odstgpstwa zostali
poproszeni o zlozenie pisemnych wyjasnien do dyrektora Okrggowej Komisji
Egzaminacyjnej w Jaworznie.

2.6. Sprawdzanie prac uczniow

Sprawdzanie prac egzaminacyjnych odbywalo si¢ w osrodkach sprawdzania zgodnie
z ustalonymi harmonogramami oraz z obowigzujacg procedurg. Praca w osrodku sprawdzania
dawala egzaminatorom mozliwo$¢ biezacych konsultacji z przewodniczacym zespotu
egzaminatoréw, a w razie potrzeby takze z koordynatorem danej czesci egzaminu w OKE.

Prace egzaminacyjne z czgsci humanistycznej sprawdzane byly przez 718
egzaminatorOw pracujacych w 38 zespotach, natomiast prace z czgsci matematyczno-
przyrodniczej sprawdzato 622 egzaminatorow pracujacych w 34 zespotach. W kazdym
zespole nad poprawnos$cig punktowania zadan czuwali weryfikatorzy merytoryczni (77 osob
w czeécl humanistycznej 1 56 w cze$ci matematyczno-przyrodniczej). Zweryfikowano 10%
sprawdzonych prac egzaminacyjnych kazdego egzaminatora, w tym 2% dwukrotnie, najpierw
przez weryfikatora, a nastgpnie przez przewodniczacego zespotu egzaminatorow.
W skiad kazdego z zespotoéw wchodzili réwniez asystenci techniczni (facznie 67 0sob

3 Nastgpito to w 37,2% monitorowanych sal w przypadku czesci humanistycznej egzaminu i w 40,2%
w czeSci matematyczno-przyrodniczej.



w cze$ci humanistycznej | 57 — w czegsci matematyczno-przyrodniczej), sumujgcy punkty
1 sprawdzajacy poprawno$¢ ich nanoszenia na karte odpowiedzi.

Sprawdzanie prac trwato w czesci humanistycznej 7 kolejnych dni, a w przypadku
matematyczno-przyrodniczej — 6° W ostatnim dniu odbywalo si¢ przekazywanie
sprawdzonych prac do Okrggowej Komisji Egzaminacyjne;.

2.7. Przetwarzanie danych egzaminacyjnych oraz komunikowanie wynikow

Karty odpowiedzi ucznidéw z naniesionymi przez egzaminatorOw punktami zostaty
sczytane przy pomocy skanera i zweryfikowane elektronicznie. Ewentualne watpliwoS$ci
wyjasniano sprawdzajac prace egzaminacyjne i protokoty ustalenia wynikéw. Ostateczne
wyniki dla poszczego6lnych szkot wydrukowano w tabelach zbiorczych.

Listy z wynikami uczniow w ujeciu tabelarycznym oraz indywidualne zaswiadczenia
na drukach Panstwowej Wytworni Papierow WartoSciowych dyrektorzy szkot otrzymali
w drugiej polowie czerwca br.

Na zaswiadczeniach, wrgczanych uczniom wraz ze $wiadectwem ukonczenia szkoty
w dniu zakonczenia roku szkolnego 2004/2005, wpisana jest suma uzyskanych punktow
z kazdej czgsci egzaminu oraz liczby punktéw uzyskanych za poszczegdlne standardy
wymagan egzaminacyjnych.

4 Wyjatkiem sg 3 o$rodki sprawdzania w cze$ci humanistycznej (6 dni) i 3 — w czeéci matematyczno —
przyrodniczej (5 dni).



CZESC HUMANISTYCZNA

3. Standardowy zestaw zadan

Wiegkszo$¢ ucznidow (tj. 61 485) rozwigzywala zadania zestawu standardowego:
GH-A1-052, GH-B1-052, GH-C1-052. Wsréd nich znalazto si¢ 4 051 uczniow
ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu si¢ (z dysleksja).”

Standardowy zestaw egzaminacyjny z zakresu przedmiotow humanistycznych byt
skonstruowany wokot tematu ,,Plemiona Europy”. Sprawdzal opanowanie przez uczniéw
konczacych trzecig klas¢ gimnazjum umiejetnosci 1 wiadomosci opisanych w standardach
wymagan egzaminacyjnych i podstawie programowej: jezyka polskiego, historii, wiedzy
o spoleczenstwie, plastyki oraz $ciezek edukacyjnych, tj.: edukacji europejskiej, edukacji
regionalnej, kultury polskiej na tle tradycji $rodziemnomorskiej. Zestaw sprawdzat
umiejetnosci 1 wiadomo$ci opisane w dwoch obszarach standardow  wymagan
egzaminacyjnych: czytanie i odbiér tekstow kultury oraz tworzenie wlasnego tekstu.
Podstawe tworzenia zadan stanowity, spojne z motywem przewodnim arkusza, teksty kultury,
takie jak: tekst popularnonaukowy, tekst publicystyczny, utwér poetycki, zestaw czterech
rysunkow, reprodukcja fotografii, dwie reprodukcje miniatur $redniowiecznych. Zadania
rozszerzonej odpowiedzi wymagaty napisania planu wycieczki i listu do kolegi.

3.1. Plan zestawu egzaminacyjnego
Zestaw egzaminacyjny zawieral 33 zadania (20 wielokrotnego wyboru
i 13, wymagajacych od ucznia samodzielnego formutowania odpowiedzi). Arkusz

skonstruowany byt wedtug planu zamieszczonego w tabeli 4.

Tabela 4. Plan zestawu egzaminacyjnego

Standardy Liczba punktow | Waga (%) Numery zadan
Czytanie i odbior tekstow kultury (I) 25 50 od 1 do 20, od 22 do 24, 27, 28
Tworzenie wlasnego tekstu (II) 25 50 21, 25, 26, od 29 do 33

3.2. Wynik dotyczace zestawu egzaminacyjnego

Podstawowe  wskazniki  statystyczne =~ wynikéw  egzaminu  gimnazjalnego
przedstawiamy w tabelach 5. — 7. Zostaly one obliczone dla ogodtu piszacych egzamin
gimnazjalny w cze$ci humanistycznej w wojewodztwie §laskim — oddzielnie dla dziewczat
1 chtopcéw oraz ze wzgledu na lokalizacje szkoty. Pozycja ucznia ze wzgledu na osiagniety
wynik w populacji piszacych przedstawiona zostata na skali standardowej dziewiatki, zwane;j
tez skala staninowg (tabela 6. oraz wykresy 2. i 3.)°.

Wyniki ucznia przyjmowaly wartosci mieszczace si¢ w przedziale od O
do 50 punktow. Najczesciej osiggany wynik (modalna) wynosit 38 punktow.

5 Uczniowie z dysleksja stanowili 6,6% rozwiazujacych zestaw standardowy.
® Definicja skali staninowej podana zostala w stowniku umieszczony na koncu raportu (patrz s. 92).
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Tabela 5. Wyniki uczniéw ogoétem i z podziatem na pteé

Wskazniki Ogotem Dziewczeta Chtopcy
Liczba uczniow 61 481 30 137 31344
Latwos¢ zestawu 0,67 0,70 0,64
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 35 36 33
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 33,59 35,12 32,12
Odchylenie standardowe 8,36 7,77 8,64

Wartos¢ mediany dla ogotu piszacych wskazuje, ze co najmniej potowa ucznidow
uzyskata w tej czesci egzaminu wynik rowny 35 punktéw lub wigkszy. Wskaznik tatwosci
dla catego zestawu wyniost 0,67, co oznacza, ze statystyczny trzecioklasista uzyskal 67%
punktéw mozliwych do wuzyskania. Poziom osiggni¢¢ tegorocznych trzecioklasistow
okreslamy jako nizej zadowalajgcy (patrz tabela 2.).

Jak wida¢ w tabeli 5. dziewczgta osiagnety nieco wyzszy (o 3 punkty) wynik $redni
niz chlopcy. Najczesciej uzyskiwany przez dziewcze¢ta wynik (modalna) réwniez posiada
warto$¢ wyzsza (o 1 punkt) niz najczestszy wynik uzyskiwany przez chtopcow.” Wartosé
odchylenia standardowego wskazuje, ze zardwno dziewczeta, jak 1 chtopey stanowig podobng
grupe pod wzgledem rozktadu uzyskanych wynikow (choé¢ dziewczeta stanowia grupe
bardziej jednorodng). Poréwnujac wartosci wskaznikdéw statystycznych obliczonych dla
dziewczat i dla chtopcoéw piszacych egzamin gimnazjalny w czg¢sci humanistycznej mozemy
si¢ dodatkowo poshizyé wspotczynnikiem zmiennosci®. W przypadku populacji dziewczat
przyjmuje on wartos¢ 22%, a w przypadku chtopcow 27%. Wynika z tego, ze relatywne
zréznicowanie w stosunku do $redniej jest niewielkie w przypadku obydwu wyodrebnionych
grup. Zréznicowanie wynikéw egzaminu gimnazjalnego w tej czgsci w obu populacjach jest
podobne.

Tabela 6. Wyniki uczniéow na znormalizowanej skali staninowe;j

Przedziaty punktowe | Stanin ;‘ﬂ;zgz Opis wyniku Og(;;{;m DZi‘EX/f)‘;Z‘?ta Ch({,%;cy
0-16 1 4 najnizszy 4,13 2,30 5,90
17 -22 2 7 bardzo niski 7,20 5,39 8,95
23-27 3 12 niski 10,72 8,86 12,51
28-32 4 17 nizej $redniego 16,90 15,51 18,24
33-37 5 20 $redni 23,41 23,28 23,54
38-40 6 17 wyzej $redniego 15,80 17,22 14,43
41-42 7 12 wysoKi 9,15 10,84 7,53
43 -45 8 7 bardzo wysoki 9,16 11,70 6,72
46 - 50 9 4 najwyzszy 3,53 4,91 2,20

" Dla dziewczat najczesciej osiagany wynik wynosit 39 punktéw, a dla chtopcow 38.
8 Definicja wspolczynnika zmienno$ci zamieszczona zostata w stowniku na koncu raportu (patrz s. 92).
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Wykres 2. Rozktad wynikow uzyskanych przez ogot uczniow
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Wykres 3. Rozktad wynikéw uzyskanych przez dziewczgta i chtopcow
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Rozktad wynikow uzyskanych przez zdajacych jest asymetryczny — przesunigty
w kierunku wynikow wyzszych. Najwyzszy wynik (50 punktéw) w tej czesci egzaminu
uzyskalo 0,21% uczniow (0,27% dziewczat i 0,15% chlopcéw). Wynik najnizszy
(2 punkty) uzyskato 0,01% piszacych.
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Tabela 7. Wyniki uczniéw a lokalizacja szkoty

Gmin Miasta ponizej | Miasta od 20 tﬂlaséz.
Wskazniki miny 20 tys. do 100 tys. POWYzej
wiejskie . . . Y 100 tys.
mieszkancow | mieszkancow . A
mieszkancow
Liczba uczniéw 13 287 4769 14 855 28 570
Latwos$¢ zestawu 0,66 0,66 0,67 0,68
Wynik najczgstszy (modalna — Mo) 39 - 38 38
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 34 34 35 35
Wynik $redni (§rednia arytmetyczna — M) 33,03 33,11 33,47 33,99
Odchylenie standardowe 8,39 8,31 8,38 8,32
Wynik najwyzszy 50 50 50 50
Wynik najnizszy 3 3 2 2

Wykres 4. Rozktad wynikéw uzyskanych przez uczniéw z gmin wiejskich i miast
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Z analizy danych zawartych w tabeli 7. wynika, ze wojewddztwo $laskie jest jednolite
pod wzgledem poziomu osiggnig¢ na egzaminie w czes$ci humanistycznej. Wskaznik tatwosci,
w zaleznosci od lokalizacji szkoly, dla zestawu egzaminacyjnego przyjmowat wartosci
od 0,66 do 0,68. Nieznacznie lepsze wyniki, sposréd omawianych grup gimnazjalistow,

uzyskali uczniowie uczgszczajacy do szkot zlokalizowanych w duzych miastach.

13




3.3. Wyniki cze¢$ci humanistycznej egzaminu w powiatach

Zamieszczona ponizej mapa konturowa wojewodztwa §laskiego pokazuje terytorialne
zréznicowanie wynikow egzaminu gimnazjalnego w cze$ci humanistyczne;.

WOJEWODZTWO
SLASKIE

czestochowski

DABROWA
RNICZA

31,84-32,01
32,02-32,78
©32,79-33,93
@ 33,94-35,16
@®35,17-35,98

1 - Zabrze
2 - Bytom
3- Piekalz Slaskie
4 - Ruda Slgska
5 - Swietochtowice
6 - Chorzéw
7 - Siemianowice Slaskie
8 - powiat bedzinski
9 - Mystowice

10 - powiat bierunsko-ledzinski

11 - powiat rybnicki

12 - Jastrzegbie-Zdroéj

Srednie wyniki egzaminu gimnazjalnego w tej czesci w poszczegdlnych powiatach
wojewodztwa $laskiego wykazuja niewielkie zréznicowanie od 31,84 do 35,98 punktu.
W celu uporzadkowania tych wynikdéw zastosowano pigciostopniowg skale znormalizowana:
srednie wyniki powiatéw zostaty uporzadkowane rosngco i podzielone na 5 grup zgodnie
z zasada — | grupa to 7% powiatdw z najnizszg $rednig, I grupa - 24%, 11l - 38%, V- 24%,
V - 7% powiatow. Z uwagi na bardzo male zrdéznicowanie nie nalezy przecenia¢ pozycji
powiatu na skali.
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3.4. Wyniki dotyczace standardow

Przeprowadzony egzamin dostarczyl informacji, na jakim poziomie uczniowie
konczacy gimnazjum opanowali umiej¢tnosci w zakresie czytania i odbioru tekstow kultury

oraz tworzenia wlasnego tekstu.

Wykres 5. Latwos¢ standardow dla ogotu uczniow i z podziatem na pleé

4 N
[Warto$¢ wskaznika]
0,00 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 0,90 1,00
0,76
Czytanie i odbior tekstow [ ¥ ™ o F o L T T T T T T LT ISSEEEOEOE
'C({{-C({{{({{{{{{{{{{{{{{({{{(0,78
ku]tury([) D
) 0,75
<
= i
=
8
7} 0,58
Tworzenie wlasnego tekstu (II) =-:>:=':=-1=-<>‘=-‘=-‘><>:=-:>:>:>:>:>:>:>:>:>:>:>{>: 0,62
0,54
\_ 0O Ogotem 0 Dziewczgta @ Chlopcy )

Zarowno dla dziewczat, jak i chtopcéw (niezaleznie od lokalizacji szkoty), fatwe
okazato si¢ czytanie i odbior tekstéw kultury, a umiarkowanie trudne — tworzenie
wlasnego tekstu. W przypadku wartosci wskaznika obliczanego dla uczniow ze wzgledu na
lokalizacj¢ szkol, réznice pomigdzy kategoriami nie przekraczaly 0,02 w obrgbie danego

standardu.

Tabela 8. Latwos¢ zestawu egzaminacyjnego i

staninowych

standardow w poszczegolnych przedziatach

Nazwy bardzo | . . nizej . . WyZzej . | bardzo o
staninbw NAMZSZY | ki I sredniego — sredniego D Wysoki DAWYzSzy
Skala 1 2 3 4 5 6 7 8 9
staninowa
Heilely 0-16 [17-22|23-27| 28-32 |33-37| 38-40 | 41-42 |43-45| 46-50
punktowe
Wskaznik tatwosci
Zestaw 025 | 040 | 0,50 0,60 0,70 0,78 0,83 0,88 0,94
egzaminacyjny
Czytanie i
odbior tekstow | 0,35 | 0,48 | 0,60 0,70 0,81 0,88 0,91 0,94 0,97
kultury (1)
Tworzenie
whasnego tekstu | 0,15 | 0,31 | 0,41 0,50 0,60 0,68 0,75 0,81 0,91
()
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Przeprowadziliémy analiz¢ stopnia opanowania przez uczniow umiejetnosci z zakresu
standardow w zaleznosci od wartosci wyniku uzyskanego przez nich na egzaminie
gimnazjalnym w czesci humanistycznej. W tabeli 8. przedstawiamy wskazniki tatwosci
standardow obliczone oddzielnie dla kazdej grupy ucznidow reprezentujacej poszczegodlne
staniny. Zaznaczone pola wskazujg te grupy uczniow, ktorych osiggniecia sg co najmniej
zadowalajgce (warto$¢ wskaznika tatwosci nie jest nizsza niz 0,7). Z tabeli wynika, ze:

¢ uczniowie z wynikiem $rednim (stanin 5.) majg dobre osiaggnigcia w zakresie czytania
i odbioru tekstow kultury oraz nizej zadowalajgce — W zakresie tworzenia wlasnego
tekstu,
% uczniowie z wynikami bardzo wysokimi i najwyzszymi opanowali dobrze lub bardzo
dobrze umiejetnosci z zakresu wszystkich standardow.

Szczegotowe informacje o stopniu opanowania poszczeg6élnych standardow zawieraja
tabele od 9. do 14. i wykresy od 6. do 7.

3.4.1. Czytanie i odbior tekstow kultury

Za rozwigzanie zadan, sprawdzajacych opanowanie umiejetnosci ze standardu
pierwszego, zdajacy mogt otrzymaé maksymalnie 25 punktéw. Uczniowie za ten standard
najczesciej uzyskiwali 23 punkty (modalna)®. Warto$¢ odchylenia standardowego wskazuje
na stosunkowo jednolity rozklad wynikéw w tym standardzie (zar6wno wsrdd chiopcow,
jak 1 wérdd dziewczat).

Tabela 9. Wyniki uczniéw ogoétem i z podziatem na pte¢

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chtopcy
Latwo$¢ standardu 0,76 0,78 0,75
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 20 21 20
Wiynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 19,09 19,57 18,63
Odchylenie standardowe 4,33 4,15 4,45

Stopien osiggnig¢ uczniow w tym standardzie okreSlamy jako zadowalajgcy

(tabela 2.). Wysoka warto$¢ mediany dla ogotu populacji zdajacych wskazuje, Zze co najmniej
polowa z nich uzyskata wynik 20 i wigcej punktow w tym standardziel®. Najwyzszy wynik
w ramach tego standardu (25 punktow) uzyskato 3,89% ucznidow, najnizszy (2 punkty) —

0,02%.

® Chtopcy najczesciej uzyskiwali 22 punkty.

1020 i wiecej punktéw w ramach tego standardu otrzymato 55,46% piszacych.
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Wykres 6. Rozktad punktéw uzyskanych przez uczniow w standardzie I
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Tabela 10. Wyniki uczniéw a lokalizacja szkoty
Gmin Miasta ponizej | Miasta od 20 Iz)/llasi.
Wskazniki miny 20 tys. do 100 tys. POWYzej
wiejskie . "y . ey 100 tys.
mieszkancow | mieszkancow . .
mieszkancow
Latwos$¢ standardu 0,75 0,76 0,76 0,77
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 20 20 20 20
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 18,79 18,89 19,08 19,27
Odchylenie standardowe 4,38 4,29 4,36 4,30

W kazdej z grup uczniow wyrdznionych ze wzgledu na lokalizacje szkoly co najmniej
potowa trzecioklasistow uzyskata wynik réwno 20 lub wigcej punktéw. Zarowno Srednie, jak
i odchylenia standardowe w kazdej z warstw sg zblizone. Swiadczy to zatem o tym, iz wyniki
uzyskane przez uczniow uczgszczajacych do szkot o réznej lokalizacji sa podobne.

Tabela 11. Latwos¢ czynnosci w zakresie standardu |

Sprawdzane czynnosci Standard Numery Wartos¢ wskaznika
Uczen: zadan Ogotem | Dziewczeta | Chiopcy

czyta teksty kultury na poziomie dostownym 4,8,11,12,
oraz przeno$nym i1 13, 16, 19, 24 0.77 0,80 0.75
interpretuje teksty kultury 1/2 10, 22 0,81 0,83 0,79
wyszukuje informacje 1/3 2,3,5,6,28 0,86 0,87 0,85
dostrzega w 0ficzytywanygh tekstach $rodki \/4 9,20 23 0,63 0,69 0,59
wyrazu i okreéla ich funkcje
odnajduje i interpretuje zwigzki przyczynowo- 5 7,15 0,79 0,79 0,79
skutkowe
dostrzega i analizuje konteksty niezb¢dne 1, 14,17, 18,
do interpretacji tekstow kultury \/6 27 0,70 0,71 0,69
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Analizujgc czynno$ci sprawdzane w ramach tego standardu (tabela 11.), mozemy
stwierdzi¢, ze dla uczniow trzecich klas gimnazjow najtatwiejsze byto wyszukiwanie
informacji, natomiast najwi¢cej trudnosci sprawito im dostrzeganie w odczytywanych tekstach
srodkow wyrazu i okreslanie ich funkcji.

3.4.2. Tworzenie wlasnego tekstu

Za rozwiazanie zadan, sprawdzajacych opanowanie umiej¢tnosci ze standardu
drugiego, zdajacy mogt otrzyma¢ maksymalnie 25 punktow. Uczniowie najczescie]
uzyskiwali 15 punktéow (modalna)'!. Warto§¢ odchylenia standardowego wskazuje
na mniejszg jednolitos¢ wynikow w tym standardzie w poréwnaniu do standardu
pierwszego'?.

Tabela 12. Wyniki uczniéw ogotem i z podziatem na pte¢

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chtopcy
Latwos¢ standardu 0,58 0,62 0,54
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 15 16 14
Wynik éredni ($rednia arytmetyczna — M) 14,50 15,55 13,49
Odchylenie standardowe 4,68 4,24 4,86

Stopien osiggni¢¢ w tym standardzie okreslamy jako nizej zadowalajgcy (tabela 2.).
Warto§¢ mediany dla ogétu populacji zdajacych wskazuje, ze co najmniej polowa z nich
uzyskata wynik 15 i wiecej punktow w tym standardzie’®. Najwyzszy wynik
w ramach tego standardu (25 punktéw) uzyskato 0,58% ucznidow, najnizszy (0 punktéw) —

0,28%.

Wykres 7. Rozktad punktow uzyskanych przez uczniow w standardzie 11

e
10% -
g 8% - 1 H <1 14 -
g 7% - | H : d d 41 14
5 6% H ; 11 T
£ 5% 4 ¥
= 4% :
3% - : L g £ 4
2% *
|
il e th
0% DJ]DJ]EI:I]I]:I] AYNQENNQEANREASE _:_ HFEREFEREY | | EEI:II:EI:-
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T 1
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
[Liczba punktow]
0O Ogoétem (3 Dziewczgta O Chtopcy
-

%

11 W tym standardzie dziewczeta najczesciej uzyskiwaly 17 punktow.

12 Wspotezynnik zmiennosci wynosi odpowiednio: dla standardu pierwszego - 22%; dla standardu
drugiego - 32%.

1315 i wiecej punktéw w ramach tego standardu otrzymato 53,79% piszacych.
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Tabela 13. Wyniki uczniéw a lokalizacja szkoty

Gmin Miasta ponizej | Miasta od 20 | Miasta powyzej
Wskazniki ominy 20 tys. do 100 tys. 100 tys.
wiejskie . . . ey . B
mieszkancoOw | mieszkancow | mieszkancow

Latwos¢ standardu 0,57 0,57 0,58 0,59
Wynik §rodkowy (mediana — Me) 15 15 15 15
Wynik $redni (Srednia arytmetyczna — M) 14,24 14,23 14,40 14,73
Odchylenie standardowe 4,68 4,69 4,67 4,68

Tabela 14. Latwos¢ czynnos$ci w zakresie standardu

Sprawdzane czynnosci , Warto$¢ wskaznika
Uczen: SR || gty 72X Ogotem | Dziewczgta | Chlopey

buduje wypowiedz w formie planu oraz poprawng 32.2,32.4,
pod wzgledem jezykowym i stylistycznym I 33.3.1,334 0,32 0,36 0,28
postuguje sie kategoriami i pojeciami swoistymi 2 26 057 063 052
dla przedmiotoéw humanistycznych ' ' '
tworzy tekst o charakterze informacyjnym
i perswazyjnym dostosowany do sytuacji 11/3 33.1,33.3.2 0,79 0,82 0,75
komunikacyjnej
pisze tekst na zadany temat, zna i stosuje zasady 321323
organizacji tekstu, buduje wypowiedz spdjng pod /4 '3’3 5 - 0,79 0,84 0,74
wzgledem sktadniowym '
formutuje argumenty 1/5 21 0,25 0,29 0,22
?mallzuje? poréwnuje, porzadkuje i syntetyzuje /6 25, 29 0,63 0,67 0,60
informacje zawarte w tekstach kultury
dokonuje celowych operacji na tekscie /7 30 0,37 0,37 0,37
wyciaga wnioski 11/9 31 0,81 0,86 0,77

Jak wida¢ w tabeli 14., najtatwiejszg ze sprawdzanych w tym standardzie czynnosci
okazalo si¢ wycigganie wnioskow, natomiast najwigcej trudnosci sprawito budowanie
wypowiedzi w formie planu poprawnej pod wzgledem jezykowym i stylistycznym.

Analizujac powyzsze wykresy 1 tabele, mozna zauwazy¢, ze w zakresie obu

standardow dziewczgta wuzyskiwaly nieco wyzsze

wyniki

niz

chtopcy. Roéznice

w osiggnigciach uczniow ze wzgledu na lokalizacje szkoty sg niewielkie. Roznica w poziomie
sredniej arytmetycznej nie przekracza 0,5 punktu.
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3.5. Wyniki dotyczace zadan

W niniejszym rozdziale zamieszczono tabele z informacjag o czynnoSciach
sprawdzanych kolejnymi zadaniami zestawu egzaminacyjnego, wykresy ilustrujace tatwos¢
zadan egzaminacyjnych, a takze tabele, w ktorych posegregowano zadania ze wzgledu na ich
poziom opanowania. Zamieszczone ponizej dane pozwalaja na oszacowanie tego, co dla
uczniéw byto tatwe, a co trudne, co zostalo opanowane przez nich w stopniu niskim,
zadowalajgcym, a co w stopniu dobrym i bardzo dobrym.

Tabela 15. Latwos¢ czynnosci badanych zadaniami dla ogdtu ucznidw

<
= .g g Sprawdzane czynnosci § é s E o .g
E S 2 Uczen: £ NS >a
> g = s O = g - g
Z R 7] B f§ — = N
dostrzega i analizuje konteksty niezb¢dne do interpretacji
1. 1/6 | tekstow kultury (okresla epoke na podstawie informacji 0,77 1 WWwW
Z tekstu)
2 3 wyszukuje informacje (wyszukuje informacje z fragmentu 0,86 1 WW
tekstu popularnonaukowego)
3 3 wyszukuje informacje (wyszukuje informacj¢ z fragmentu 0,08 1 WW
tekstu popularnonaukowego)
4 1 czyta teksty kultury na poziomie dostownym (rozpoznaje 0,85 1 WW
dostowne znaczenie fragmentu tekstu)
5 3 wyszukuje informacje (wyszukuje informacj¢ z fragmentu 0,72 1 WW
tekstu popularnonaukowego)
wyszukuje informacje (wyszukuje informacje
6. /3 z fragmentu tekstu popularnonaukowego) 0,91 1 Ww
odnajduje i interpretuje zwiazKi przyczynowo-skutkowe
7. I/5 | w rozwoju cywilizacyjnym Polski i $wiata (dostrzega 0,79 1 WwW
skutki wydarzenia historycznego)
czyta teksty kultury na poziomie dostownym (rozpoznaje
8. I/1 | znaczenie znaku graficznego wystepujacego w tekscie 0,90 1 Ww
popularnonaukowym)
dostrzega w odczytywanych tekstach srodki wyrazu
i 74 i okresla ich funkcje (rozpoznaje styl tekstu) 0,66 ! Ww
10 12 interpretuje teksty kultury, uwzgledniajgc intencje 086 1 WW
' nadawcy (dostrzega intencj¢ autora tekstu) '
11 1 czyta teksty kultury na poziomie dostownym (rozpoznaje 080 1 WW
' znaczenie wyrazu uzytego w tekscie) '
12 1 czyta teksty kultury na poziomie dostownym (¥0.zpoznaje 0,80 1 WW
ocene postawy zawartg i skomentowang w tekscie)
13, 1 czyta teksty kultury na poziomie dOslownyrp .(rozpozn.aje 0,89 1 WW
na rysunku stereotyp zwiazany z narodowo$cia postaci)
dostrzega i analizuje konteksty niezbedne do interpretacji
14. /6 tekstow kultury (dostrzega kontekst historyczny) 0,71 ! ww
15 5 odnajduje zwiazki przyczynowo-skutkowe (dostrzega 080 1 WW
) w tekscie przyczyne zjawiska) '
16. 1 czyta teksty kl}ltury na poziomie przeno$nym (odczytuje 0,77 1 WW
sens przystowia)
17. I/6 | dostrzega i analizuje konteksty (rozpoznaje zapozyczenie) 0,85 1 WW
18, /6 dOStrZ(?ga i analizuje kon‘Feksty (rozpoznaje konstrukcje 0,65 1 WW
sktadniowa we fragmencie tekstu)
19, n czyta teksty kultury na poziomie przenosnym (odczytuje 0,94 1 WW

sens obrazdéw poetyckich wystepujacych w tekscie)
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20.

1/4

dostrzega w odczytywanych tekstach srodki wyrazu
(rozpoznaje srodek wyrazu we fragmencie wiersza)

0,76

WW

21.

/5

formuluje argumenty (uzasadnia uzycie znaku
interpunkcyjnego w tekscie poetyckim)

0,25

KO

22,

1/2

interpretuje teksty kultury (okresla role postaci z wiersza)

0,76

KO

23.

1/4

dostrzega w odczytywanych tekstach srodki wyrazu
(charakteryzuje jezyk wypowiedzi)

0,48

KO

24,

171

czyta teksty kultury na poziomie przeno$nym (odczytuje
przenos$ny sens cytatu)

0,24

KO

25.

11/6

analizuje, poroéwnuje, porzadkuje i syntetyzuje informacje
zawarte w tekstach kultury (nadaje tytut fotografii,
postugujac si¢ odpowiednimi informacjami z wiersza)

0,73

KO

26

/2

postuguje si¢ kategoriami i pojeciami swoistymi dla
przedmiotéw humanistycznych (postuguje si¢ pojgciami
Z poetyki)

0,57

KO

27.

1/6

dostrzega kontekst historyczny niezbedny do interpretacji
tekstu (rozpoznaje grupy spoteczne, ktérych
przedstawiciele ukazani sg na ilustracji)

0,51

KO

28.

1/3

wyszukuje informacje (wyszukuje informacje na ilustracji)

0,83

KO

29.

11/6

analizuje, poréwnuje, porzadkuje i syntetyzuje informacje
zawarte w tekstach kultury (syntetyzuje informacje
na podstawie dwoch tekstow)

0,53

KO

30.

/7

dokonuje celowych operacji na tekscie (zastepuje wyraz
W nazwie motywu przewodniego arkusza jego
odpowiednikiem)

0,37

KO

31.

11/9

wyciaga wnioski (formutuje wnioski)

0,81

KO

32.

32.1.

/4

pisze tekst na zadany temat (podaje informacje wskazane
w temacie)

0,73

32.2.

/1

buduje wypowiedz w formie planu (pisze w punktach plan
wycieczki)

0,79

32.3.

/4

buduje wypowiedz spdjng pod wzgledem sktadniowym
(zachowuje jednolita forme wypowiedzi)

0,60

0,71

32.4.

/1

buduje wypowiedz poprawna pod wzgledem jezykowym
i stylistycznym (poprawnie stosuje zasady ortografii
i interpunkcji)

0,17

RO

33.

33.1.1.

1/3

tworzy tekst o charakterze informacyjnym i perswazyjnym
dostosowany do sytuacji komunikacyjnej (uwzglgdnia
adresata spoza kraju)

0,71

33.1.2.

1/3

tworzy tekst o charakterze informacyjnym i perswazyjnym
dostosowany do sytuacji komunikacyjnej (charakteryzuje
wybrang miejscowo$¢ i prezentuje znajdujace si¢ w niej
obiekty)

0,75

33.1.3.

/3

tworzy tekst o charakterze informacyjnym i perswazyjnym
dostosowany do sytuacji komunikacyjnej (opisuje
doktadnie jeden z obiektow)

0,74

33.1.4.

/3

tworzy tekst o charakterze informacyjnym i perswazyjnym
dostosowany do sytuacji komunikacyjnej (uzasadnia
wlasne stanowisko)

0,59

0,89

33.2.1.

/4

zna i stosuje zasady organizacji tekstu (listu) (zachowuje
formalne wyr6zniki listu prywatnego)

0,58

RO

33.2.2.

/4

zna i stosuje zasady organizacji tekstu (zachowuje
trojdzielng kompozycje)

0,90

33.2.3.

/4

zna i stosuje zasady organizacji tekstu, tworzy tekst spojny
pod wzgledem sktadniowym (pisze tekst spojny;
podtrzymuje kontakt z adresatem)

0,93

33.2.4.

/4

zna i stosuje zasady organizacji tekstu, tworzy tekst
logicznie uporzadkowany (pisze tekst logicznie
uporzadkowany)

0,89
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33.3.1. | Il/1 |i stylistycznym (pisze poprawnie pod wzglgdem 0,37 3

buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem jezykowym

sktadniowym, leksykalnym, fleksyjnym, frazeologicznym)

tworzy teksty o charakterze informacyjnym lub
perswazyjnym, dostosowane do sytuacji komunikacyjnej

3332, | 1113 e . e . 0,85 1
(postuguje si¢ stownictwem wlasciwym dla opisu
i stownictwem perswazyjnym)

3341 |11 ‘puduj_e wypowiedzi poprawne p_od wzgle;d_e_m jezykowym 0,20 1
i stylistycznym (stosuje zasady interpunkcji)

3342 |1 ‘puduj_e wypowiedzi poprawne pod wzgl_e;dem jezykowym 0,15 1
i stylistycznym (stosuje zasady ortografii)

3343 | 11 buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem jezykowym 0,13 1

i stylistycznym (pisze w sposob czytelny)

Wykres 8. Latwo$¢ zadan otwartych dla ogotu ucznidéw i z podziatem na pteé

/
[Warto$¢ wskaznika]
0,00 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 0,90 1,00
10.25
— 21 [ - - 10,29
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5 >
g 23 [F - - el 10,56
& - - S T ’
10.24
24 o e e e e s s v s v s 90,27
10.73
25 L L L L L 10,76
10,70
10.57
26 [z i i 40,63
10,52
10,51
] i i s i ettt Tttt :]0,54
10,49
10.83
28 [F , i } , i , i , i 70,84
10,83
29 :-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-|(),57
10,49
0,37
30 o - : - 10,37
0,37
3] [ et < < < & € ¢ 4« & € ¢ < < & € ¢ 4 < 4 4 ¢ < <4« ¢ <44 << << 4086
70,77
10.60
32 [ N - N N il N ] 0,62
1057
10
33 s oo e e s o p n x s s nn s s p x s n v x sz o 30,64
\_ 0O Ogotem 0 Dziewczgta O Chtopcey Y.
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Wykres 9. Latwo$¢ zadan zamknietych dla ogdtu uczniéw i z podziatem na plec¢

-
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Tabela 16. Zadania a ich tatwo$¢ dla ogdtu uczniow oraz z podziatem na ptec¢

Wartos¢ wskaznika 0-0,19 0,20 - 0,49 0,50 - 0,69 0,70-0,89 0,90-1
Interpretacja bardzo trudne trudne umlﬁrrllj(gr\]/ganle tatwe bardzo tatwe
Ogotem
1,2,4,5,7, 10,
g =| zamknietych - - 9,18 11,12, 13, 14, 3,6,8,19
E 2 15, 16, 17, 20
N
= otwartych - 21, 23, 24, 30 26, 27é§9’ 32, 22,25, 28,31 -
Chtopcy

v 1,2,4,5,6,7,

< . 8, 10,11, 12,

i zamknigtych - - 9,18 13,14, 15. 16, 3,19

g 17,20

Z |  otwartych - 21,23, 24,21, | 55 37 33 22,25, 28,31 -

29, 30
Dziewczgta
1,2,4,5,7, 10,
g =| zamknietych - - 9,14 11,12, 13, 15, 3,6,8,19
E S 16, 17, 18, 20
N

< otwartych - 21,24, 30 23, %g_’ 273’ 29, 22,25, 28,31 -

Wigkszos$¢ zadan okazata si¢ dla gimnazjalistow Zatwa (54%, tj. 18 na 33 zadania).

Zadania otwarte byly dla nich trudniejsze. Na 13 zadan tego typu, 9 (69% wszystkich zadan
otwartych) okazato si¢ trudne i umiarkowanie trudne, natomiast na 20 zadan zamknigtych
zaledwie 2 z nich (10%) byto umiarkowanie trudne (zadne natomiast nie okazato si¢ trudne).

Zadania latwe i bardzo tatwe zarowno w grupie dziewczat, jak i chtopcow stanowig
67% wszystkich zamieszczonych w arkuszu, przy czym w grupie dziewczat bylo wigcej
zadan bardzo tatwych. Zauwazy¢ nalezy, ze:

dla chlopcéw 6 zadan okazalo si¢ trudniejsze a jedno (zadanie 14.) tatwiejsze niz dla

dziewczat,

zadania zamkniete sprawiaty zarowno dziewczetom, jak i chtopcom podobng trudnos¢
(90% zadan zamknietych byto dla obu grup Zatwe lub bardzo tatwe).
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Tabela 17. Latwos¢ zadan dla uczniow z gmin wiejskich i miast

Wartos¢ wskaznika 0-0,19 020-049 | 050-069 | 0,70-0,89 0,901
Interpretacja bardzo trudne trudne umlﬁ:ﬁgr\:zanle tatwe bardzo tatwe
Gminy wiejskie
bort 1,2,4,5,7, 10,
> . Wie‘l"c’irome . ; - 9,14,18 | 11,12,13,15, | 3,6,8, 19
£ S 5 16, 17, 20
3 :
= 7| e e : 21,23, 24,29, | 26,27,32,33 | 22,25,28,31 :
Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow
bort 1,2,4,5,7,10,
> Wie‘l"gmme . ; - 9,18 11,12,13,14, | 3,6,8, 19
£ S 5 15, 16, 17, 20
g :
= | i . 21,23,24,30 | 20212932 1 5 25 28,31 :
Miasta od 20 do 100 tys. mieszkancow
bort 1,2,4,5,7,10,
. Wie‘l"g«ome . - - 9,18 11,12,13,14, | 3,6,8,19
£ S g 15, 16, 17, 20
g :
z Ot&ag}gf:n:e”a : 21,23,24,30 | 2 27é§9' 32,1 2,25, 28,31 :
Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow
bort 1,2,4,5,7, 10,
> Wie‘l"c’imme . ; - 9,18 11,12,13,14, | 3,6,8,19
£ S 5 15, 16, 17, 20
g :
= | i . 21,2,30 | #3520 | 22 25 28,31 :

W poszczegdlnych warstwach wyodrgbnionych ze wzgledu na lokalizacje szkotly
fatwo$¢ zadan ksztattuje si¢ porownywalnie. Ponad 60% zadan, zarowno dla uczniow szkot
wigjskich (64%), jak i miejskich (67%), okazato si¢ fatwe lub bardzo tatwe, przy czym wérod
gimnazjalistow uczacych si¢ w szkolach w gminach wiejskich byto ich nieznacznie mniej.
Uczniom ze szkot wiejskich wiekszg trudno$¢ sprawilo zadanie 14., polegajace
na dostosowaniu i analizie kontekstow niezbednych do interpretacji tekstow kultury.
Gimnazjali$ci uczacy si¢ w miastach liczacych powyzej 20 tys. mieszkancow oraz w miastach
od 20 do 100 tys. mieszkancow, mieli identyczne trudnosci z poszczegdlnymi zadaniami.

Nieco stabiej z zadaniami 14. 1 29. radzili sobie uczniowie z gmin wiejskich.
Gimnazjali$ci uczacy si¢ w duzych miastach lepiej od innych poradzili sobie z zadaniem 23.
Zadanie 29. okazato si¢ trudne dla uczniéow z gmin wiejskich, a dla uczniow z pozostatych
warstw — umiarkowanie trudne. Z zadaniem 23. lepiej poradzili sobie gimnazjalisci uczacy si¢
w duzych miastach (byto ono dla nich umiarkowanie trudne; dla uczniéw z pozostatych
warstw — trudne).
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3.6. Analiza jakoSciowa zadan

W opracowaniu arkusza ,,Plemiona Europy” wykorzystano réznorodne teksty kultury,
co umozliwito skonstruowanie zadan obejmujacych wszystkie obszary ze standardu czytanie
odbior tekstow kultury (z wyjatkiem standardu I/7). Poszczegdlne umiejetnosci z tego
obszaru zostaty tak wybrane, aby kazdy standard byt badany co najmniej dwoma zadaniami.
Dzigki celowemu doborowi polecen zadan krotkiej odpowiedzi i konstrukcji tematu formy
uzytkowej oraz listu w obszarze tworzenie wlasnego tekstu rowniez uwzgledniono
wszystkie standardy (z wyjatkiem standardu 11/8).

Analize wynikow prowadzono na réznych ptaszczyznach. Wyniki opracowano dla
catego testu lacznie, a nastepnie wyodrebniono podtesty dla:

%+ standardu | - podtest zadan zamknigtych wielokrotnego wyboru i zadan krotkiej
odpowiedzi;

0,

% standardu Il — podtest zadan krotkiej odpowiedzi, planu i listu.

Standard | zbadano 20. zadaniami zamknigtymi wielokrotnego wyboru oraz pigcioma
zadaniami krétkiej odpowiedzi (zadania 22., 23., 24., 27., 28.). Wspolczynnik tatwosci tego
standardu wyniost 0,76, to znaczy, ze dla ucznidow przystepujacych w tym roku do egzaminu
gimnazjalnego zadania sprawdzajace umiejetnos¢ czytania i odbioru tekstow kultury byty
tatwe.

Umiarkowanie trudne okazaly si¢ umiej¢tnosci zwigzane z tworzeniem wiasnego
tekstu. Standard Il, ktorego tatwos¢ wyniosta 0,58, byt sprawdzany siedmioma zadaniami,
w tym pigcioma zadaniami krétkiej odpowiedzi (zadania 25., 26., 29., 30., 31.) i dwoma
zadaniami rozszerzonej odpowiedzi (zadania 32. i 33.).

W arkuszu nie wystapity zadania bardzo trudne.

Standard | - zadania zamkniete wielokrotnego wyboru

Siedmioma zadaniami zamknigtymi sprawdzono umiejetno$¢ czytania tekstow
kultury. Nie sprawity one uczniom wigkszych probleméw. Jak wskazuja wyniki, zadaniem
bardzo tatwym bylo zadanie 8. 1 19. Latwymi okazaly si¢ zadania 4., 11., 12., 13. badajace
umiejetno$¢ odczytywania tekstu na poziomie dostownym i zadanie 16. sprawdzajace
umiejetnos¢ odczytywania tekstu na poziomie przenosnym - sensu przystowia.

Czterema  zadaniami  sprawdzano  umiej¢tno$¢  wyszukiwania  informacji
z roznorodnych tekstow kultury. Uzyskane wyniki dowodza, Ze stopien opanowania tej
umiejetnosci jest zadawalajgcey - dwa z nich - zadanie 3. i 6. byly bardzo tatwe, pozostate z tej
kategorii — 2. i 5. fatwe.

Umiejetno$¢ analizy i interpretacji tekstow kultury, a dokladniej umiejetnosé
dostrzegania intencji autora tekstu zanalizowano zadaniem 10. Zadanie byto fatwe. Poprawnie
rozwigzalo je 86 % przystepujacych do egzaminu gimnazjalnego w kwietniu 2005 roku.

Jedno zadanie zamknigte skonstruowano do sprawdzenia umiejetnosci dostrzegania
w odczytywanym tekscie Srodkow wyrazu i okreslania ich funkcji. Zadanie 9., w ktérym
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nalezato rozpozna¢ styl tekstu, okazato si¢ umiarkowanie trudne — poprawnie rozwigzato
je 66% uczniow.

Czterema zadaniami zbadano umicjetno$¢ dostrzegania i analizowania kontekstow
niezbednych do analizy i interpretacji tekstu. Jedno zadanie (18.) byto umiarkowanie trudne,
natomiast pozostate z tej kategorii fatwymi (1., 14., 17.1 18.).

Zadania 7. i 15. sprawdzalo standard odnajdywania i interpretowania zwigzkéw
przyczynowo - skutkowych. Zadania okazaty si¢ tatwymi.

W podtescie zadan zamknietych uzyskano tatwos¢ testu 0,81.

Najwicksza grupe, tj. 14 zadan, czyli 70% wszystkich zadan zamknigtych, stanowity
zadania fatwe. Zadania te sondowaly opanowanie umiej¢tnosci:

% czytania tekstow kultury na poziomie dostownym, a w szczego6lnosci rozpoznawania

dostlownego znaczenia fragmentu tekstu popularnonaukowego (4., 11., 12., 13.)

1 przeno$nym (16.);

interpretowania tekstow kultury, z uwzglednieniem intencji nadawcy — dostrzegania

intencji autora tekstu publicystycznego (10.);

wyszukiwania informacji na wskazany temat w tekscie popularnonaukowym (2.1 5.);

dostrzegania $rodkow wyrazu — rozpoznawania przeno$ni we fragmencie

wiersza (20.);

% odnajdywania zwiazkow przyczynowo — Skutkowych - dostrzegania skutkow
wydarzenia (7.) i dostrzegania przyczyny zjawiska (15.);

* dostrzegania i analizowania kontekstu historycznego (14.), okreslania epoki na
podstawie informacji z tekstu (1.), rozpoznawania zapozyczenia jezykowego (17.).

X/
o

X/
o

X3

*

Uzyskane wyniki wskazuja, ze 4 zadania, tj. 20 % wszystkich zadan z podtestu zadan
zamknigtych, byly dla uczniow zadaniami bardzo tatwymi. Badaly one umiejg¢tnosé:

e

AS

wyszukiwania informacji z fragmentu tekstu popularnonaukowego (3., 6.);

czytania na poziomie dostownym - rozpoznawania znaczenia znaku graficznego
wystepujacego w tekscie popularnonaukowym (8.);

¢ czytania tekstu kultury na poziomie przeno$nym — odczytywania sensu obrazow
poetyckich wystepujacych w wierszu (19.).

X/
X4

L)

Stosunkowo najstabiej w kategorii zadan zamknigtych wypadto zadanie 9. 1 18., ktére
uplasowaty sie wsrod zadan umiarkowanie trudnych. 66% gimnazjalistow przystepujacych
w kwietniu do egzaminu rozpoznalo styl, ktorym postuzyt si¢ autor tekstu (9.). Z kolei
w zadaniu 18. poprawnie rozpoznalo konstrukcj¢ skladniowa we fragmencie tekstu 65 %
uczniow.
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Standard | - zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

Zadanie 22.

Tekst zadania 22.

W jakiej roli wystepuje ojciec?

Przykladowy, poprawny zapis rozwigzania | NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy.
Uczniowie
% w roli nauczyciela ¢+ nazywali osobe wypowiadajgca si¢ w wierszu
% przewodnika po Europie zamiast okresla¢ jej role w utworze, np.
¢ osoby opowiadajacej o miastach Europy wystepuje w roli podmiotu lirycznego.
% gawedziarza ¢ utozsamiali rolg osoby wypowiadajacej si¢
z autorem wiersza, np. w roli Czestawa Mitosza.
Lp. Oceniane czynnosci SW*| P*
1. | Interpretuje teksty kultury (okresla rolg postaci z wiersza). 1/2 1

Zasady przydzielania punktow

Punkt za wlasciwe okre$lenie roli ojca.

Zadanie okazalo si¢ fatwe.

p=0,76
* SW - standard wymagan
** P - punktacja

Zadanie 23.

Tekst zadania 23.

Co w jezyku wypowiedzi ojca §wiadczy o tym,

ze moOwi on do dzieci? Nie cytuj.

Przykladowy, poprawny zapis rozwiazania

Najczesciej powtarzajace sie bledy.
Uczniowie

e

AS

zdrobnienie
obrazowos¢
plastycznosé
jezyk basniowy

X/
°

e

AS

X/
X4

L)

% nawigzywali do tresci wiersza, zamiast
wskazywac¢ cechy jezyka, np. Ojciec opowiada,
Jjak wyglgdajq poszczegdlne miasta i panstwa.

+« odwotywali si¢ do tytulu wiersza , nie
podkreslajac cech jezyka, np. Swiadczy o tym
tytul wiersza ,, Ojciec objasnia’.

% w odpowiedzi nie uwzgledniali polecenia nie
Cytuj, np. ,, Reszte opowiem kiedys innym
razem”.

% wskazywali na cechy charakteru i usposobienia
osoby méwigcej zamiast prezentowac cechy
jezyka wiersza, np. Mowi do dzieci, poniewaz
bardzo je kocha.
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Lp. QOceniane czynnosci SW P

1. Dostrzega w odczytywanych tekstach srodki wyrazu

(charakteryzuje jezyk wypowiedzi).

1/4

Zasady przydzielania punktow

Punkt za poprawne podanie jednej cechy jezyka wskazujgcej na adresata wypowiedzi.

Zadanie okazato si¢ trudne.
p=0,48

Zadanie 24.

Tekst zadania 24.

Wyjasnij sens cytatu z drugiej zwrotki wiersza:

Wsparty na gorze starym obyczajem.

Przykladowy, poprawny zapis rozwiazania

Najczesciej powtarzajace sie bledy.
Uczniowie

% zbudowany na gorze (wzniesieniu) dla

celow obronnych

zbudowany na goérze zgodnie z tradycja
dawniej takie budowle stawiano na
wzniesieniach

X/
X4

L)

e

*

¢ wyjasniali czg$ciowo sens cytatu, odnoszac si¢
tylko do jednego aspektu zamiast do dwoch
(tylko do czasu), np. zbudowany zgodnie
z tradycjq.

* wyjasniali czeSciowo sens cytatu, odnoszac si¢
do jednego aspektu zamiast do dwoéch (tylko do
miejsca), Np. znajduje si¢ na wzniesieniu.

¢ Dblednie odczytywali przenosny sens cytatu
w konteks$cie drugiej zwrotki wiersza, np.

w zamku przechowywane sq dawne obyczaje
i tradycje, stoi na gorze od dawna, zamek jest
zabytkiem.

Lp. Oceniane czynnos$ci SW P

1 Czyta teksty kultury na poziomie przeno$nym (odczytuje przenosny sens

cytatu).

I/

Zasady przydzielania punktow

Punkt za wyjasnienie zawierajace wlasciwe odniesienie do czasu i miejsca.

Zadanie okazato si¢ trudne.
p=0,24

Zadanie 27.

Tekst zadania 27.

Przedstawiciele jakich dwoch grup spotecznych sa ukazani obok wtadcy na ilustracji B?

Przykladowy, poprawny zapis rozwiazania

Najczesciej powtarzajace sie bledy.
Uczniowie

duchowienstwa i rycerstwa
kosciota 1 wojska
% ksigzy i rycerzy

7/ K/
X GIR X 4

e

% jedna grup¢ nazywali synonimami,
np. wojownicy i rycerze.
“» wymieniali jedng grupe¢ spoteczng zamiast
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dwoch, np. rycerze.

¢ mylili grupy spoteczne z wyznaniowymi,
Np. zydzi i chrzescijanie.

¢ mieszali grupy spoteczne z wyznaniowymi
- wérod dwoch przyktadow jeden dotyczyt
reprezentanta grupy wyznaniowej, drugi
reprezentanta stanu, np. katolicy i rycerze

* wymieniali dwoch reprezentantow tej samej
grupy spotecznej, cho¢ zakres znaczeniowy
wyrazow roznil si¢, np. duchowni i ksieza.

¢ podawali nazwy grup spotecznych niezgodnie
z czasem historycznym, np. najczesciej
utozsamiali rycerstwo ze szlachtq.

Lp. Oceniane czynnosci SW P

1. |Dostrzega kontekst historyczny niezbedny do interpretacji tekstu (rozpoznaje

grupy spoteczne, ktdrych przedstawiciele ukazani sg na ilustracji. \/6 !
Zasady przydzielania punktow
Punkt za poprawne okre§lenie dwoch grup spotecznych.
Zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne.
p=0,51
Zadanie 28
Tekst zadania 28.
Podaj dwa przyktady oznak Ottona III przedstawionych na ilustracji B.
Przykladowy, poprawny zapis rozwigzania | NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy.
Uczniowie
% wldcznia §w. Maurycego +» wskazywali jeden przyktad zamiast dwoch,
% korona np. berfo.
% diadem ¢ podawali zbyt ogdlne okreslenia, np. szata.

e

AS

)/
A X4

jablko wskazywali na przedmioty, ktore nie sg
berto oznakami wtadzy, np. bron, tarcza z krzyzem.
Otton III siedzi na podwyzszeniu

X/
X4

L)

e

AS

Schemat oceny (standard SW, punktacja P)

Lp. Oceniane czynnos$ci SW P

1. Wyszukuje informacje (wyszukuje informacje na ilustracji). 1/3 1

Zasady przydzielania punktow

Punkt za poprawne podanie dwdch oznak wladzy.

Zadanie okazato si¢ fatwe.
p=0,83

Podsumowanie

Latwos$¢ podtestu zadan krotkiej odpowiedzi skupionych wokot standardu I wyniosta
0,56. W podtescie zadan otwartych nie wystapily zadania bardzo tatwe.
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Jak wskazujg wyniki, uczniom wiecej problemdéw przysporzyly zadania otwarte
krotkiej odpowiedzi niz zadania zamknigte badajace standard czytanie i odbior tekstow
kultury.

Latwe byly zadania, w ktérych uczniowie mieli wykaza¢ si¢ umiejetnoscia
interpretacji tekstow kultury (22.) jak i umiejetnoScig Wyszukiwania informacji z réznych
tekstow kultury (28.).

Umiejetnos$¢ dostrzegania i analizowania kontekstu historycznego niezbednego do
interpretacji tekstow kultury sondowano jednym zadaniem otwartym krotkiej odpowiedzi —
zadaniem 27., ktore okazato si¢ zadaniem umiarkowanie trudnym.

Wsréd zadan otwartych badajacych opanowanie standardu I trudnymi byly zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ czytania tekstow kultury na poziomie przenosnym (24.)
| dostrzegania w odczytywanych tekstach srodkow wyrazu (23.).

Zadaniem najtrudniejszym wsrod zadan otwartych badajagcych umiejetnoscei skupione
wokot standardu I, a zarazem najtrudniejszym w calym tescie bylo zadanie 24. wymagajace
od uczniow prawidlowego odczytania przenosnego sensu cytatu z wiersza. Tylko 24%
populacji przystepujacej do egzaminu gimnazjalnego w kwietniu 2005 roku poradzita sobie
z tym problemem.

GimnazjaliSci slabo radzili sobie z charakteryzowaniem jezyka wypowiedzi
w wierszu, czego dowodem jest zadanie 23. - tatwo$¢ zadania wyniosta 0,48.

Nieco lepiej wypadto zadanie 27. (p = 0,51) mieszczace si¢ wsrod zadan
umiarkowanie trudnych. Badano nim umiejetno$¢ rozpoznawania grup spotecznych, ktoérych
przedstawiciele ukazani byli na ilustracji.

Uczniowie znacznie lepiej opanowali umiej¢tno$¢ wyszukiwania informacji
na ilustracji (28.) i okre$laniem roli postaci z wiersza (22.). Swiadczy o tym tatwo$é zadan
- odpowiednio 0,831 0,76.

Standard Il — zadania krotkiej odpowiedzi

Zadanie 21.

Tekst zadania 21.

Sformutyj argument, ktérym uzasadnisz celowos¢ ujecia w cudzystow wszystkich zwrotek wiersza.

Przykladowy, poprawny zapis rozwiazania

Najczesciej powtarzajace sie bledy.
Uczniowie

s Wiersz wzigto w cudzystéw, poniewaz
cytowana jest wypowiedz ojca.

X/
L X4

X/
°e

podawali zbyt ogolne wyjasnienie, np. jest
wypowiedzig.

przytaczali nielogiczng argumentacje¢, np. W ten
sposob chcial zaznaczy¢ wyjgtkowosé informacji
zaprezentowanych w wierszu.[lub] Wiersz jest
dzietem Milosza, dlatego nalezy ujgc¢ go

w cudzystow.

popehniali btedy merytoryczne Swiadczace

o nieznajomosci funkcji uzycia cudzystowu
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np. cudzystow zawsze stosuje sig, gdy
wypowiada sig¢ podmiot liryczny.

«» mylili pojecie podmiotu lirycznego z bohaterem
lirycznym, np. poniewaz jest wypowiedzig
podmiotu lirycznego.

Lp.

Oceniane czynnosci

SW P

1.

w tek$cie poetyckim).

Formutuje argumenty (uzasadnia uzycie znaku interpunkcyjnego

1/5

Zasady przydzielania punktéow

Punkt za wlasciwe uzasadnienie uzycia cudzystowu.

Zadanie okazato si¢ trudne.
p=0,25

Zadanie 25.

Tekst zadania 25.

Zatytuhuj powyzsza fotografig, postugujac si¢ informacjami z wiersza. Nie cytuj.

Przykladowy, poprawny zapis rozwigzania

Najczesciej powtarzajace sie bledy.
Uczniowie

0,

» Bazylika Swietego Piotra w Rzymie.
» Plac $w. Piotra w Rzymie
% Watykan

%

G

X4

% opisywali, co widzg na ilustracji zamiast
nadawac tytut fotografii, np. Fotografia
przedstawia chrzescijanskq stolice, czyli Rzym.

¢ Dblednie identyfikowali obiekty przedstawione na
fotografii, np. Plac w Paryzu.

+«» cytowali fragment wiersza, np.
Rzym...chrzescijanstwa stolice.

Schemat oceny (standard SW, punktacja P)

Lp. Oceniane czynnos$ci SwW P
1. | Analizuje, poréwnuje, porzadkuje i syntetyzuje informacje zawarte
w tekstach kultury (nadaje tytul fotografii, postugujac si¢ odpowiednimi 11/6 1
informacjami z wiersza).

Zasady przydzielania punktow

Punkt za nadanie fotografii tytutu wskazujacego na wykorzystanie informacji z wiersza.

Zadanie okazato si¢ fatwe.
p=0,73

Zadanie 26.

Tekst zadania 26.

Podaj dwie cechy tekstu Czestawa Mitosza Swiadczace o tym, ze jest on utworem poetyckim.

Przykladowy, poprawny zapis rozwiazania

Najczesciej powtarzajace si¢ bledy.
Uczniowie

% uzycie porownan
+» stosowanie Sredniowki

% podawali jedng cechg zamiast dwoch,
np. budowa stroficzna.
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¢ podziat na zwrotki

+» wskazywali dwie cechy, w tym jedng btedna,
np. rymy i pisany prozq.

¢ nazywali t¢ samg ceche tekstu
synonimicznymi okre$leniami, np. strofy
i zwrotki.

¢ pisali wyr6zniki utworéw poetyckich, ktore
nie wynikaty z tekstu Cz. Mitosza,
np. zastosowanie alegorii i antytezy.

+» wskazywali cechy tekstu nalezacego do
innego rodzaju literackiego, np. pisany prozq,
narracja pierwszoosobowa.

% wskazywali cechy, ktore nie sg wyrdznikami
tekstu poetyckiego, np. opisuje nature, pisze

ciekawie.
Lp. Oceniane czynnos$ci SwW P
1. Postuguje si¢ kategoriami i pojeciami swoistymi dla przedmiotéw /2
humanistycznych ( postuguje si¢ pojeciami z poetyki).

Zasady przydzielania punktow

Punkt za podanie dwoch wyr6znikéw poetyckosci obecnych w tekécie Czestawa Mitosza.

Zadanie okazalo si¢g umiarkowanie trudne.
p=0,57

Zadanie 29.

Tekst zadania 29.

Z jaka idea Ottona III, opisanga w Tekscie I, mozna powigzac sytuacje przedstawione na ilustracjach

AiB?

Przykladowy, poprawny zapis
rozwigzania

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy.
Uczniowie

*

¢ Mozna powiazac je z ideg wskrzeszenia
Rzymu.

% Z idea zjednoczenia chrzescijanskich
panstw europejskich.

% Z ideg stworzenia uniwersalnego

panstwa chrzescijanskiego.

/7
L X4

*,

mylili ide¢ chrystianizacji z ideg chrzescijanskiej
Europy, np. z ideq chrystianizacji.

blednie kojarzyli sytuacje przedstawione na
ilustracjach, np. z ideg przyjecia chrztu przez
Ottona.

wnioskowali, pomijajac informacje zawarte

w Tekscie I, np. Otton Il podrozowat, wszyscy go
znajq i teraz mu sie klaniajq.

podawali wyjasnienie, ktore nie wynikato z tekstu
zrodtowego i ilustracji, np. Ottonowi 1/ sktadali
hotd Francuzi. Otton jest wltadcq, ktorego wszyscy
szanujq. Powigzanie polega na tym, Ze Otton 11
byt wazng osobg.

formutowali odpowiedz zbyt ogdlnie,

np. z ideq wspolnoty panstw.
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Lp. QOceniane czynnosci SW P
1. Analizuje, porownuje, porzadkuje i syntetyzuje informacje zawarte
w tekstach kultury (syntetyzuje informacje na podstawie dwéch 11/6 1
tekstow).

Zasady przydzielania punktéow

Punkt za poprawne wyjasnienie wynikajace z ilustracji i tekstu L.

Zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne.
p=0,53

Zadanie 30.

Tekst zadania 30.

Zastagp w nazwie motywu przewodniego arkusza egzaminacyjnego wyraz plemiona innym jego
odpowiednikiem.

Przykladowy, poprawny zapis Najczesciej powtarzajace sie bledy.

rozwigzania Uczniowie

% ludy % stosowali liczb¢ pojedynczg zamiast mnogiej,

% narody np. lud, narod.

% szczepy % formutowali zbyt rozbudowang odpowiedz zamiast

napisa¢ jednowyrazowy lub dwuwyrazowy
synonim wyrazu plemiona, np. ludy, ktore
zamieszkiwaly Europe w czasach panowania
Ottona IlI.

% podawali nazwy organizacji terytorialnych,
struktur panstwowych zamiast synonimu wyrazu
plemiona, np. kraje, panstwa, cesarstwa.

Lp. Oceniane czynnosci SW P
1. Dokonuje celowych operacji na tekscie (zastepuje wyraz w nazwie e
motywu przewodniego arkusza jego odpowiednikiem).

Zasady przydzielania punktow

Punkt za zastgpienie wyrazu uzytego w nazwie motywu przewodniego arkusza jego
odpowiednikiem.

Zadanie okazato si¢ trudne.
p=0,37
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Zadanie 31.

Tekst zadania 31.

Do czego moze doprowadzi¢ postugiwanie si¢ stereotypami w ocenie innych narodow?

Przykladowy, poprawny zapis Najczesciej powtarzajace sie bledy.

rozwigzania Uczniowie

% Moze doprowadzi¢ do niesprawiedliwej | %+ blednie rozumieli znaczenie pojgcie stereotypu, np.
oceny innych narodow. nie wolno ocenia¢ innych narodow, postugujqc sig

¢ Postugiwanie si¢ stereotypami jest stereotypami, bo moze doprowadzic¢ to do strat
zrodlem krzywdzacych opinii o innych Jjezvkowych [lub] moze doprowadzi¢ do tego, ze
narodach. kraje sq do siebie podobne, majg wspdlne cele.

% wnioskowali nielogicznie, np. stereotypy ciggle sie
zmieniajq.

Schemat oceny (standard SW, punktacja P)

Lp. Oceniane czynnosci SwW P

1. Wyciagga wnioski (formutuje wnioski). /7 1

Zasady przydzielania punktow

Punkt za wskazanie jednej logicznej konsekwencji postugiwania si¢ stereotypami.

Zadanie okazalo si¢ fatwe.
p=0,81

Podsumowanie

W podtescie 6 zadan krotkiej odpowiedzi skupionych wokot standardu czytanie
1 odbior tekstow kultury uzyskano tatwos¢ testu 0,54.

Najtrudniejszym zadaniem w tym podtescie bylo zadanie 21. Poprawnie rozwigzato
je tylko 25% populacji. Badato ono umiej¢tno$é uzasadniania uzycia znaku interpunkcyjnego
w tekscie poetyckim.

Roéwnie trudnym okazato si¢ zadanie 30. sprawdzajace umiej¢tno$¢ zastepowania
wyrazu w nazwie motywu przewodniego arkusza jego odpowiednikiem.

Nieco lepiej gimnazjalisci opanowali umiej¢tno$¢ syntetyzowania informacji
na podstawie dwoch tekstow (29.) i postugiwania sie pojeciami z poetyki (26.). Swiadcza
o tym wskazniki tatwosci zadan nalezacych do kategorii zadan umiarkowanie trudnych
— odpowiednio 0,531 0,57.

Z danych statystycznych wynika, ze umiejetnoscig dobrze opanowang przez uczniow
przystepujacych w kwietniu 2005 roku do egzaminu gimnazjalnego jest umiejetnos¢
postugiwania si¢ odpowiednimi informacjami z wiersza do nadawania tytutu fotografii (25.)
oraz umiejetno$¢ wyciggania i formulowania wnioskéw (31.). Zadania 26. 1 31. zostaly
sklasyfikowane w$rod zadan fatwych.
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Standard 11 - plan

Zadanie 32.

Tekst zadania 32.

U6z w punktach plan jednodniowej wycieczki klasowej do ktoregos z miast europejskich. Zaplanuj
zwiedzanie co najmniej trzech obiektow.

Przykladowy, poprawny zapis rozwigzania | NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy.
Uczniowie
Plan wycieczki do Warszawy % bilednie okreslali cel wycieczki, np. podawali
1.Zbiorka przed budynkiem Gimnazjum nr nazwe panstwa zamiast nazwy miasta ( plan
555 w Katowicach (godz. 6.00). wycieczki do Francji) [lub] zapisywali plan
2. Podréz pociggiem do Warszawy (godz. pobytu w Kilku miastach [lub] zamiast trzech
6.30 - 9.00). obiektow w jednym miescie wskazywali trzy
3. Zwiedzanie Muzeum Plakatu na Starym miasta.
Miescie ( godz. 9.30 — 11.00). « wskazywali jeden badZ dwa obiekty zamiast
4. Pobyt w Muzeum Narodowym trzech.
w Warszawie (godz. 11.30 — 13.00). % redagowali wypowiedzi, ktore nie mieszczg si¢
5. Pobyt w Lazienkach (godz. 13.30 — 15.00). w konwencji zaproszenia — np. pisali ulotke
6. Zwiedzanie Muzeum Techniki w Patacu reklamowa, ofertg biura podrézy, sprawozdanie.
Kultury i Nauki (godz. 15.30 — 17.00). +» zapisywali plan kilkudniowego (zamiast
7.Powrdt pociggiem do Katowic (godz. 17.30 jednodniowego) pobytu w miescie europejskim.
—20.00). ¢ stosowali niejednolitg konstrukcj¢ sktadniowa
- mieszali zdania z rOwnowaznikami zdan.
% popehiali bledy interpunkcyjne — nie stawiali
kropek na koncu punktow planu.
% blednie zapisywali nazwy wiasne, np. [kosciot
mariacki], [Bazylika Sw. Marka].

Lp. Oceniane czynnos$ci SwW P
1. |Pisze tekst na zadany temat (podaje informacje wskazane w temacie). 1/4 1
2. |Buduje wypowiedz w formie planu (pisze w punktach plan wycieczki). /1 1
Buduje wypowiedz spdjng pod wzgledem sktadniowym (zachowuje

3. |. . L 11/4 1
jednolitg forme wypowiedzi).

4 Buduje wypowiedz poprawng pod wzgledem jezykowym 1/1 1

i stylistycznym (poprawnie stosuje zasady ortografii i interpunkcji).

Zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne.
p=0,60

Podsumowanie

Temat zadania 32 — bliski byt zyciowym doswiadczeniom gimnazjalistow, mimo tego
zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne (p = 0,60). 79% uczniow przystepujacych do
egzaminu gimnazjalnego w kwietniu 2005 roku potrafito zapisa¢ w punktach plan wycieczki
do miasta europejskiego. Wykazali si¢ umiej¢tnoscig pisania na zadany temat (p = 0,73)
1 tworzenia wypowiedzi spojnej pod wzgledem sktadniowym (p = 71).

W podtescie tekst uzytkowy najwigcej problemow sprawialo uczniom kryterium
poprawnosci ortograficznej i interpunkcyjnej (p = 0,17). Niski wspotczynnik tatwosci wynikat
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z blednie zapisanych nazw witasnych obiektow oraz z licznych btedow interpunkcyjnych
w zapisie punktow planu — najczestszym bigdem interpunkcyjnym byt brak kropki na koncu
punktu planu.

Standard Il — list

Zadanie 33.

Tekst zadania 33.

Napisz list do kolegi z zagranicy, w ktérym zachecisz go do zwiedzenia wybranej miejscowosci
w Polsce. Opisz doktadniej jeden z prezentowanych obiektéw. Pamig¢taj, ze Twoja praca nie
powinna by¢ krétsza niz polowa wyznaczonego miejsca.

Najczesciej powtarzajace sie bledy.

W obszarze tematu uczniowie:

s pisali list do kolegi z Polski,

% zapominali uwzgledni¢ informacji o adresacie z zagranicy,

¢ prezentowali jeden zamiast dwoch obiektéw w opisywanym miescie,
% pomijali uzasadnienie wyboru miejscowosci, ktora opisywali.

W obszarze kompozycji uczniowie:

% mylili konwencje listu prywatnego z podaniem lub listem urzedowym,
% pomijali niektore wyznaczniki formalne listu, np. nazwe miejscowosci, daty.

W obszarze jezyka i stylu uczniowie:

e

AS

budowali zdania ztoZone z kilkunastu zdan pojedynczych, tzw. potoki stowne,
naduzywali powtérzen wyrazowych i sktadniowych,

zaburzali szyk wyrazow,

naduzywali zaimkow rzeczownych i1 wskazujacych (nie poprzedzonych wezes$niejszym
odnosnikiem) lub wprowadzanie zaimkow bez celu.

X/
°

e

AS

X/
X4

L)

W obszarze zapisu uczniowie:

DS

» niekonsekwentne stosowanie pisowni¢ ,,nie” z imiestowami,

niepoprawnie dzielili wyrazy przy przenoszeniu,

btednie zapisywali samogtoski nosowe w wygtlosie, np. [robie],

btednie zapisywali zwroty grzecznosciowe, np. [cig, tobie],

niepoprawnie pisali nazwy wlasne, szczegolnie wiele bledow pojawito si¢ w zapisie nazw
wlasnych, np. [sukiennice, patac kultury i nauki].

X/
X4

L)

e

AS

X/
°

e

25

Lp. Oceniane czynnosci SW P |Latwos¢
1. |tworzy tekst o charakterze informacyjnym i perswazyjnym
dostosowany do sytuacji komunikacyjnej (uwzglednia adresata /3 1 0,71
spoza kraju)
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tworzy tekst o charakterze informacyjnym i perswazyjnym
dostosowany do sytuacji komunikacyjnej (charakteryzuje wybrang | 11/3 1 0,75
miejscowosC 1 prezentuje znajdujace si¢ w niej obiekty)

tworzy tekst o charakterze informacyjnym i perswazyjnym
dostosowany do sytuacji komunikacyjnej (opisuje doktadnie jeden 1/3 1 0,74
Z obiektow)

tworzy tekst o charakterze informacyjnym i perswazyjnym
dostosowany do sytuacji komunikacyjnej (uzasadnia wtasne 1/3 1 0,89
stanowisko)

zna i stosuje zasady organizacji tekstu (listu) (zachowuje formalne

wyrdzniki listu prywatnego) /4 1 0,58

zna i stosuje zasady organizacji tekstu (zachowuje trojdzielng

; /4 1 0,90
kompozycje)

zna 1 stosuje zasady organizacji tekstu, tworzy tekst spdjny pod
wzgledem sktadniowym (pisze tekst spojny; podtrzymuje kontakt /4 1 0,93
z adresatem)

zna i stosuje zasady organizacji tekstu, tworzy tekst logicznie

uporzadkowany (pisze tekst logicznie uporzadkowany ) /4 1 0,89

buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem jezykowym
I stylistycznym (pisze poprawnie pod wzgledem sktadniowym, /1 3 0,37
leksykalnym, fleksyjnym, frazeologicznym)

10.

tworzy teksty o charakterze informacyjnym lub perswazyjnym,
dostosowane do sytuacji komunikacyjnej (postuguje si¢ 1/3 1 0,85
stownictwem witasciwym dla opisu i stownictwem perswazyjnym)

11.

buduje wypowiedzi poprawne pod wzglgdem jezykowym

i stylistycznym (stosuje zasady interpunkcji) W 1 0.20

12.

buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem jezykowym

i stylistycznym (stosuje zasady ortografii) /1 2 0,14

Zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne.
p dla catego zadania = 0,59

Podsumowanie

Dla uczniow przystepujacych w kwietniu 2005 roku do egzaminu gimnazjalnego
poprawne wypowiadanie si¢ w dluzszej wypowiedzi pisemnej bylo umiej¢tnoscia
umiarkowanie trudng (p=0,59).

Realizacja tematu okazata si¢ dla gimnazjalistow czynnoscia tatwg (p = 0,77).

Latwe dla uczniow okazaly si¢ umiejetnosci: podawania informacji wskazanych
w temacie, czyli uwzglednienia w tekscie informacji wskazujacych na adresata z zagranicy
(0,71), charakteryzowania wybranej miejscowosci, prezentowania znajdujacych si¢ w niej
obiektow (0,75) 1 opisywania jednego ze wskazanych obiektow (0,74).

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z tworzeniem tekstu spdjnego pod wzgledem
sktadniowym, z podtrzymaniem kontaktu z adresatem (0,93). Réwnie dobrze radzili sobie
z tworzeniem tekstu logicznie uporzadkowanego (0,89), z zachowaniem trojdzielnej
kompozycji (0,90) i uzasadnieniem wlasnego stanowiska (0,89).

Wsrod umiejetnosci badanych w liscie najstabiej wypadia umiejetnos¢ praktycznego
stosowania zasad ortografii (p = 0,14) i interpunkcji (p= 0,20) oraz umiejetnosci jezykowe
(p =0,37).
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4. Zestawy dla uczniow ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi

Uczniowie ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi rozwigzywali zadania
z zestawow dostosowanych. Wykresy 10., 11. i 12. ilustrujg rozktady wynikoéw uzyskanych
przez uczniow ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi.

W przypadku kazdego z zestawoOw gimnazjalista mogt otrzymaé¢ maksymalnie
50 punktow. Zestawy sprawdzaly umiejetnosci i wiadomosci opisane w nastepujgcych
obszarach standardow: czytanie i odbidr tekstow kultury oraz tworzenie wlasnego tekstu.

4.1. Zestawy zadan dostosowane dla uczniow stabo widzacych i niewidomych

Zestawy dostosowane dla uczniow stabo widzacych 1 niewidomych (GH-A4-052, GH-
A5-052, GH-AB-052%%), zostaly skonstruowane wokoét tematu ,,Plemiona Europy”, w ten sam
sposob jak zestaw standardowy.

Zamiast reprodukcji fotografii w zestawie dostosowanym znalazt si¢ opis fotografii
(w arkuszu dla stabo widzacych), zamiast reprodukcji miniatur $redniowiecznych — opis
miniatur sredniowiecznych (w arkuszu dla stabo widzacych).

Wykres 10. Rozktad wynikéw uzyskanych przez uczniow stabo widzacych (GH-A4-052,
GH-A5-052)

8% A
7% A

6% A

[Procent uczniéw]

5% -

4% -
3% A+
2% A

1% A

o L L L L]

b bk kb e ]
b ok n e

[Liczba punktow]

-

4.2. Zestaw zadan dostosowany dla uczniow niestyszacych/ stabo styszacych

Zestaw zadan (GH-A7-052), skonstruowany wokot tematu ,Nasze miejsce
w Europie”, sktadal si¢ z 29 zadan: 19 zadan zamknietych (17 zadan wyboru wielokrotnego,
2 zadania typu ,,prawda-fatsz”) oraz 10 zadan otwartych, do ktorych uczen samodzielnie
formutowat odpowiedz.

Podstawg tworzenia zadan z obszaru pierwszego stanowily, spdjne z motywem
przewodnim arkusza, krotkie teksty literackie i popularnonaukowe oraz ilustracje. Zadania
otwarte wymagaty mi¢dzy innymi napisania sprawozdania z wycieczki do Warszawy (dtuzsza
wypowiedz) oraz notatki o charakterze informacyjnym (tekst uzytkowy).

14 Zestaw dla 0s6b niewidomych w brajlu byl rozwigzywany przez 1 ucznia w wojewodztwie.
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Tabela 18. Plan zestawu egzaminacyjnego

Liczba 3 :
Standardy S Waga (%) Numery zadan
o . od1do3,0d5od 11, 13, od 16 do 18,
Czytanie i odbior tekstow kultury (I) 24 48 od 20 do 28
Tworzenie wlasnego tekstu (I1) 26 52 4,12, 14,15, 19, 29

Wykres 1. Rozktady wynikow uzyskanych przez wuczniow niestyszacych 1 stabo
styszacych (GH-A7-052 )

4 I
9% -

8% -
7% -
6% -
5% -
4%
3% -
20/0 u

1% - Ly |'_;| Nt
1 1 [

0% II.II |'I|'I|'I|'I' T
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[Procent uczniow]

- -----—1

0 5

[Liczba punktow]

-

4.3. Zestaw zadan dostosowany dla uczniow z trudnos$ciami w uczeniu si¢

Zestaw zadan (GH-A8-052) skonstruowany wokot tematu ,,0jczyzna”, sktadat sig
z 25 zadan zawierat 11 zadan zamknigtych (4 zadania wyboru wielokrotnego, 2 zadania
na dobieranie, 5 zadan typu ,,prawda-falsz”) i 14 zadan otwartych, wymagajacych od ucznia
samodzielnego formulowania odpowiedzi (6 zadan z luka, 6 zadan krotkiej odpowiedzi
| 2 zadania rozszerzonej odpowiedzi).

Podstawe tworzenia zadan stanowity, spdjne z motywem przewodnim, teksty
literackie (epika i liryka), tekst popularnonaukowy, rysunek, reprodukcje fotografii
I malarstwa portretowego. Zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi wymagaty napisania
opowiadania i ogloszenia.

Tabela 19. Plan zestawu egzaminacyjnego

Obszar standardow Llczpa Waga (%) Numery zadan
punktéw
Czytanie i odbior tekstow kultury (I) 30 60 od 1do 11, od 13do 17, od 19 do 25
Tworzenie whasnego tekstu (II) 20 40 12,18
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Wykres 11.Rozktad wynikow uzyskanych przez uczniow z trudno$ciami w uczeniu si¢
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4.4. Statystyczny opis wynikow oraz stopien latwosci poszczegélnych zadan

Ponizej przedstawiamy wyniki osiagnigte w wojewddztwie $laskim przez ucznidw
stabo widzacych 1 niewidomych, niestyszacych/stabo styszacych oraz z trudno$ciami
Ww uczeniu si¢, ktérzy rozwigzywali zadania zestawoéw odpowiednio dostosowane.

Tabela 20. Wyniki uczniéw ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi

Uczn.iowie 5 . Uczniowie Ucznigvyie .
ks e || s
GH-A5-052) (GH-AT7-052) (GH-A8-052)
Liczba uczniéw 107 138 1143
Latwos¢ zestawu 0,61 0,69 0,58
Wynik najczestszy (modalna — Mo) 31 42 30
Wiynik $rodkowy (mediana — Me) 32 375 30
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 30,38 34,69 29,22
Odchylenie standardowe 9,67 10,17 7,80
Wynik najwyzszy 46 50 48
Wynik najnizszy 8 9 5

Egzamin gimnazjalny w cze$ci humanistycznej dla ucznidow rozwiazujacych zadania
zestawOw dostosowanych do ich potrzeb byt umiarkowanie trudny (patrz tabela 2.).
Najstabiej wypadli uczniowie z trudno$ciami w uczeniu sig.

15 Egzamin gimnazjalny pisat takze jeden uczen niewidomy.
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Tabela 21. Zadania a ich tatwo$é

Wartos$¢ wskaznika 0-0,19 0,20 - 0,49 0,50 - 0,69 0,70-0,89 090-1

Interpretacja bardzo trudne trudne umi?rrllj(gr\]/(\;anie fatwe bardzo tatwe

Dla uczniéw stabo widzacych (GH-A4-052, GH-A5-052)
Numery  |Zomkaech |- e |stods1r|
zadai otwartych 21, 24 23, 2‘2 23% 21, | 92 31,32,33 28 -

Dla uczniow niestyszacych/ stabo styszacych (GH-A7-052)

zadai otwartych - 4 14,19, 29 7 10'2172’ 15, 17,

Dla uczniow z trudno$ciami w uczeniu sie (GH-A8-052)
Numery zamknigtych - 15,21 2,3,6,22 L 14’217’ 19, 4,7,20
e otwartych 23 12,16, 25 5,9,11, 13, 18 8, 10 -

4.5. Wyniki dotyczace standardow

Ponizszy rozdzial prezentuje osiggni¢cia ucznidow ze specjalnymi potrzebami
edukacyjnymi w zakresie obowigzujacych standardow.

Wykres 12. Latwos$¢ standardow dla uczniéw ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi
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Tabela 22. Wyniki uczniéw ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi w zakresie standardow

. Uczniowie Uczniowie z
UgrantonpoSEley niestyszacy/ stabo trudnos$ciami
widzacy (GH-A4-052, y1 acy am
GH-AB-052) styszacy W uczeniu si¢
L (GH-A7-052) (GH-A8-052)
Wskazniki : : -
Czytanie .| Czytanie .| Czytanie .
. ., | Tworzenie | ., | Tworzenie | . ., | Tworzenie
1 odbior tasneco | | odbior tasneoo | 1 odbior tasneso
tekstow | & tekstow | €0 | tekstow | &
tekstu tekstu tekstu
kultury kultury kultury
Liczba punktoéw za standard 25 25 24 26 30 20
Liczba uczniow 107 138 1143
Latwos¢ standardu 0,68 0,53 0,75 0,64 0,66 0,47
Wynik najczgstszy (modalna — Mo) - 13 - 20 20 9
Wynik §rodkowy (mediana — Me) 18 14 19 18 20 10
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) | 17,01 13,37 17,93 16,75 19,82 9,40
Odchylenie standardowe 4,63 5,97 4,86 5,95 4,45 4,69
Wynik najwyzszy 24 23 24 26 30 20
Wynik najnizszy 6 0 6 0 5 0
4.6. Wyniki dotyczace zadan
Zamieszczone ponizej tabele: 23. — 25. zawieraja wykaz czynnosci, ktérych

opanowanie sprawdzane bylo kolejnymi zadaniami zestawOw egzaminacyjnych
dostosowanych do uczniow: stabo widzacych, niestyszacych/ stabo styszacych
i z trudno$ciami w uczeniu si¢. Poszczegdlnym czynnosciom przyporzadkowano: ich tatwos¢,
liczbe punktow mozliwa do uzyskania za zadanie, typ zadania oraz numery standardu, ktory
reprezentuja.

Tabela 23. Latwos$¢ czynno$ci sprawdzanych zadaniami zestawu dla uczniow stabo
widzacych (GH-A4-052 i GH-A5-052)

<
E 2 g Sprawdzane c’zynnos'ci 2 = s E o
E S =) Uczen: R cd| 238
Z g = . 32 S
N 1) B f§ o N
dostrzega i analizuje konteksty niezbgdne do interpretacji
1 1/6 | tekstow kultury (okresla epoke na podstawie informacji 0,70 1 WwW
z tekstu)
2 3 wyszukuje informacje (wyszukuje informacj¢ z fragmentu 0.79 1 WW
' tekstu popularnonaukowego) ’
3 3 wyszukuje informacje (wyszukuje informacj¢ z fragmentu 0.98 1 WW
' tekstu popularnonaukowego) ’
czyta teksty kultury na poziomie dostownym (rozpoznaje
4. 11 dostowne znaczenie fragmentu tekstu) 0,73 ! ww
5 I3 wyszukuje informacje (wyszukuje informacje z fragmentu 062 1 WW
' tekstu popularnonaukowego) ‘
6 I3 wyszukuje informacje (wyszukuje informacje 082 1 WW
' z fragmentu tekstu popularnonaukowego) ‘
odnajduje i interpretuje zwigzki przyczynowo-skutkowe
7. I/5 | wrozwoju cywilizacyjnym Polski i $wiata (dostrzega 0,77 1 WW
skutki wydarzenia historycznego)
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czyta teksty kultury na poziomie dostownym (rozpoznaje

8. I/1 | znaczenie znaku graficznego wystepujacego w tekscie 0,89 WWwW
popularnonaukowym)
dostrzega w odczytywanych tekstach srodki wyrazu
% 74 i okresla ich funkcje (rozpoznaje styl tekstu) 0,69 ww
10. 2 interpretuje teksty kgltury, .uwzglf;dniaj ac intencje 0,84 WW
nadawcy (dostrzega intencj¢ autora tekstu)
11 n czyta teksty kultury na poziomie’df)s%ownym (rozpoznaje 0,68 WW
znaczenie wyrazu uzytego w tekscie)
12 n czyta teksty kultury na poziomie dostownym (folzpoznaje 0,63 WW
ocene postawy zawartg i skomentowang w tekscie)
13, n czyta teksty kultury na ppziomie doslownyr’n .(rozpozn.aj e 0,85 WW
na rysunku stereotyp zwigzany z narodowoscig postaci)
dostrzega i analizuje konteksty niezbedne do interpretacji
14. /6 tekstow kultury (dostrzega kontekst historyczny) 0,63 Ww
odnajduje zwigzki przyczynowo-skutkowe (dostrzega
15. I/5 | W tekscie przyczyng zjawiska) 0,63 ww
czyta teksty kultury na poziomie przeno$nym (odczytuje
16. /1 sens przystowia) 0,65 ww
17. I/6 | dostrzega i analizuje konteksty (rozpoznaje zapozyczenie) 0,73 WW
18 /6 dostrzega i analizuje konteksty (rozpoznaje konstrukcje 059 WW
' sktadniowa we fragmencie tekstu) '
19 n czyta teksty kultury na poziomie przeno$nym (odczytuje 0.91 WW
' sens obrazow poetyckich wystepujacych w tekscie) '
20 \/4 dostrzega w odczytywanych tekstach srodki wyrazu 057 WW
' (rozpoznaje srodek wyrazu we fragmencie wiersza) '
21 /s formu%uj e ar.gumenty (u,za.sadnia uZycie znaku 0,15 KO
interpunkcyjnego w tekscie poetyckim)
22. I/2 | interpretuje teksty kultury (okresla rolg postaci z wiersza) 0,64 KO
23 \/4 dostrzega w odczytywanych tekstach srodki wyrazu 034 KO
' (charakteryzuje jezyk wypowiedzi) '
24 1 czyta teksty kultury na poziomie przeno$nym (odczytuje 012 KO
' przenosny sens cytatu) '
analizuje, porownuje, porzadkuje i syntetyzuje informacje
25. 11/6 | zawarte w tekstach kultury (nadaje tytut fotografii, 0,44 KO
postugujac si¢ odpowiednimi informacjami z wiersza)
postuguje si¢ kategoriami i pojeciami swoistymi dla
26 11/2 | przedmiotéw humanistycznych (postuguje sie pojeciami 0,43 KO
z poetyki)
dostrzega kontekst historyczny niezbedny do interpretacji
27. 1/6 | tekstu (rozpoznaje grupy spoteczne, ktorych 0,41 KO
przedstawiciele ukazani sg na ilustracji)
28. 1/3 | wyszukuje informacje (wyszukuje informacije na ilustracji) 0,82 KO
analizuje, porownuje, porzadkuje i syntetyzuje informacje
29. 11/6 | zawarte w tekstach kultury (syntetyzuje informacje na 0,31 KO
podstawie dwoch tekstow)
dokonuje celowych operacji na tekscie (zastepuje wyraz
30. 11/7 | w nazwie motywu przewodniego arkusza jego 0,27 KO
odpowiednikiem)
31. 11/9 | wyciaga wnioski (formutuje wnioski) 0,65 KO
391 m pisze tekst na zadany temat (podaje informacje wskazane 0.69
" w temacie) ‘
3 322 nn budl_lje wypowiedz’ w formie planu (pisze w punktach plan 051 | 0.62 RO
' T wycieczki) ' ‘
33 /4 buduje wypowiedz spojng pod wzgledem sktadniowym 028
- (zachowuje jednolita forme wypowiedzi) '
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32.4.

/1

buduje wypowiedz poprawna pod wzgledem jezykowym
i stylistycznym (poprawnie stosuje zasady ortografii
i interpunkcji)

0,47

33.

33.1.1.

/3

tworzy tekst o charakterze informacyjnym i perswazyjnym
dostosowany do sytuacji komunikacyjnej (uwzglednia
adresata spoza kraju)

0,79

33.1.2.

/3

tworzy tekst o charakterze informacyjnym i perswazyjnym
dostosowany do sytuacji komunikacyjnej (charakteryzuje
wybrang miejscowo$¢ i prezentuje znajdujace si¢ w niej
obiekty)

0,79

33.1.3.

/3

tworzy tekst o charakterze informacyjnym i perswazyjnym
dostosowany do sytuacji komunikacyjnej (opisuje
doktadnie jeden z obiektow)

0,67

33.1.4.

/3

tworzy tekst o charakterze informacyjnym i perswazyjnym
dostosowany do sytuacji komunikacyjnej (uzasadnia
wlasne stanowisko)

0,81

33.2.1.

/4

zna i stosuje zasady organizacji tekstu (listu) (zachowuje
formalne wyrdzniki listu prywatnego)

0,36

33.2.2.

/4

zna i stosuje zasady organizacji tekstu (zachowuje
trojdzielng kompozycje)

0,24

33.2.3.

11/4

zna i stosuje zasady organizacji tekstu, tworzy tekst spojny
pod wzgledem sktadniowym (pisze tekst spojny;
podtrzymuje kontakt z adresatem)

0,60

0,85

33.2.4.

11/4

zna i stosuje zasady organizacji tekstu, tworzy tekst
logicznie uporzadkowany (pisze tekst logicznie
uporzadkowany)

0,81

33.3.1.

/1

buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem jezykowym
i stylistycznym (pisze poprawnie pod wzgledem
sktadniowym, leksykalnym, fleksyjnym, frazeologicznym)

0,42

33.3.2.

/3

tworzy teksty o charakterze informacyjnym lub
perswazyjnym, dostosowane do sytuacji komunikacyjnej
(postuguje si¢ stownictwem wlasciwym dla opisu

i stownictwem perswazyjnym)

0,69

33.4.1.

/1

buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem jezykowym
i stylistycznym (stosuje zasady interpunkcji)

0,31

33.4.2.

/1

buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem jezykowym
i stylistycznym (stosuje zasady ortografii)

0,64

33.4.3.

/1

buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem jezykowym
i stylistycznym (stosuje zasady ortografii)

0,83

RO

Tabela 24. Latwos¢ czynnosci sprawdzanych zadaniami zestawu dla uczniéw niestyszacych/
stabo styszacych (GH-A7-052)

L @ 2 2 :g < 2 ©
35S _§ Sprawdzane czynnoSci g \§ ﬁ }; e =
3 }3 g Uczen: § ,A(é - g = E
1 I3 wyszukuje informacje zawarte w tekstach kultury 085 1 WW
' (wyszukuje w tekécie wydarzenie historyczne) '
2 n czyta teksty kultury na poziomie dostownym 069 1 WW
) (odczytuje tre$¢ obrazu) '
3 n czyta teksty kultury na poziomie dostownym 067 1 WW
' (rozpoznaje temat tekstu) '
analizuje, poréwnuje, porzadkuje i syntetyzuje
4, 11/6 | informacje (okresla wiek na podstawie dat 0,48 2 L
wyszukanych w tekscie)
5 11 czyta teksty kultury na poziomie dostownym 0,81 1 WW

(rozpoznaje charakter tekstu)
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wyszukuje informacje zawarte w tekstach (rozumie

6. 1/3 o o . 0,59 1 WWwW
pojecie wyjasnione w tekscie)
7.1.1. dostrzega wartosci wpisane w teksty kultury 0,86 1
7 7.1.2. I (dostrzega wartosci) 0,86 0,87 1 KO
czyta teksty kultury na poziomie dostownym
8. 1 (wskazuje zdanie prawdziwe w $wietle tekstu) 0,83 ! PF
9 2 ;gtkesrtE;EtUJe teksty kultury (wskazuje wiasciwy tytut 0,74 1 WW
wyszukuje informacje zawarte w tekstach (wyszukuje
10. 1/3 . p . L 0,88 1 L
liczbe panstw we wspolnotach europejskich)
11 I3 wyszgkgje mfprmaqe zawartg w tekstach (wyszukuje 0,95 1 WW
w tek$cie wlasciwe nazwy panstw)
analizuje, porownuje, porzadkuje i syntetyzuje
12. 11/6 | informacje (porzadkuje chronologicznie wydarzenia 0,77 2 L
opisane w tekscie)
czyta teksty kultury na poziomie dostownym
13. 1 (wskazuje zdanie prawdziwe w Swietle tekstu) 0,62 2 PF
14, /6 finahzuje3 porownuje,'porzadkuje i §yntetyzuje ’ 0,50 2 KO
informacje (porzadkuje alfabetycznie nazwy panstw)
analizuje, porownuje, porzadkuje 1 syntetyzuje
15. 11/6 | informacje (uzupehia tekst informacjami z innego 0,71 2 L
tekstu)
czyta teksty kultury na poziomie dostownym
16. 1 (wskazuje whasciwe zrodto informacji) 0,70 ! Ww
17 /3 tworzy teksty o charakterze informacyjnym (uzupehia 0,01 2 KO
notatke na podstawie tekstu)
wyszukuje informacje zawarte w tekstach (wyszukuje
18. /3 w teks$cie wlasciwe nazwisko autora) 0,79 1 WW
19.1.1. | 11/3 | tworzy tekst o charakterze informacyjnym 0,38 1
19.1.2, 11/3 | (uwzglednia wskazane informacje) 0,88 1
19| 192 |/1 |Ppoprawny pod wzglqdemjgzyka i zapisu (pisze 0,69 0,70 1 RO
poprawnie pod wzglgdem jezyka)
193 |/1 |Ppoprawny pod wzgledem jezyka i zapisu (pisze ) 0,79 1
poprawnie pod wzgledem ortografii i interpunkcji)
20 3 wyszukujg informgcje zawqrte w tekstach kultury 050 1 WW
) (wyszukuje wlasciwe nazwisko autora) '
21 /4 dostrzega w odczytywanych tekstach srodki wyrazu 062 1 WW
) (okresla liczbg werséw w strofie wiersza) '
29 12 interpretuje teksty. kultur.y uwzgledniajac intencje 0,50 1 WW
nadawcy (wskazuje odbiorce tekstu)
23, /2 interpretuje teksty kl_lltury uwzglc;(.inlaj ac intencje 0,76 1 WW
nadawcy (interpretuje fragment wiersza)
o4, /4 dostrzega w odgzytywanych tekstach $rodki wyrazu 0,70 1 WW
(dostrzega w wierszu rymy)
o5 n czyta teks’ty kultury na poziomie dos%oyvpym (okresla 0,67 1 WW
nazwe panstwa, o ktérym mowa w tekscie)
2. n czyta Feksty kultury na poziomie dos%own?/n} (dobiera 0,94 1 WW
synonim do wyrazu zastosowanego w tekscie)
27 I3 wyszukuje '|nformaCJe zawarte w tekstach (korzysta 0,86 1 L
z rozktadu jazdy)
28, I3 wyszukuje .|nformaCJe zawarte w tekstach (korzysta 0,01 1 WW
z rozktadu jazdy)
tworzy tekst na zadany temat, spojny pod wzgledem
291 | 114 loglcznym i skladmovyym .(p.ISZG sprawozdanle 0,64 7
uwzgledniajac odpowiednie informacje oraz
29 wyrazajac opinie) 0,61 RO
buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem
29.2. | /1 |jezykowymi stylistycznym (pisze poprawnie pod 0,54 3
wzgledem jezykowym)

46




buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem

29.3.| 11 |jezykowymi stylistycznym (pisze poprawnie pod
wzgledem ortograficznym)
buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem
29.4. | 1/l |jezykowymi stylistycznym (pisze poprawnie pod

wzgledem interpunkcyjnym)

0,59

0,60

Tabela 25. Latwos¢ czynno$ci sprawdzanych zadaniami zestawu dla uczniow z trudnosciami
w uczeniu si¢ (GH-A8-052)

5 2 g Sprawdzane czynnoS$ci Lé % gS “E ==
; }"i: -cg\s Uczen: E E § Mg li §
N N 3 E — = N
1 1.1. I/1 | czyta teksty kultury na poziomie dostownym 071 0,56 1 PE
' 1.2. I/1 | (odczytuje dostowne znaczenie tekstu poetyckiego) ' 0,86 1
czyta teksty kultury na poziomie dostownym
2. I/1 | (odczytuje dostowne znaczenie tresci przedstawionych 0,63 1 WWwW
w tekscie poetyckim)
czyta teksty kultury na poziomie przeno$nym
3. /1 . o g . 0,62 1 Ww
(dostrzega znaczenie przeno$ni w tekscie poetyckim)
wyszukuje informacje zawarte w tekstach kultury
4, 1/3 | (wyszukuje w tek$cie poetyckim potrzebne 0,91 1 D
informacje)
5 12 interpre‘;uj e teksty k}lltgry (rozpoznaje w tekscie 0,61 1 KO
poetyckim osobe mowiaca)
6.1.1. czyta teksty kultury na poziomie dostownym 0,60 1
6. 6.1.2 I/1 | (odczytuje na poziomie dostownym tresci 0,56 053 1 D
T przedstawione na fotografii) '
dostrzega kontekst literacki (dostrzega zwiazek
! \/6 miedzy tekstem literackim i fotografig) 0,95 . PF
8 1 czyta teksty kultury na poziomie dostownym 074 1 L
' (odczytuje dostowne znaczenie tekstu literackiego) '
dostrzega w odczytywanych tekstach srodki wyrazu
9. 1/4 | (dostrzega wyrazy dzwigkonasladowcze w tekscie 0,59 1 L
literackim)
wyszukuje informacje zawarte w tekstach kultury
10. 1/3 | (rozpoznaje osobe, ktdra oprowadzata przyjaciot 0,84 1 KO
po okolicy)
11 I3 wyszukuje informacje zawarte w tekstach kultury 063 1 L
' (wyszukuje w tekscie literackim potrzebne wyrazenie) '
1211 | 1/a buduje wypowieqz na zadany te’mat (przedstawia 0,52 1
przygode prawdziwa lub wymyslona)
tworzy tekst dostosowany do sytuacji komunikacyjnej
12.1.2. | 11/3 |(zachowuje nastgpstwo czasowe i uporzadkowany 0,54 1
przyczynowo-skutkowy tok zdarzen)
wzbogaca narracj¢ poprzez
12.1.3. wprowadzenie, np. opisu 0,27 1
12. miejsca 0,41 RO
1214, buduje wypowiedzi stosuje n_ar_racje; w pierwszej 0,56 1
1)1 |poprawne pod lub trzeciej osobie
wzgledem jezykowym | stosuje srodki ozywiajgce
i stylistycznym tok opowiadania,
12.15. np.: dynamizowanie akcji, 0,35 1
bogate stownictwo,
stworzenie nastroju

47




zachowuje proporcje
12.2.1. miedzy poszczegdlnymi 0,03 1
/4 stosuje zasady cze$ciami opowiadania
12.2.2. organizacji tekstu redaguje sp6jna wypowiedz 0,82 1
1223, tworzy tekst logicznie 0,69 1
uporzadkowany
. Lo przestrzega poprawnosci
12.3. Egggisv \é\;ypowwdm jozykowe] i stylistyezne] 0,36 2
12.4. | /1 | pod wzgledem przestrzega poprawnosct 044 | 2
: ortograficznej
Jezykowym rzestrzega poprawnosci
12.5. i stylistycznym P £a pop 020 | 2
interpunkcyjnej
wyszukuje informacje zawarte w tekstach kultury
13. 113 | (wyszukuje w tekScie literackim potrzebne 0,60 1 KO
informacje)
1411 11 czyta tekst kultury. na pozior_nie dos.lownym (odczytuje 0,03 1
dostowne znaczenie tekstu literackiego)
14. dostrzega wartosci wpisane w teksty kultury 0,88 PF
14.1.2.| 1/7 |(dostrzega patriotyzm w wypowiedzi bohatera 0,83 1
literackiego)
interpretuje teksty kultury (rozpoznaje czas, kiedy
15. 1/2 | mogta odby¢ sie rozmowa opisana w tekscie 0,40 1 WW
literackim)
buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem
16. I/1 |jezykowym i stylistycznym (odczytuje nazwe kraju 0,21 1 KO
ojczystego postaci wystepujacej w tekscie literackim)
17111 11 czyta tek_st kulrtu.ry na poziomie przenosnym 0,03 1
(odczytuje tresci przedstawione na ilustracji)
17. 117121 112 interpretuje teksty kultury (rozpoznaje gléwny temat 0,85 0,72 1 PE
ilustracji)
1713 11 czyta tek§ty klrllt.ury na poziomie do.siowny.r.n 0,01 1
(odczytuje tresci przedstawione na ilustracji)
18.1.1. podaje organizatora i adresata 0,45 1
tworzy tekst . -
18.1.2. podaje date i cel 0,80 1
11/3 | o charakterze dost : 7 d
18.1.3. informacyjnym Ostosowwje wypowiedz o 0,62 1
sytuacji komunikacyjnej
182 | wa tworzy tekst spojny pod wzgledem logicznym 081 1
18. o i sktadniowym (zachowuje spdjnos¢ wypowiedzi) 0,60 ' RO
buduje wypowiedzi przestrzega poprawnosci
18.3. . > . 0,53 1
poprawne pod jezykowej i stylistycznej
/1 | wzglgdem przestrzega poprawnosci
18.4. jezykowym ortograficznej 0,39 1
i stylistycznym i interpunkcyjnej
19. 6 do§trzega kpntekst historyczny (wskazuje ostatniego 0,73 1 WW
krola Polski)
wykorzystuje wiedze o sztuce (rozpoznaje malarstwo
20. 1/6 portretowe) 0,90 1 PF
czyta teksty kultury na poziomie przeno$nym
21, I/1 | (rozpoznaje przeno$ne znaczenie wyrazu uzytego 0,45 1 D
w zdaniu)
22.1.1. . . e 0,51 1
22. 5510, 1/2 | interpretuje teksty kultury (odrdznia opini¢ od faktu) 0,63 0.74 1 D
23 /6 dost_rzega kor_ltekst historyczny (podaje nazwg dawnej 0,17 1 L
stolicy Polski)
24 6 \'Nyko.rzys.tuje wiedzg o sztuce (rozpoznaje budowlg 0,79 1 D
$redniowieczng)
wyszukuje informacje zawarte w tekstach kultury
25. 1/3 | (wyszukuje potrzebne informacje we fragmencie 0,48 2 L

tekstu poetyckiego)
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CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA

5. Standardowy zestaw zadan

Standardowy zestaw zadan (GM-A1-052, GM-B1-052, GM-C1-052) z zakresu
przedmiotdw matematyczno-przyrodniczych rozwigzywato 61 494 uczniow. Wsrdd nich
znalazto si¢ 4 052 uczniéw ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu si¢ (z dysleksja)®®.

Zestaw sprawdzal opanowanie przez ucznidéw konczacych trzecig klas¢ gimnazjum
umiejetnosci 1 wiadomosci opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych i1 podstawie
programowej ksztatcenia ogélnego. Autorzy zestawu wykorzystali przy konstruowaniu zadan
tabele, tekst, diagram kotowy, wykres, schematy, rysunki (zestawy rysunkow) i mapy.
Zadania sprawdzaty umiejetnosci 1 wiadomosci z nastepujacych obszarow standardow:

. umiejetne stosowanie termindow, poje¢ 1 procedur z zakresu przedmiotow
matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym
ksztalceniu,

Il.  wyszukiwanie i stosowanie informacji,

I1l.  wskazywanie i opisywanie faktéw, zwiazkow 1 zaleznosci, w szczegdlnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych,

IV. stosowanie zintegrowanej wiedzy i1 umiej¢tnosci do rozwigzywania problemow.

5.1. Plan zestawu egzaminacyjnego

Zestawy skladaly si¢ z 35 zadan, w tym: 25 wielokrotnego wyboru, 9 otwartych
i 1 na dobieranie. Arkusz skonstruowany byt wedtug planu zamieszczonego w tabeli 26.

Tabela 26. Plan zestawu egzaminacyjnego

Obszar standardow Llczba Waga (%) Numery zadan
punktow

Umiejetne stosowanie termindw, pojec i procedur z zakresu
przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezbednych 15 30
w praktyce zyciowej i dalszym ksztatceniu (1)

od 1do5,
13, 14, 16, 17, 33, 34

od 8do 12,

Wyszukiwanie i stosowanie informacji (I1) 12 24 18, 19, od 23 do 25, 27

Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkdéw i zaleznosci, 6,7, 15, 21, 22, 26, 28, 29,

w szczegodlnosei przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, 15 30 31 32
przestrzennych i czasowych (I11) '
Stosowanie zintegrowanej wiedzy 1 umiejetnosci do 8 16 20, 30, 35

rozwigzywania probleméw (IV)

5.2. Wyniki dotyczace zestawu egzaminacyjnego

Podstawowe  wskazniki  statystyczne =~ wynikow  egzaminu  przedstawiamy
w tabelach 27. 1 28. Zostaly one obliczone dla ogétu piszacych egzamin gimnazjalny w czesci
matematyczno - przyrodnicze] w wojewodztwie $lagskim — oddzielnie dla dziewczat
1 chtopcoéw oraz ze wzgledu na lokalizacje¢ szkoty. Pozycja ucznia ze wzglgedu na osiagnigty

16 Uczniowie z dysleksja stanowili 6,6% rozwigzujacych zestaw standardowy.
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wynik w populacji piszacych, przedstawiona zostata na skali standardowej dziewiatki, zwane;j
tez skalg staninowa (tabela 28. oraz wykres 14.)Y7.

Wyniki ucznidw przyjmowaty warto$¢ mieszczaca si¢ w przedziale od 0 do 50
punktow. Najczesciej osiggany wynik (modalna) wynosit 20 punktow.

Tabela 27. Wyniki uczniéw ogdtem i z podziatem na ptec¢

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chtopcy
Liczba uczniéw 61 449 30 108 31341
Latwos$¢ zestawu 0,48 0,48 0,48
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 23 23 23
Wiynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 24,03 23,80 24,25
Odchylenie standardowe 10,14 9,99 10,27

Warto$¢ mediany dla ogétu piszacych wskazuj¢, ze co najmniej potowa uczniow
uzyskata w tej czesci egzaminu wynik rowny 23 punkty lub wigcej. Wskaznik tatwosci dla
catego zestawu wynidst 0,48, co oznacza, ze statystyczny uczen uzyskal 48% punktow
z mozliwych do uzyskania. Poziom osiggnie¢ tegorocznych trzecioklasistow okreslamy jako
trudny (zob. tabela 2.)

Jak wida¢ w tabeli 27. $redni wynik chlopcoéw jest nieco wyzszy (0 0,45 punktu)
od wyniku dziewczat. Najczesciej uzyskiwany przez chtopcow wynik (modalna) réwniez
posiada wyzsza warto$é (o 4 punkty) niz najczestszy wynik uzyskiwany przez dziewczeta'®,
Warto§¢ odchylenia standardowego dla ogoélu piszacych wskazuje na znaczng
niejednorodno$¢ uzyskanych wynikéw, uzyskanych przez dziewczeta i chtopcow.

Poréwnujac wartosci  wskaznikéw  statystycznych obliczonych dla dziewczat
1 dla chlopcow piszacych egzamin gimnazjalny w tej czgsci, mozemy si¢ dodatkowo postuzy¢
wspolczynnikiem zmiennosci'®. W przypadku obu grup przyjmuje on warto$¢ 42%, a zatem
zréznicowanie wynikow egzaminu gimnazjalnego w tej czesci ksztattuje si¢ wige dla nich na
takim samym poziomie.

1 Definicja skali staninowej podana zostata w stowniku umieszczony na koficu raportu (patrz s. 92).

18 Wsrod dziewczat najczedeiej osiggany wynik wynosit 16 punktow, wéréd chtopeéw — 20 punktow.

19 Definicja wspolczynnika zmienno$ci zawarta zostata w stowniku umieszczonym na kofcu raportu
(patrz s. 92).
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Tabela 28. Wyniki uczniéw na znormalizowanej skali staninowej

I;LZ:IS,[?\?:(;’ Stanin :;fir/}e/ziﬂg Opis wyniku Ogotem (%) | Dziewczeta (%) | Chlopey (%)
0-8 1 4 najnizszy 3,35 3,31 3,39
9-11 2 7 bardzo niski 6,71 6,84 6,60
12-15 3 12 niski 13,20 13,89 12,53
16 - 20 4 17 nizej $redniego 18,32 18,01 18,61
21-25 5 20 sredni 16,89 16,86 16,91
26 - 32 6 17 wyzej Sredniego 19,38 19,76 19,01
33-37 7 12 wysoki 10,38 10,59 10,18
38-43 8 7 bardzo wysoki 8,18 7,67 8,68
44 - 50 9 4 najwyzszy 3,59 3,08 4,09

Wykres 13. Rozktad wynikow uzyskanych przez ogét uczniow
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Wykres 14. Rozktad wynikéw uzyskanych przez dziewczeta i chtopcow
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Najwyzszy wynik (50 punktow) w tej czesci uzyskalo 0,75% uczniow (0,73%
dziewczat 1 0,76% chlopcéw). Najnizsze wyniki (2 punkty dla chlopcéw i 3 — dla dziewczat)

uzyskato 0,02% chiopcow oraz 0,04% dziewczat.

Tabela 29. Wyniki uczniéw a lokalizacja szkoty

Gmin Miasta ponizej | Miasta od 20 'X“aS;:
Wskazniki miny 20 tys. do 100 tys. powyze)
wiejskie : . . ey 100 tys.
mieszkancow | mieszkancow . o
mieszkancow
Liczba uczniéw 13244 4768 14 864 28 573
Latwos$¢ zestawu 0,48 0,48 0,48 0,48
Wynik najczgstszy (modalna - Mo) 20 21 17 21
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 23 23 23 23
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 23,92 23,94 23,95 24,13
Odchylenie standardowe 10,00 9,87 10,19 10,22
Wynik najwyzszy 50 50 50 50
Wynik najnizszy 2 3 2 2

Wykres 15. Rozktad wynikéw uzyskanych przez uczniéw z gmin wiejskich i z miast
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L Miasta od 20 tys. do 100 tys. ---m--- Miasta powyzej 100 tys.

J

Z analizy tabeli 29. wynika, ze wojewddztwo $laskie jest jednolite pod wzgledem
poziomu osiggnie¢ na egzaminie w czeSci matematyczno-przyrodniczej. Wskaznik tatwosci
dla zestawu egzaminacyjnego, niezaleznie od lokalizacji szkoty, przyjat wartos¢ 0,48.
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5.3. Wyniki czesci matematyczno-przyrodniczej egzaminu w powiatach

Wojewodztwo $laskie okazuje si¢ bardzo jednorodne, jesli chodzi o Srednie wyniki
w powiatach. Wyniki te wahaja si¢ od 21,70 do 26,24 punktu (rozstep wynosi 4,54). W celu
uporzadkowania tych wynikdéw zastosowano pigciostopniowa skale znormalizowana: $rednie
wyniki powiatéw zostaly uporzadkowane rosnaco i podzielone na 5 grup zgodnie z zasadg —
| grupa to 7% powiatow z najnizsza $rednig, Il grupa - 24%, Ill - 38%, IV- 24%, V - 7%
powiatéw. Z uwagi na bardzo mate zréznicowanie nie nalezy przecenia¢ pozycji powiatu

na skali.

WOJEWODZTWO
SLASKIE

lubliniecki

myszkowski

tarnogorski

Sz

2 - Bytom
3- Piekag Slaskie
4 - Ruda Slaska
5 - Swietochtowice
6 - Chorzow
7 - Siemianowice Slaskie
8 - powiat bedzinski
9 - Mystowice
10 - powiat bierunsko-ledzinski
11 - powiat rybnicki
12 - Jastrzebie-Zdréj

czestochowski

zawiercianski

21,70-22,24
22,25-23,12
23,13-24,51
® 24,52-25,39
@ 25,40-26,24
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5.4. Wyniki dotyczace standardow

Przeprowadzony egzamin dostarczyt informacji, na jakim poziomie uczniowie
konczacy gimnazjum opanowali umiej¢tnosci w zakresie poszczegdlnych standardow.

Wykres 16. Latwosc¢ standardow dla ogotu ucznidow i z podziatem na pteé

4 )
[Wartos¢ wskaznikal]
0,00 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 0,90 1,00
.. . 0,52
Umiejetne stosowanie }-:}<;<}-c}-c}-:}-:;vc;-c}-c:_-c}<><;<>-c>-c><><;<;-c 0,52
terminéw, pojec ... (I
S e
Lo . |o.63
Wyszukiwanie i stosowanie =555 37 7 3 T 7 7T 7 T T T T T T T T T
. .. £ gk E g d kot a o a ke 4w 40,62
> informacji (IT)
B 0,64
8
g ]
s L . 0,39
Wskazywalnleloplsywanle T e e e e 0039
faktow .. (111) P N N A M R A M S A
o . |0,35
Stosowanie zintegrowane] s+t T T T T T T
edz (IV) :-<:-(}(:-‘:-‘:-t:-‘:(:-‘:-‘:-t:-t:-.0,33
wie
Y 0,37
\_ O Ogodtem O Dziewczegta @ Chiopcy )

Zarowno dla dziewczat, jak 1 chlopcow (niezaleznie od lokalizacji szkoty)
umiarkowanie trudne okazato sig:

a trudne;

umiejetne stosowanie termindéw, poje¢ i procedur z zakresu przedmiotéw
matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym
ksztalceniu,

wyszukiwanie i stosowanie informacji,

wskazywanie 1 opisywanie faktow, zwiagzkow 1 zaleznosci, w szczegdlnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych,
stosowanie zintegrowanej wiedzy 1 umiejetnosci do rozwigzywania
problemow.

W przypadku wartosci wskaznika obliczanego dla uczniow ze wzgledu na lokalizacje
szkot roznice pomigdzy kategoriami nie przekraczaty 0,01 w obrebie danego standardu.
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Tabela 30. Latwos¢ testu egzaminacyjnego i standardow w poszczegolnych przedziatach
staninowych dla uczniow wojewodztwa $laskiego

Nazwy staninow najnizsz DETEED niski nizej $redni WyZej soki SETEFD najwyzsz
Wy ! Y| niski $redniego $redniego Wy wysoki JWyzszy

Skala staninowa 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Przedzialy punktowe 0-8 9-11 | 12-15| 16-20 |21-25| 26-32 |33-37|38-43| 44-50

Wskaznik tatwosci

Zestaw egzaminacyjny 0,14 0,20 0,27 0,36 0,46 0,58 0,70 0,80 0,93

Umiejetne stosowanie

termindw, pojec 0,13 0,19 0,27 0,39 0,51 0,64 0,77 0,88 0,96

i procedur... (1)

Wyszukiwanie

i stosowanie 0,20 0,31 0,43 0,56 0,66 0,74 0,82 0,88 0,96

informacji (I1)

Wskazywanie

i opisywanie faktow, 0,15 019 | 022 | 025 | 032 0,45 059 | 071 0,89

zwigzkow

i zaleznosci... (11I)

Stosowanie

zintegrowanej wiedzy

i umiejetnosci do 0,04 0,08 0,13 0,21 0,32 0,45 0,58 0,72 0,90

rozwigzywania

probleméw (IV)

Przedstawione w tabeli 30. wskazniki tatwosci standardow zostaly obliczone
oddzielnie dla kazdej grupy ucznidow, ktorych wyniki cze$ci matematyczno-przyrodniczej
egzaminu mieszcza si¢ w poszczegélnych staninach. Szare pola w tabeli wskazuja te grupy
uczniéw, ktorych osiggnigcia sg co najmniej zadowalajgce (warto$¢ wskaznika tatwosci
nie jest nizsza niz 0,7).

Z tabeli odczytujemy zatem, ze:

% grupa ucznibw z wynikiem bardzo wysokim (stanin 8.) ma osiagnigcia: dobre

w zakresie umiejetnego stosowania terminow, poje¢ 1 procedur (...), a takze
wyszukiwania i stosowania informacji, oraz zadowalajgce W zakresie wskazywania
i opisywania faktow, zwigzkoéw i zaleznoS$ci (...) 1 stosowania zintegrowanej wiedzy
1 umiejetnosci do rozwigzywania problemow

% uczniowie z wynikami bardzo wysokimi i najwyzszymi opanowali umiejetnosci

1 wiadomosci z zakresu wszystkich standardow w stopniu co najmniej zadowalajgcym.

Szczegotowe informacje o stopniu opanowania poszczegolnych standardow zawieraja
tabele od 31. do 42. i wykresy od 18. do 21.

5.4.1. Umiejetne stosowanie terminéw, poje¢ i procedur z zakresu przedmiotéow
matematyczno-przyrodniczych niezb¢dnych w praktyce zyciowej i dalszym

ksztalceniu

Za rozwigzanie zadan, sprawdzajagcych opanowanie umiejetnosci ze standardu
pierwszego, zdajacy mogt otrzyma¢ maksymalnie 15 punktow. Najczesciej uzyskiwany
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wynik wyniost tu 6 punktow (modalna)®®. Warto$¢ odchylenia standardowego wskazuje
na rozproszenie wynikéw w tym standardzie?!. Stopien osiagnie¢ uczniéw w tym standardzie
okreslamy jako nizej zadowalajgcy (tabela 2.).

Tabela 31. Wyniki uczniéw ogdtem i z podziatem na ptec¢

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chtopcy
Latwos$¢ standardu 0,52 0,52 0,52
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 8 8 8
Wynik $redni (§rednia arytmetyczna - M) 7,83 7,81 7,84
Odchylenie standardowe 3,70 3,76 3,64

Analizujac warto$¢ mediany widzimy, ze co najmniej potowa gimnazjalistoéw uzyskata
w ramach tego standardu 8 i wiecej punktow??. Najwyzszy wynik w tym standardzie
(15 punktéw) uzyskato 4,44% ucznidw, a najnizszy (0 punktow) — 0,33%.

Wykres 17. Rozktad wynikoéw uzyskanych przez uczniow w standardzie [

4 )
_12% A
z
Z _
'S 10% A - ] —
N — —
E ] | = o ShiEen
= 8% 3 A0 ECHELT E L A
£ 6% A B 4 |: :j SEEH)
4% 1 1 H AHEH e TR T T
29% 1 ’_H_‘ THEH | A FLH FLH B L THELH FLH F
0% 15 T - T - T - T T 1 T : T - T * )
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
[Liczba punktow]
O Ogodtem [ Dziewczeta O Chlopcy
o 4
Tabela 32. Wyniki uczniéw a lokalizacja szkoty
Miasta ponizej | Miasta od 20 do ,\é“asi.
Wskazniki Gminy wiejskie 20 tys. 100 tys. 20‘6"3{ J
mieszkancow mieszkancow . y ,
mieszkancow
Latwo$¢ standardu 0,52 0,52 0,52 0,52
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 8 8 8 8
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 7,79 7,80 7,80 7,86
Odchylenie standardowe 3,70 3,66 3,71 3,70

2 Dziewczeta najczesciej osiagaly wynik 8 punktow.
2L Wspotczynnik zmiennosci dla tego standardu wynosi 47%.
22 8 i wiecej punktéw w ramach tego standardu otrzymato 50,94% piszacych.
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Jak wynika z powyzszej tabeli, wskazniki statystyczne obliczone ze wzgledu
na lokalizacje gimnazjum, w ktorym uczyl si¢ zdajacy, sa prawie identyczne (nieco wyzsza
srednig uzyskali uczniowie z duzych miast). Mozna zatem mowi¢ o jednorodnosci
umiejetnosci ucznidow w zakresie czynnosci sprawdzanych w ramach tego standardu.

Tabela 33. Latwos¢ czynnosci w zakresie standardu ogétem i z podziatem na pteé¢

Sprawdzane czynnosci Warto$¢ wskaznika

Standard | Numery zadan

Uczen: Ogotem | Dziewczeta | Chlopey

stosuje terminy i poj¢cia matematyczno- " 5 16 071 072 071
przyrodnicze ' ' ’ '

wykonuje obliczenia w rdéznych sytuacjach 1,2,3, 4,14,
praktycznych — stosuje w praktyce wtasnosci 112 17, 33.1.2, 0,55 0,54 0,56

dziatan, operuje procentami 34.1.3,34.14
huguje si wlasnoéciami figur 113 13,3311 1 436 0,38 0,34
postuguje si¢ wlasnosc gu 3411, 3412 , , ,

Najtrudniejszg ze sprawdzanych czynnosci bylo dla zdajacych postugiwanie sie
wlasnosciami  figur, najlatwiejsza — stosowanie terminow i poje¢ matematyczno-
przyrodniczych.

5.4.2. Wyszukiwanie i stosowanie informacji

Za rozwigzanie zadan sprawdzajacych opanowanie umiej¢tnosci ze standardu
drugiego zdajacy mogt otrzymaé maksymalnie 12 punktow. Uczniowie najczesciej uzyskiwali
9 punktéw (modalna)?. Warto$¢ odchylenia standardowego wskazuje na pewne rozproszenie
wynikéw w tym standardzie, jednak mniejsze niz w przypadku standardu pierwszego®*.
Whyniki skupiajg si¢ bardziej wokoét $redniej arytmetycznej — rozklad jest asymetryczny,
przesuniety w kierunku wynikow wyzszych.

Tabela 34. Wyniki uczniéw ogdtem i z podziatem na pte¢

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chtopcy
Latwos¢ standardu 0,63 0,62 0,64
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 8 8 8
Wynik $redni (Srednia arytmetyczna - M) 7,59 7,45 7,72
Odchylenie standardowe 2,62 2,59 2,65

Warto$¢ mediany dla ogétu zdajacych wskazuje, ze co najmniej polowa uczniow
uzyskata wynik 8 1 wigcej punktow w

2 Dziewczeta uzyskiwaty najczesciej 8 punktow.

24 Wspotczynnik zmiennosci wynosi 35%.

25

standardzie”.
(12 punktéw) uzyskato 5,21% ucznidéw, a minimalny (0 punktow) — 0,17%.

25 8 i wiecej punktéw w ramach tego standardu otrzymato 54,24% piszacych.

Najwyzszy wynik
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Wykres 18. Rozktad wynikow uzyskanych przez uczniow w standardzie 11
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Tabela 35. Wyniki uczniéw a lokalizacja szkoty
Mi . Mi
_ Gminy po:}Szt; R powyﬁs:jtal 00
Wskazniki ey do 100 tys.
wiejskie 20 tys. . ey tys.
. . mieszkancow . A
mieszkancow mieszkancow
Latwo$¢ standardu 0,63 0,63 0,63 0,63
Wynik srodkowy (mediana - Me) 8 8 8 8
Wynik éredni ($rednia arytmetyczna - M) 7,59 7,58 7,53 7,61
Odchylenie standardowe 2,62 2,57 2,63 2,62
Tabela 36. Latwos¢ czynnosci w zakresie standardu z uwzglednieniem ptci
Sprawdzane czynnosci , Wartos¢ wskaznika
Uczen: Sl e Ogotem Dziewczgta Chlopcy
odczytuje informacije
przedstawione w formie tabeli oraz /1 11, 25 0,54 0,54 0,54
Z mapy
analizuje informacje, operuje 8,9,10,12,18,
informacja 1172 19, 23, 24, 27 0,65 0,64 0,66

Analizujac czynno$ci sprawdzane w ramach tego standardu, mozemy stwierdzic,
ze dla piszacych egzamin gimnazjalny, nieznacznie tatwiejsza od pozostalych czynnosci
sprawdzonych w ramach omawianego standardu byta analiza informacji, operowanie
informacjg, natomiast wiecej trudnoSci zdajacym sprawito odczytywanie informacji
przedstawionych w formie tabeli oraz z mapy.

5.4.3. Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow i zalezno$ci w szczegélnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych

Za rozwigzanie zadan sprawdzajacych opanowanie umieje¢tnosci ze standardu

trzeciego zdajacy mogl otrzyma¢ maksymalnie 10 punktow. Uczniowie najczesciej
uzyskiwali 4 punkty (modalna). Warto§¢ odchylenia standardowego wskazuje na znaczng
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niejednorodno$é wynikéw w tym standardzie?®. Byt on trudniejszy dla piszacych niz

standardy poprzednie — stad mniejsza jednolito$¢ uzyskanych wynikow.

Tabela 37. Wyniki uczniéw ogdtem i z podziatem na ptec

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chtopcy
Latwos¢ standardu 0,39 0,39 0,38
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 5 5 5
Wiynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 5,79 5,88 5,70
Odchylenie standardowe 3,14 3,09 3,19

Zadania sprawdzajgce opanowanie umiejetnosci w ramach tego standardu, byty dla
zdajacych trudne (patrz tabela 2.). Rozklad wynikéw jest asymetryczny — przesunigty
w kierunku wynikow nizszych.

Warto$¢ mediany dla ogoétu populacji zdajacych wskazuje, ze co najmniej potowa
uczniéw uzyskala wynik 5 i wiecej punktéow w tym standardzie?’. Najwyzszy wynik
(15 punktéw) uzyskato 1,07% ucznidw, najnizszy (0 punktéw) — 0,23%.

Wykres 19. Rozktad wynikoéw uzyskanych przez uczniéow w standardzie 111
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Tabela 38. Wyniki uczniéw a lokalizacja szkoty

Miasta ponizej | Miasta od 20 | Miasta powyzej
Wskazniki Gminy wiejskie 20 tys. do 100 tys. 100 tys.
mieszkancow | mieszkancow | mieszkancow
Fatwos$¢ standardu 0,38 0,38 0,39 0,39
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 5 5 5 5
Wiynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 5,76 5,72 5,82 5,80
Odchylenie standardowe 3,09 3,03 3,16 3,18

% Wspolczynnik zmiennosci wynosi w przypadku tego standardu 54%.
277 i wiecej punktéw w ramach tego standardu otrzymato 55,78% piszacych.
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Tabela 39. Latwos¢ czynnosci w zakresie standardu ogdtem i z podziatem na pleé¢

Sprawdzane czynnosci , Warto$¢ wskaznika
Uczen: SIEREEE] || Ny 2L Ogotem | Dziewczeta | Chlopey

wskazuje prawidlowos$ci w procesach,
w funkcjonowaniu ukladow i systeméw, |y 6,7, 15, 21 0,60 0,60 0,60
wykorzystuje zasady i prawa do objasniania
zjawisk
pos%ugu_Je si¢ jezykiem symboli i wyrazen /2 22,26, 31, 32 0,27 0,29 0,26
algebraicznych
postuguje si¢ funkcjami 1H1/3 28,29 0,40 0,39 0,40

Najtrudniejsze dla uczniéw okazalo si¢ postugiwanie si¢ jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych, najlatwiejsza wskazywanie prawidlowosci w procesach, w funkcjonowaniu
uktadow i systemow, wykorzystywanie zasad i praw do objasniania zjawisk.

5.4.4. Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwiazywania problemow

Za rozwiazanie zadan, sprawdzajacych opanowanie umiejetnosci ze standardu
czwartego, zdajacy mogt otrzymaé maksymalnie 8 punktow. Najczesciej uzyskiwany wynik
(modalna) wynosit 1 punkt?®. Warto$é wspotczynnika zmiennoéci wskazuje na najmniejsza
jednolitoé¢ wynikéw w tym standardzie w poréwnaniu do pozostatych,?® co jest
odzwierciedleniem duzego zréznicowania wynikow uzyskanych przez zdajacych w ramach
tego standardu.

Tabela 40. Wyniki uczniéw ogotem i z podziatem na pte¢

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chtopcy
Latwo$¢ standardu 0,35 0,33 0,37
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 2 2 3
Wiynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 2,82 2,66 2,99
Odchylenie standardowe 2,23 2,11 2,33

Warto$¢ mediany oznacza, ze co najmniej potowa zdajacych trzecioklasistow
otrzymata za ten standard 2 lub wiecej punktow®. Najwyzszy wynik w tym standardzie
uzyskato 2,35% uczniéw, a najnizszy (0 punktow) — 16,29%. Stopien osiggnie¢ uczniow
w tym standardzie okreslamy jako niski (patrz tabela 2.).

28 Wsrod dziewczat najczestszy wynik wynosit 2 punkty.
2 Wspoltczynnik zmiennosci dla tego standardu wynosi 79%.
30 4 punkty w ramach tego standardu otrzymato 65,64% piszacych.
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Wykres 20. Rozktad wynikow uzyskanych przez uczniow w standardzie IV
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Tabela 41. Wyniki uczniéw a lokalizacja szkoty
Gmin Miasta ponizej Miasta od 20 Miasta powyzej
Wskazniki wie'sk?/e 20 tys. do 100 tys. 100 tys.
. Mieszkancow Mieszkancow Mieszkancow
Latwos$¢ standardu 0,35 0,36 0,35 0,36
Wynik $srodkowy (mediana — Me) 2 2 2 2
Wynik $redni (§rednia arytmetyczna — M) 2,77 2,84 2,81 2,85
Odchylenie standardowe 2,20 2,19 2,24 2,26

Tabela 42. Latwo$¢ czynnosci w zakresie standardu ogotem i z podziatem na ptec¢

SpraWd%l?;e(;’lZ:ynnOéCi SEee] | Ny Zaia Ogé%emwgtz(;iiv\:zsel;tzinikéhkopcy
;zsbulj: H:Zf:,mlkl tworczego rozwigzywania IV/1 30 0,30 0.29 031
analizuje sytuacj¢ problemowsa Iv/2 35.1.1,35.1.2 0,59 0,59 0,60
tworzy modele sytuacji problemowej IV/3 20 0,32 0,34 0,30
tworzy i realizuje plan rozwigzania 1V/4 35.1.3,35.14 0,29 0,23 0,35
opracowuje wyniki — przedstawia wyniKki IV/I5 35.1.5 0,15 0,12 0,18

Jak wida¢ w tabeli 42., najlatwiejszg ze sprawdzanych czynno$ci w tym standardzie
okazata si¢ analiza sytuacji problemowej, najtrudniejsza — opracowanie wynikow -
przedstawienie wynikow.

Analizujac powyzsze wykresy 1 tabele, mozna zauwazy¢, ze w zakresie standardow
1., 2., 1 4. chlopcy uzyskiwali nieco wyzsze wyniki niz dziewczeta. Najwigksza rdznica
miegdzy dziewczgtami a chlopcami wystepuje w zakresie standardu 4. — chtopcy uzyskiwali
w zakresie tego standardu wyzsze wyniki. W przypadku standardu 3. wskazniki statystyczne
pokazuja niewielka ,,przewage” dziewczat.

Roéznice w osiggnieciach uczniow ze wzgledu na lokalizacje szkoty sa minimalne.
W przypadku wigkszosci standardow (1., 2. 1 3.) nieco wyzsza S$rednig arytmetyczng
uzyskiwali uczniowie ze szkot zlokalizowanych w duzych miastach®!. Roznica w $redniej
arytmetycznej jest jednak niewielka (wynosi najwyzej 0,15 punktu).

31 W przypadku standardu 4. najwyzsza $rednig arytmetyczng uzyskali uczniowie ze szkot zlokalizowanych
w $rednich miastach (od 20 do 100 tys. mieszkancow). Roéznica w warto$ci $redniej arytmetycznej,
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5.5. Wyniki dotyczace zadan

W  niniejszym rozdziale zamieszczono: tabele z informacja o czynno$ciach
sprawdzanych kolejnymi zadaniami zestawu egzaminacyjnego, wykresy ilustrujgce tatwosé
zadanh egzaminacyjnych, a takze tabele, w ktéorych posegregowano zadania
ze wzgledu na ich poziom opanowania. Zamieszczone ponizej dane pokazuja to, co dla
uczniéw byto tatwe, a co trudne, co zostalo opanowane przez nich w stopniu niskim,
zadowalajgcym, a co w stopniu dobrym i bardzo dobrym.

Tabela 43. Latwos¢ czynnosci badanych zadaniami dla ogdétu ucznidw

Sprawdzane czynnosci
Uczen:

Numer
zadania
Standard
Warto$¢

wskaznika

Liczba

punktow
Typ

zadania

wykonuje obliczenia w r6znych sytuacjach
1. 1/2 | praktycznych — stosuje w praktyce wlasnosci dziatan 0,78 1 WW
(porownuje liczby)

wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach

2. 112 | praktycznych — operuje procentami (zamienia procent 0,79 1 WW
na utamek)
wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach

3. 1/2 | praktycznych — operuje procentami (oblicza procent 0,71 1 WW

danej liczby)

wykonuje obliczenia w rdznych sytuacjach
4, 1/2 | praktycznych — operuje procentami (oblicza réznice 0,78 1 WwW
powierzchni kontynentow)

stosuje terminy i pojecia matematyczno-przyrodnicze

5. I/1 | (czyta ze zrozumieniem tekst i wybiera ilustrujacy go 0,75 1 WWwW
schemat)
wskazuje prawidlowo$ci w procesach,

6. I11/1 | w funkcjonowaniu uktadow i systemow (okresla 0,82 1 WwW

rodzaj zalezno$ci migdzy populacjami)

wskazuje prawidtowo$ci w procesach,
w funkcjonowaniu uktadoéw i systemow (stosuje

7. "/ | . U S 0,33 1 Ww
zintegrowang wiedz¢ do objasniania zalezno$ci
zachodzacych miedzy populacjami)
8 /2 analizuje informacje przedstawione w formie wykresu 077 1 WW
' (analizuje piramide wiekowg i piciowa) ’
operuje informacja — wykorzystuje informacje
9. I1/2 | w praktyce (okresla kierunek marszu na mapie na 0,59 1 WWwW
podstawie danego azymutu)
operuje informacjg — przetwarza informacje (okresla
10. /2 przyblizong odleglos¢ w terenie na podstawie mapy) 0,54 ! Ww
11 /1 odczytuje informacje z mapy (okresla kierunki 070 1 WW
' geograficzne) '
operuje informacja — przetwarza informacje
12. 11/2 | (przyporzadkowuje sklad gatunkowy drzew 0,75 1 WW
do okreslonego rodzaju lasu)
13, 13 postuguje si¢ wlasno$ciami figur — oblicza miary 0,56 1 WW

figur przestrzennych (oblicza obje¢tos¢ walca)

wykonuje obliczenia w r6znych sytuacjach
14. 1/2 | praktycznych — operuje procentami (oblicza, ile 0,63 1 Ww
procent jednej liczby stanowi druga)

wskazuje prawidtowos$ci w procesach,

15. /1 w funkcjonowaniu uktadow i systemow — okre$la

0,44 1 WW

w porownaniu do ucznidw ze szkét zlokalizowanych w duzych miastach (powyzej 100 tys. mieszkancow),
wynosita jednak tylko 0,01 na korzy$¢ poprzednich.
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warunki jego wystgpowania (przyporzadkowuje
szerokos$¢ geograficzng do opisanych zjawisk)

16.

171

stosuje terminy i poj¢cia matematyczno-przyrodnicze
(wskazuje ceche poludnikoéw)

0,67

WW

17.

112

wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach
praktycznych — stosuje w praktyce wtasnosci dziatan
(przeksztalca zapis wyktadniczy na dziesi¢tny)

0,49

WW

18.

/2

operuje informacja — poréwnuje informacje
(poroéwnuje wlasciwosci substancji na podstawie skali
pH)

0,80

WW

19.

/2

operuje informacja — interpretuje informacje (okresla
odczyn substancji wg skali pH)

0,80

WW

20.

VI3

tworzy modele sytuacji problemowej (wskazuje uktad
rownan spetniony przez wartosci poszukiwanych
indeksow)

0,32

WW

21,

/1

wykorzystuje zasady i prawa do objasniania zjawisk
(okresla jasnos$¢ §wiecenia zarowki stosujac prawo
Kirchhoffa)

0,81

WW

22,

/2

postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych — zapisuje zwigzki i procesy
za pomoca rownan (oblicza opér obwodu na
podstawie prawa Ohma)

0,48

WW

23.

/2

operuje informacja — analizuje informacje (okresla
wlasciwos$ci pierwiastkow na podstawie szeregu
aktywnosci chemicznej metali)

0,84

WW

24,

/2

operuje informacja — analizuje informacje (okresla
mozliwos¢ otrzymania wodoru w reakcji metalu

z kwasem na podstawie szeregu aktywnosci
chemicznej)

0,55

WW

25,

/1

odczytuje informacje przedstawione w formie tabeli
(odczytuje z uktadu okresowego whasciwosci
pierwiastka)

0,38

WW

26.

26.1.1.

/2

postuguje sie jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych (oblicza mase atomowg pierwiastka)

0,44

26.1.2.

/2

postuguje sie jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych (odnajduje pierwiastek w uktadzie
okresowym)

0,42
0,41

KO

27.

/2

operuje informacja — selekcjonuje informacje
(lokalizuje na mapie panstwa sasiadujace z Polska)

0,44

28.

/3

postuguje sie funkcjami — analizuje funkcje
przedstawione w roznej postaci i wycigga wnioski
(oblicza warto$¢ funkcji liniowej)

0,92

KO

29.

29.1.1.

/3

postuguje si¢ funkcjami — opisuje funkcje za pomoca
wzorow (okresla zalezno$¢ za pomoca wzoru)

0,20

29.1.2.

/3

postuguje sie funkcjami — opisuje funkcje za pomoca
wzorow (podaje wspolczynnik proporcjonalnosci)

0,13
0,06

KO

30.

30.1.1.

30.1.2.

v/l

stosuje techniki tworczego rozwigzywania problemow
— kojarzy réznorodne fakty, obserwacje, wyniki
doswiadczen i wycigga wnioski (okresla czas (dzien
tygodnia i godzing) w danym punkcie Ziemi)

0,46

0,30
0,14

KO

31

31.1.1.

31.1.2.

31.1.3.

/2

postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych (oblicza droge jako dtugo$¢ okregu)

0,23

postuguje sie jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych (oblicza warto$¢ predkosci w ruchu
jednostajnym)

0,22 0,32

postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych (oblicza warto$¢ predkosci w ruchu
jednostajnym)

0,12

KO
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32.

32.1.1.

/2

postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych (stosuje wzor na droge w ruchu
jednostajnie przyspieszonym)

0,10

0,12

32.1.2.

/2

postuguje sie jezykiem symboli i wyrazen algebrai-
cznych (oblicza czas swobodnego spadku ciata)

0,09

KO

33.

33.1.1.

1/3

postuguje si¢ wlasnosciami figur (oblicza pole
kwadratu)

0,42

33.1.2.

112

wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej
(wykonuje dziatania na liczbach i jednostkach)

0,33

0,24

KO

34.

34.1.1.

1/3

postuguje si¢ wlasnosciami figur (stosuje twierdzenie
Pitagorasa)

0,22

34.1.2.

1/3

postuguje si¢ wlasnosciami figur (oblicza pole
powierzchni catkowitej ostrostupa)

0,24

34.1.3.

112

wykonuje obliczenia w rdznych sytuacjach
praktycznych (wykonuje obliczenia procentowe)

0,25

0,42

34.14.

112

wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach
praktycznych (wykonuje dziatania na liczbach i
jednostkach)

0,12

RO

35.

35.1.1.

vV/2

analizuje sytuacj¢ problemowa — okresla wartosci
dane i szukane (okresla zaleznosci migdzy
wielkosciami danymi i szukanymi)

0,55

35.1.2.

v/2

analizuje sytuacj¢ problemowa — okresla wartosci
dane i szukane (okresla zaleznosci migdzy
wielkosciami danymi i szukanymi)

0,63

35.1.3.

IV/4

tworzy i realizuje plan rozwiazania (przeprowadza
ciag obliczen wedlug ustalonego planu)

0,38

0,31

35.1.4.

IV/4

tworzy i realizuje plan rozwiazania (przeprowadza
ciag obliczen wedlug ustalonego planu)

0,27

1

35.1.5.

IV/5

opracowuje wyniki — przedstawia wyniki (przepro-
wadza ciagg obliczen wedlug ustalonego planu)

0,15

1

RO

Wykres 21.Latwos¢ zadan otwartych i zadania na dobieranie (27.) dla ogdtu ucznidw
1z podzialem na pte¢

4 [Wartos$¢ wskaznika] )
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Wykres 22. Latwos¢ zadan wyboru wielokrotnego dla ogdtu ucznioéw i z podziatem na pte¢
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Tabela 44. Zadania a ich tatwos$¢ dla ogotu uczniéw oraz z podziatem na pteé

Warto$¢ wskaznika 0-0,19 0,20-0,49 0,50 - 0,69 0,70 - 0,89 0,90-1
Interpretacja bardzo trudne trudne umli:lljgrzganle fatwe bardzo tatwe
Ogotem
amisieyeh| - | PASAT20 | 910031 [ RRMERN
Numery ey 22,25, 27 16, 24 it
sadah 19, 21, 23
26, 30, 31, 33,
otwartych 29, 32 34,35 - - 28
Dziewczgta
1,2,4,5,6,8
. 7,10,15,20, [3,9,11,13,14,| .57 0 " Aq
Numery |Z2mknictych - 25, 27 16,17, 22,24 | 1% 18é§9' 21, -
zadan
26, 30, 31, 33,
otwartych 29, 32 34, 35 - - 28
Chtopcy
mknietvch ) 7,15, 17, 20, 9,10, 13, 14, 18’ 2113142 51’86’ )
Numery |“MEHeye 22,25, 27 16, 24 Paton
sadah 19,21, 23
26, 30, 31, 33,
otwartych 29, 32 34, 35 - - 28

Zadania otwarte z wyjatkiem zadania 28. (bardzo tatwe), byty dla wszystkich trudne
lub bardzo trudne. Zadania zamknig¢te przyjmowaly zréznicowany poziom latwosci
(od trudnych przez umiarkowanie trudne do fatwych). Zadanie 3. dla dziewczat okazato si¢
umiarkowanie trudne, dla chtopcoéw — tatwe.

Tabela 45. Zadania a ich fatwos¢ dla uczniow z gmin wiejskich i miast

Wartos$¢ wskaznika 0-0,19 0,20 - 0,49 0,50 - 0,69 0,70-0,89 0,90-1
Interpretacja bardzo trudne trudne umlirrLI](gr\]/Zanle fatwe bardzo tatwe
Gminy wiejskie
mknietveh ) 7,15, 17, 20, 9,10, 11, 13, 18' 2123148 51’96' )
Numery | “MEMeye 25, 27 14,16,22,24 | © 5
zadan ,
26, 30, 31, 33,
otwartych 29, 32 34 35 - - 28
Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow
mknietveh ) 7, 15,17, 20, 9, 10, 13, 14, 18’ 21’]?,142, 51’86’ )
Numery | “4M<Mee 22,25, 27 16, 24 et
sadat 19, 21,23
26, 30, 31, 33,
otwartych 29, 32 3435 - - 28
Miasta od 20 do 100 tys. mieszkancow
zamknietveh ) 7, 15,17, 20, 9,10, 11, 13, 18’ 21’23,148’ 51’96’ )
Numery eye 22,25, 27 14, 16, 24 sl
zadan :
26, 30, 31, 33,
otwartych 29, 32 34, 35 - - 28
Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow
samknietveh i 7,15, 17, 20, 9,10, 13, 14, 18' 2113142 51’86' i
Numery eye 22,25, 27 16, 24 o O
sadaf 19, 21, 23
26, 30, 31, 33,
otwartych 29, 32 34, 35 - - 28
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W poszczegolnych warstwach wyodrebnionych ze wzgledu na lokalizacje szkoty
tatwo$¢ zadan ksztattuje si¢ porownywalnie. Nieco stabiej z zadaniem 11. radzili sobie
uczniowie z gmin wiejskich i $rednich miast. Uczniowie ze szkot w gminach wiejskich lepiej
od gimnazjalistow ze szkot miejskich radzili sobie z zadaniem 22.

5.6. Analiza jakosciowa zadan
5.6.1. Zadania zamknigte

Uczniowie dobrze radzili sobie z czynnosciami zwigzanymi z wyszukiwaniem
i stosowaniem informacji, a w szczegélnosci z: analizowaniem (23 — 0,84)%,
interpretowaniem (19 — 0,80), porownywaniem (18 — 0,80), przetwarzaniem informacji
(12 - 0,75), odczytywaniem informacji z mapy (11 — 0,70). Dobrze okreslali rodzaj
zalezno$ci miedzy populacjami (6 — 0,82), a takze dobrze analizowali piramid¢ wiekowa i
ptciowa, przedstawione w formie wykresu (8 — 0,77). Wyciagali trafne wnioski po dokonaniu
analizy schematu obwodu elektrycznego zwigzane ze stosowaniem prawa Kirchhoffa
(21 - 0,81). GimnazjaliSci dobrze radzili sobie z obliczeniami w sytuacji praktycznej,
a w szczegodlnosci z: zamiang procentu na utamek (2 — 0,79), obliczaniem procentu z danej
liczby (3 — 0,71), obliczaniem réznicy powierzchni kontynentow (4 — 0,78). Prawidlowo
stosowali w praktyce wtasnosci dziatan (1 — 0,78) oraz wybierali schemat ilustrujacy tekst
(5-0,75).

Trudniejsze okazalo si¢ poréwnywanie objetosci wilasnosci walcow o danych
wymiarach (13 — 0,56), obliczanie ile procent jednej liczby stanowi druga (14 — 0,63),
wskazywanie cechy potudnikéw (16 — 0,67), okreslanie kierunku marszu na mapie
na podstawie danego azymutu (9 — 0,59), okreslanie przyblizonej odlegtosci w terenie na
podstawie mapy (10 — 0,54) oraz okreslaniem mozliwosci otrzymania wodoru w reakcji
metalu z kwasem na podstawie szeregu aktywnos$ci chemicznej (24 — 0,55).

Znacznie wigksze trudnosci sprawilo uczniom odczytywanie z uktadu okresowego
nazwy pierwiastka (25 — 0,38), przyporzadkowanie szerokosci geograficznej do opisanych
zjawisk (15 — 0,44), przeksztalcanie zapisu wykladniczego na dziesigtny (17 — 0,49),
obliczenie oporu obwodu elektrycznego na podstawie prawa Ohma (22 - 0,48)
oraz wskazanie uktadu réwnan spetnionego przez wartosci poszukiwanych indeksow
(20 — 0,32). Duzym problemem bylo zastosowanie zintegrowanej wiedzy do objas$nienia
zalezno$ci zachodzacych miedzy populacjami (7 — 0,33).

Jezeli zadania zamknigte WW potraktuje si¢ jako podtest, to okazat si¢ on dla uczniow
fatwiejszy od podtestu ztozonego z pozostatych zadan.

5.6.2. Zadania otwarte

Zadanie 26. (0-2)

Pewien pierwiastek, umownie oznaczony litera E, tworzy tlenek o ogélnym wzorze EQOs.
Jaki to pierwiastek, jezeli masa czasteczkowa jednego tlenku wynosi 80,04 u? Zapisz
obliczenia

Umiejetnosci sprawdzane zadaniem
Uczen:
- ustala nazwe pierwiastka obliczajac jego mas¢ atomowa

32 (23 - 0,84) — numer zadania - wskaznik tatwosci.
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Przykladowy poprawny zapis Najczesciej powtarzajace sie bledy:

rozwigzania: Bledne obliczanie masy atomowej dla O2
E+02=EQO3
Meo, =80,04 u E + 02=280,04
Mo = 15,99 u E + 32,98 = 80,04
E=57,12
Me + 3 - Mo = 80,04 u Popetniali bledy w odczytywaniu pierwiastkow
Me +3 - 15,99 u = 80,04 u z tablicy Mendelejewa.
Me + 47,97 u = 80,04 u Bledne odczytywanie zamiast masy atomowej
Me = 32,07 u liczbe atomowa:
E oznacza siarke 80,04 —3 - 8 =80,04 — 24 = 56,04.

Btedne interpretowanie wzoru EO3 bez
uwzgledniania trzech atomow tlenu:
80,04u—-16u ~ 64

Stosowanie ztej metody obliczenia masy:
ME + Mo =80u

Me+16u=80u

Me=80u-16u

Me =64 u

Odp. szukanym pierwiastkiem jest Cu.
Stosowanie zapisu odwrotnego:

E =47,97 u—80,04 u.

. - Liczba |Standard
Lp. Oceniane czynnosci . ,
punktow | wymagan
1. |oblicza mas¢ atomowa pierwiastka 1 1.2
2. |odszukuje pierwiastek w uktadzie okresowym 1 1.2

Zadanie okazalo si¢ trudne o wspotczynniku tatwosci 0,42. Podczas obliczania masy
atomowej pierwiastka (wspotczynnik latwosci dla tej czynnosci wyniost 0,44) uczniowie
czesto mylili mase atomowg z liczbg atomowa. Konsekwencja zastosowania zlej metody
obliczania masy atomowej pierwiastka byto btedne odczytywanie z tablicy Mendelejewa
nazwy pierwiastka. Ponadto gimnazjaliSci popetiali btedy podczas zaokraglania.
Wspotczynnik tatwosci dla czynnosci, polegajacej na odnalezieniu pierwiastka w ukladzie
okresowym, wyniost 0,41.
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Zadanie 27. (0-2)

Korzystajac z mapy i podanych w ramce nazw panstw, wpisz do odpowiedniego wiersza
tabeli nazwy panstw sgsiadujacych z Polska.

Bialorus, Czechy, Litwa, Lotwa, Niemcy,
Rosja (Federacja Rosyjska), Stowacja, Ukraina

Umiejetnosci sprawdzane zadaniem

Uczen:

- operuje informacja przedstawiong w postaci mapy podajac nazwy panstwa sasiadujacych

z Polska

Przykladowy poprawny zapis
rozwigzania:

Niemcy

Czechy

Stowacja

Ukraina

Bialorus

Litwa

Rosja (Federacja
Rosyjska)

N Ol W|IN(EFE

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

Mylenie potozenia Ukrainy, Biatorusi oraz
Litwy, Lotwy, a takze Czech 1 Stowacji.
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. - Liczba |Standard
Lp. Oceniane czynnosci . ,
punktow | wymagan
lokalizuje na mapie panstwa sasiadujace
1. 2 1.2
z Polska

Lokalizacja na mapie panstw sasiadujacych z Polska okazata si¢ czynnoscia trudng.
Uczniowie najczesciej mylili potozenie Ukrainy z Bialorusia oraz Lotwy z Litwa.
Wspotczynnik tatwosci dla tego zadania wyniost 0,44.

Informacje 1 tabela do zadan 28. 1 29.

Most zbudowany jest z przeset o dlugosci 10 m kazde. Przgsto pod wpltywem wzrostu
temperatury wydtuza si¢. Przyrost tego wydluzenia jest wprost proporcjonalny do przyrostu
temperatury. Warto§¢ przyrostu dlugosci przegsta dla wybranych wartosci przyrostu
temperatury przedstawia ponizsza tabela.

przyrost temperatury At (°C) 0 10 | 30 | 45

przyrost dlugo$ci przesta Al (mm) 0 1 4,5

Zadanie 28. (0-1)
Whpisz do tabeli brakujaca wartos¢ przyrostu dhugosci przesta.

Umiejetno$ci sprawdzane zadaniem.
Uczen:
— analizuje funkcje przedstawione w ro6znej postaci i wycigga wnioski

Przykladowy poprawny zapis
rozwigzania:

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

Zapisywanie liczby 3,5 jako dtugos¢ przesta.

4t (°C) 0 |10|30] 45
Al(mm) | 0| 1|3 |45

. - Liczba | Standard
Lp. Oceniane czynnoSci . ,
punktow | wymagan

1. |oblicza warto$¢ funkcji liniowej 1 1.3

Obliczeniu wartosci funkcji liniowej okazato si¢ dla uczniow bardzo tatwe. Wspotczynnik
fatwosci zadania to 0,92.

Zadanie 29. (0-2)

Zapisz zalezno$¢ przyrostu dlugosci przesta (Al) od przyrostu temperatury (A7)
za pomoca wzoru. Podaj wspoélczynnik proporcjonalnosci Al do Ar z odpowiednia
jednostka.

WZOr
wspolczynnik proporcjonalno$ci
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UmiejetnosSci sprawdzane zadaniem:
Uczen:
— opisuje funkcje za pomocg wzorow

Przykladowy poprawny zapis Najczesciej powtarzajace si¢ bledy:

rozwigzania:
Zapisywanie zamiast wzoru proporcjonalnosé¢
1 przyrostu dlugos$ci przesta do przyrostu
Al = EM temperatury:

Al ~ At
Stosowanie niepetnego zapisu réwnania np.:

Warto$¢ wspdiczynnika
proporcjonalno$ci wraz z jednostka

Al
01 mm =20
oC At
Stosowanie blednych jednostek lub ich brak mm
At _ 10°C
Al 1mm
. - Liczba | Standard
Lp. Oceniane czynnosci . .
punktow | wymagan
1. |okresla zaleznos¢ za pomoca wzoru 1 1.3
2. | podaje wspotczynnik proporcjonalnosci 1 1.3

Duzym problem dla uczniéw bylo wyrazenie wzorem, w oparciu o tre$¢ zadania, zaleznosci
przyrostu dilugosci przesta do przyrostu temperatury. Czynno$¢ ta okazata si¢ trudna -
wspotczynnik tatwosci wyniost — 0,20. Bardzo trudng (wspotczynnik tatwosci 0,06)
natomiast, okazala si¢ czynno$¢ polegajaca na podaniu wspdlczynnika proporcjonalnosci.
Zadanie to w catosci okazato si¢ bardzo trudnym o wspotczynniku tatwosci — 0,13.

Schemat i informacje do zadania 30.

Fragment siatki kartograficznej przedstawia potudnik 180° oraz potudniki, na ktorych leza
Nowy Orlean i Makasar.

g 120° Sroda 180° " jinia zmiany daty o0 W
Makasar
7:00 rano quy

AZJIA AMERYKA PN.

Zadanie 30. (0-2)

Podaj dzien tygodnia i godzing, ktéra jest w Nowym Orleanie.
dzien tygodnia
godzina
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UmiejetnoSci sprawdzane zadaniem

Uczen:
- wskazuje dzien tygodnia 1 godzing w oparciu o dane zawarte na schemacie
Przykladowy poprawny zapis Najcze$ciej powtarzajace sie bledy:
rozwiazania:
Bledne wyznaczanie dnia i godziny lub dnia
wtorek ewentualnie godziny:
17:00 sroda, 17°°
$roda, 21°°
wtorek, 21°°
wtorek 2°° rano
czwartek 17°°
. - Liczba | Standard
Lp. Oceniane czynnosci . .
punktow | wymagan
1. |okresla dzien tygodnia w danym punkcie Ziemi 1 V.1
2. | okresla czas w danym punkcie Ziemi 1 V.1

Wspoélczynnik tatwosci zadania wynidst 0,3 co §wiadczy o tym, Zze zadanie to dla uczniow
okazato si¢ trudne. Rozwigzanie zadania polegalo na wyznaczeniu dnia tygodnia w oparciu
o0 informacj¢ zawarta na schemacie - dla tej czynnosci wspotczynnik tatwosci wyniost 0,46
oraz na okresleniu godziny w danym punkcie Ziemi. Ta druga czynno$ci okazala si¢ dla
gimnazjalistow bardzo trudng do wykonania i wspotczynnik tatwosci dla niej wyniost 0,14.

Zadanie 31. (0-3)

Teleskop Hubble’a znajduje si¢ na orbicie okoloziemskiej na wysokosci okolo 600 km
nad Ziemia. Oblicz warto$é predkosci, z jaka porusza si¢ on wokél Ziemi, jezeli czas
jednego okrazenia Ziemi wynosi okoto 100 minut. Zapisz obliczenia.

(Przyjmij Rz = 6400 km, nzg

teleskop Hubble’a

orbita

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt e et e et e et e e st e saaeeseeeasaenseasreeaneeas

Umiejetnos$ci sprawdzane zadaniem
Uczen:
- oblicza warto$¢ predkosci w ruchu jednostajnym
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Przykladowy poprawny zapis
rozwiazania:

r = 6400 + 600 = 7000 (km)

S:27z1’:2-§-7000

s = 44000 (km)

S
v="=
t
44000 _ 44000 - 60
~ 100 100
60
v=240.60 KM
h
v = 26400 kTm

Odp.: Wartos¢ predkoscei, z jakg porusza si¢
teleskop Hubble’a wokot Ziemi wynosi

Najczesciej powtarzajace sie bledy:

Przyjmowanie, przy obliczaniu drogi satelity,
za promien:
r = 6400 km, zamiast r = 7000 km
Stosowanie wzoru na pole kota zamiast na
obwdd kota:
Obw. = 2772
Obw. = g * (700)?
Przyjmowanie wysokos$ci na jakiej jest satelita
jako drogi:

=5

t
_ 600 km

~ 100min.
Stosowanie btednego wzoru na predkos¢:
V=S -t
Stosowali btedng zamiang jednostek czasu:
100 min.=1h40min.=1,4h

26400 K™
h
. - Liczba Standard
Lp. Oceniane czynnoSci . ,
punktow | wymagan
1. |oblicza droge jako dlugo$¢ okregu 1 1.2
2. |obliczania wartosci predkosci satelity w ruchu jednostajnym 2 1.2

Wspotczynniki tatwosci dla poszczegdlnych czynnosci badanych zadaniem wyniosty: 0,23 -
obliczenie drogi jako diugosci okregu i 0,32 - obliczanie wartos$ci predkosci w ruchu
jednostajnym satelity. Stosowanie przez gimnazjalistOw wzoru na pole kota zamiast obwdd
kota 1 przyjmowanie promienia Ziemi do obliczenia dtugo$ci drogi, byly przyczyna blednych
obliczen. Zadanie okazato si¢ trudnym, o wspotczynniku tatwosci 0,22.

Zadanie 32. (0-2)
Oblicz czas swobodnego spadku metalowej kulki z wysokos$ci 20 m. Przyjmij wartosé¢

. s Ki - 10 m . e . . . .
przyspieszenia ziemskiego g = 5_2 i pomin opor powietrza. Zapisz obliczenia.

OAPOWICAZ: ...ttt ettt e et e e et e e sstaeeestaeeassaeesssaeersseeensteeessbeeeanbeeennes

UmiejetnoSci sprawdzane zadaniem:
Uczen:
- postugiwanie si¢ j¢zykiem symboli 1 wyrazen algebraicznych
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Przykladowy poprawny zapis Najczesciej powtarzajace sie bledy:

rozwigzama: Stosowanie wzoru na predko$¢ w ruchu

he 9t jednostajnym:
2 LS
t2 = 2_h t

9
[2h 10.M™
9

t=
2-20 : _
t = =4 Bledne przeksztatcanie wzoru:
10

2

2 S= i
m _ [mes® 5
m m
s o
t=2s 28=a-t
t“=a-2s
. - Liczba Standard
Lp. Oceniane czynnoSci . .
punktow | wymagan
1. |stosuje wzor na droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym 1 1.2
2. |oblicza czas swobodnego spadku ciata 1 1.2

Zardéwno zastosowanie wzoru na droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym (wspotczynnik
fatwosci za te czynno$¢ wynidst 0,12), jak tez obliczenie czasu swobodnego spadku ciata
(wspétczynnik tatwosci — 0,09) okazaty si¢ dla ucznidéw czynnosciami bardzo trudnymi.
Wspolczynnik tatwosci calego zadania to 0,10.

Zadanie 33. (0-2)

Wieza Eiffla znajduje si¢ na obszarze w ksztalcie kwadratu o boku dlugosci 125 m.
lle hektaré6w powierzchni ma ten obszar? Zapisz obliczenia. Wynik podaj
Z dokladnoscia do 0,1 ha.

OAPOWICAZ: ...ttt ekt e e bt e e kb e e e sbb e e s abe e e et e e e snbe e e snneeeanneeens

Umiejetnosci sprawdzane zadaniem:
Uczen:
- wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej postugujac si¢ wtasnosciami figur

Przykladowy poprawny zapis Najczesciej powtarzajace sie¢ bledy:
rozwiazania:

Stosowanie wzoru na obwod kwadratu, zamiast
P =125-125(m?) pola:
P =15625 m? 4-125m=500m
P =15625 ha
P~16ha Btedna zamiana m? na ha:

1 ha= 1000 m?: 1 ha = 100 m?
p = 15625 m? = 15,625 ha
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. - Liczba Standard
Lp. Oceniane czynnosci . ,
punktow | wymagan
1. |oblicza pole kwadratu 1 1.2
2. | wykonuje dzialania na liczbach i jednostkach 1 1.2

Pomimo stosowania poprawnej metody obliczenia pola kwadratu trudnym dla gimnazjalistow
okazala si¢ zamiana jednostek, a nast¢pnie podanie wyniku z doktadnoscig do 0,1 ha. Zadanie
okazalo si¢ trudnym, wspotczynnik tatwosci wyniost 0,33.

Zadanie 34. (0-4)

Piramida ma ksztalt ostrostupa prawidlowego czworokatnego. Ile cm? papieru potrzeba
na wykonanie modelu tej piramidy (wraz z podstawa), w ktorym krawedzie podstawy
maja dlugos¢ 10 cm a wysokosé 12 cm? Ze wzgledu na zakladki zuzycie papieru jest

wieksze 0 5%. Zapisz obliczenia.

OdpowiedzZ: .....ccceeeveeeiieiieeieeiieeiicieeee

Umiejetnosci sprawdzane zadaniem
Uczen:

- postuguje si¢ wlasno$ciami figur

- wykonuje obliczenia w sytuacjach prakt

ycznych

Przykladowy poprawny zapis
rozwigzania:

P. :a2+4-%-a-h

h - wysoko$¢ $ciany bocznej

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

Przyjmowanie wysokosci ostrostupa, jako
wysokosci $ciany boczne;j:
h=12

1

Po=4" 21012
2

Traktowanie Sciany bocznej jako trojkat
réwnoboczny
I przez to stosowanie wzoru:

2
a 3
4

PA =

2

e
4

a

Pczpp+4'
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W AOES: h? =127 + 57
h? =169
h=13(cm)
P. =100+ 2-10-13=360(cm?
360 cm? — 100%
xcm? — 5%
~5-360 n )
X = 100 (cm?) =18(cm?)

360 cm?+18 cm? = 378 cm?
Odp.: Na wykonanie modelu potrzeba
378 cm? papieru.

. - Liczba Standard

Lp. Oceniane czynnosSci . ,

punktow | wymagan
1. |stosuje twierdzenie Pitagorasa 1 1.2
2. |oblicza pole powierzchni catkowitej ostrostupa 1 1.2
3. | wykonuje obliczenia procentowe 1 1.2
4. |wykonuje dziatania na liczbach i jednostkach 1 1.2

Zadanie okazato si¢ trudne o wspotczynniku tatwosci 0,25. Wspotczynniki tatwosci dla
poszczegdlnych czynnosci w zadaniu byly nastepujace: zastosowanie twierdzenia Pitagorasa
w celu obliczenia wysokosci $ciany bocznej — 0,22, obliczenie pola powierzchni catkowitej
ostrostupa — 0,24, obliczenie procentu — 0,42, wykonanie dziatan na liczbach i jednostkach —
0,12. Analiza rozwigzan pokazala, ze dostrzeganie ksztattéw figur geometrycznych,
stosowanie twierdzenia Pitagorasa, stosowanie wzorow sytuacjach praktycznych sa dla
gimnazjalistow trudne.

Tabela do zadania 35. zawiera ceny paliw.

Cena benzyny Cena gazu
3,80 z1/1 1,60 z1/1

Zadanie 35. (0-5)

Montaz instalacji gazowej w samochodzie kosztuje 2208 zl. Samochod spala Srednio
7 litrow benzyny lub 8 litrow gazu na kazde 100 km drogi. Oblicz, po ilu miesigcach
zwroca si¢ koszty instalacji, jeSli w ciagu miesiaca samochod przejezdza Srednio
2000 km. Zapisz obliczenia.

Umiejetnosci sprawdzane zadaniem
Uczen:

- analizuje sytuacj¢ problemowa

- tworzy i realizuje plan rozwigzania
- opracowuje i przedstawia wyniki
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Przykladowy poprawny zapis
rozwiazania:

Obliczenie oszczgdno$ci miesigcznej
7-3,80 = 26,60 (zt) — koszt benzyny

na 100 km

8-1,60 =12,80 (zt) koszt gazu na 100 km
oszczgdnosé na 100 km

26,60—-12,80 =13,80 (z)

0szczgdno$¢ miesigczna

20-13,80 = 276 (zt)

Obliczenie czasu t amortyzacji inwestycji

t= 222—706;8 =8 (miesigcy)

Odp.: Koszty instalacji zwrdcg si¢
po 8 miesigcach.

Najczesciej powtarzajace sie bledy:

Bte¢dne interpretowanie informacji o miesigczne;j
ilosci przejechanych kilometrow:

100 km—71

2000 km — x lub

7 - 3,80 - 2000 = 53200

8 - 1,60 - 2000 = 22400

Brak obliczen kwoty zaoszczgdzonej i btgdne
obliczanie czasu amortyzacji:

8-20=1601 160 - 1,60 =256
7-20=1401 140 - 3,80 = 532
2208 : 256 = 8,5

Bledne obliczanie kwoty zaoszczgdzonej w ciggu

miesigca:
13,80 - 2000 = 27600 zamiast
13,80 - 20 = 276

lub pomijanie tego obliczenia

Obliczanie rdznicy ceny benzyny i gazu

3,80 zt — 1,60 zt = 2,20 zt

160 - 2,20 = 35,20

a nastepnie obliczanie zysku miesi¢cznego jako
iloczynu ilosci spalonego gazu na 2000 km

1 r6zZnicy ceny:

2208 : 35,20 = 6,24

odp. koszt instalacji gazowej zwrodci si¢ po okoto
6,2 miesigca.

. - Liczba | Standard
Lp. Oceniane czynnoS$ci , ,
punktow | wymagan
okresla zaleznosci migdzy wielko$ciami danymi
1. . . 1 V.2
I szukanymi
okresla zaleznosci migdzy wielko$ciami danymi
2. |. . 1 V.2
I szukanymi
3. |przeprowadza ciagg obliczen wedlug ustalonego planu 1 V.4
4. |przeprowadza cigg obliczen wedlug ustalonego planu 1 V.4
5. |opracowuje 1 przedstawia wyniki z dziatan 1 IV.5

Zadanie okazalo si¢ trudne (p=0,38). Wspotczynniki tatwosci dla poszczegodlnych czynnosci
w zadaniu byly nastgpujace: obliczenie kosztu benzyny — 0,55, obliczenie kosztu gazu — 0,63,
obliczenie kwoty zaoszczgdzonej w ciggu miesigca — 0,31, obliczenie czasu amortyzacji —

0,27, opracowanie i
przedstawionej w zadaniu,

przedstawienie wyniku — 0,15. Analiza sytuacji

problemowej

tworzenie i realizacja planu rozwigzania Oraz opracowanie

I przedstawienie jego wynikow okazaty si¢ dla gimnazjalistow trudne.
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6. Wyniki uczniow ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi

Uczniowie ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi rozwigzywali zadania
z zestawow dostosowanych. W przypadku kazdego z zestawoéw piszacy mogl otrzymac
maksymalnie 50 punktow. Zestawy sprawdzaly umiejetnosci i wiadomo$ci opisane
w nastepujacych obszarach standardow:

. umiejetne stosowanie termindow, poje¢ 1 procedur z zakresu przedmiotow
matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej 1 dalszym
ksztalceniu,

Il.  wyszukiwanie i stosowanie informacji,

I1l.  wskazywanie i opisywanie faktéw, zwigzkow 1 zalezno$ci, w szczegdlnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych,

IV. stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwigzywania problemow.

Wykresy od 24. do 26. ilustrujg rozkltady wynikow uzyskanych przez uczniow
ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi.

6.1. Zestawy zadan dostosowane dla uczniow stabo widzacych i niewidomych

Zestawy dostosowane dla uczniow stabo widzacych i niewidomych (GM-A4-052,
GM-A5-052, GM-A6-052) z zakresu przedmiotdéw matematyczno-przyrodniczych.

Zestawy sktladaty sie z 35 zadan, w tym 25 wielokrotnego wyboru, 9 otwartych
i 1 na dobieranie. Skonstruowane bytly w taki sam sposob jak zestaw standardowy®,
z tg roznica, ze wlasciwosci pierwiastka uczniowie odczytywali nie z uktadu okresowego
pierwiastkow, lecz z tabeli.

Wykres 23. Rozktad wynikow osiagnigtych przez uczniow stabo widzacych (GM-A4-052,

GM-A5-042)
4 N
9%
=
-‘g 8% -
é 7% -
g 6% -
&
5% -
4% -
3% -
% - e T
2% b R
; s98e% A
e L P BERERIKKEIKE A P BEl
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
[Liczba punktow]
\ J

33 Dla 0s6b stabo widzacych byty sporzadzone wiekszg czcionka, dla niewidomych — brajlem.
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6.2. Zestaw zadan dostosowany dla uczniow niestyszacych/ stabo styszacych

Zestaw zadan (GM-AT7-052) sktadat si¢ z 33 zadan, w tym 25 zadan wielokrotnego
wyboru i 8 zadan otwartych. W zestawie zamieszczono rysunki, tabele, tekst w ramkach,

mapg, zdjecie oraz wykres.

Tabela 46. Plan zestawu egzaminacyjnego

Liczba

. 3 ,
Obszar standardow - Waga (%) Numery zadan

Umiejetne stosowanie termindw, poje¢ i procedur z zakresu od1do5,8,9,od 12 dois,

przedmiotéw matematyczno-przyrodniczych niezbgdnych w 26 52 22,23, 25, 27, 29, 33

praktyce zyciowej i dalszym ksztatceniu (I)

Wyszukiwanie i stosowanie informacji (11) 7 14 6,7,0d 17 do 19, 24, 32

Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow i zaleznosci,

w szczegblnosci przyczynowo-skutkowych, 9 18 10, 11, 20, 21, 28, 30

funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych (I11)

Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do 8 16 26, 31

rozwigzywania problemow (I1V)

Wykres 24. Rozktad wynikow osiagnigtych przez uczniéw niestyszacych/ stabo styszacych

(GM-A7-052)

-

8% -
7% A
6% -
5% -

[Procent ucznidéw]

4%

3% -

2% A

1% +

0% +————TT44

-

[Liczba punktow]

6.3. Zestaw zadan dostosowany dla uczniow z trudnos$ciami w uczeniu si¢

Zestaw zadan (GM-A8-052) ,,Zwierzeta wokol nas” sktadal si¢ z 25 zadan, w tym:
12 zadan zamknigtych i 13 zadan otwartych. Przy konstruowaniu zadan autorzy zestawu

wykorzystali: rysunki, tabele, wykresy, mapeg.
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Tabela 47. Plan zestawu egzaminacyjnego

Liczba

Obszar standardow ; Waga (%) Numery zadan
punktow
Umiejetne stosowanie termindw, poje¢ i procedur z zakresu
. ; . 4,12, 17, 20, 21,
przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezb¢dnych 20 40 23 24
w praktyce zyciowej i dalszym ksztatceniu () '
Woyszukiwanie i stosowanie informacji (I1) 15 30 od 1do 3, od 6 do
8,19, 22, 25
Wskazywyame’l opisywanie faktow, zwigzkow i za'leznosc1, 5,11, 0d 13 do 16,
w szczegblnoscei przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, 9 18 18
przestrzennych i czasowych (I11)
Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do 6 12 9. 10

rozwigzywania problemow (IV)

Wykres 25. Rozktad wynikéw osiagnigtych przez ucznidw z trudnosciami w uczeniu si¢

(GM-A8-052)

[
8% 1

7%
6% A
5% A

[Procent uczniow]

4%

3% A

2% A

1% A

0% +———T————3

-

[Liczba punktow]

6.4. Statystyczny opis wynikow oraz stopien latwosci poszczegolnych zadan

Ponizej przedstawiamy wyniki osiggnigte w wojewodztwie §laskim przez ucznidw:
stabo widzacych 1 niewidomych, niestyszacych/ stabo styszacych oraz z trudnosciami
W uczeniu si¢ rozwigzujacych zadania zestawdéw odpowiednio dostosowanych.
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Tabela 48. Wyniki uczniéw ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi

Uczniowie Uczniowie Uczniowie
Wit e | T | e
GM-A5-052) (GM-AT7-052) (GM-A8-052)
Liczba uczniéw 106 139 1144
Latwos$¢ zestawu 0,37 0,44 0,55
Wynik najczgstszy (modalna - Mo) 12 19 26
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 16 21 27
Wiynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 18,48 22,15 27,52
Odchylenie standardowe 9,00 9,26 6,82
Wynik najwyzszy 46 45 48
Wynik najnizszy 5 5 6

Dla uczniow stabo widzacych oraz niestyszacych/ stabo styszacych zestawy zadan
egzaminacyjnych byly trudne, dla uczniow z trudno$ciami w uczeniu si¢ — umiarkowanie
trudne.

Tabela 49. Zadania a ich latwo$é

Warto$¢ wskaznika 0-0,19 0,20 - 0,49 0,50 - 0,69 0,70 - 0,89 090-1
Interpretacja bardzo trudne trudne umlztalrrllj(gr\llganle fatwe bardzo tatwe
Uczniowie stabo widzacy (GM-A4-052, GM-A5-052)
. 7,9, 10, 13, 14, 1,2,3,8, 11,12, )
Numery | Z2mknigtych 20 15,17,22,25,27 | 16,18,19,24 | 262123
zadat | o artyeh | 2% 31:;)2’2’ 33, 26, 30, 35 - 28 -
Uczniowie niestyszacych/ stabo styszacych (GM-A7-052)
. 2,10, 13, 14, 15, 4,5,11,12,
Nurgery zamknigtych - 20, 22, 23 3,8,9, 18,21, 24 16,17, 19, 25 1,6,7
2adan | orwartych 27,28 26, 29, 31, 33 30, 32 - -
Uczniowie z trudno$ciami w uczeniu sie (GM-A8-052)
Numery | zamknigtych 15 8 11, 20 Rl BN
zadat | iortyeh | 5,12, 17, 21 9,18 3,4,14 7,16, 25 19

Zadania otwarte sprawialy osobom stabo widzacym wigcej trudnosci niz zadania
zamknigte (dotyczy to takze ucznidéw rozwigzujacych zadania zestawdéw standardowych).
Na 9 otwartych zadan az 8 bylo dla nich bardzo trudne lub trudne. Najmniejszg trudnosé¢
spos$rod zadan otwartych sprawito uczniom stabo widzacym zadanie numer 28., polegajace
na postugiwaniu si¢ funkcjami (opisywaniu funkcji przedstawionych w roznej postaci
i wycigganiu wnioskow).

Trzy na 33 zadania arkusza dostosowanego do potrzeb osob niestyszacych lub stabo
styszacych byto bardzo tatwe. Najwigcej trudno$ci uczniowie mieli z 27. zadaniem otwartym,
sprawdzajacym czynno$¢ postugiwania sie wlasciwosciami figur i obliczania miary figur
przestrzennych (zadanie 27.) i zadaniem 28., sprawdzajacym posfugiwanie si¢ jezykiem
symboli i wyrazen algebraicznych.
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W arkuszu specjalnie dostosowanym do potrzeb osob z trudnosciami w uczeniu sig¢,
zadania, zarowno zamknigte, jak i otwarte, mialy bardzo zréznicowang trudnos¢: od bardzo
trudnych po bardzo tatwe. Wsrod tych ostatnich znalazly si¢ dwa zadania zamknigte i jedno
otwarte (1.,2.119.). W grupie zadan bardzo trudnych dominowatly zadnia otwarte.

6.5. Wyniki dotyczace standardow

W ponizszym rozdziale prezentujemy osiggnig¢cia uczniow ze specjalnymi potrzebami
edukacyjnymi w zakresie obowigzujacych standardow.

Wykres 26. Latwos¢ standardow dla uczniow ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi

4 I
[Wartos¢ wskaznika]
0,00 0,20 0,40 0,60 0,80 1,00
Umiejetne stosowanie termindéw, pojec ... (I) W 0,40
>
2
= Wyszukiwanie i stosowanie informacji (II) 0,52
z
o
=
] Wskazywanie i opisywanie faktow (I11) W 0,29
B
2
.2
§ Stosowanie zintegrowanej wiedzy ... (IV) 0,23
)

Umigj¢tne stosowanie termindw, pojec ... (1)

Wyszukiwanie i stosowanie informacji (II)

Wskazywanie i opisywanie faktow (I1I)

[Standardy]

Stosowanie zintegrowanej wiedzy ... (IV)

Uczniowie niestyszacy/ stabo styszacy

Umiejetne stosowanie termindw, pojec ... (1)

Wyszukiwanie i stosowanie informacji (II) 0,79

Wskazywanie i opisywanie faktow (11I)

Stosowanie zintegrowanej wiedzy ... (IV)

Uczniowie z trudno$ciami w
uczeniu si¢
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Tabela 50. Wyniki z poszczegdlnych standardow uzyskane przez uczniow stabo widzacych

(GM-A4-052, GM-A5-052)

Wskazniki Standard | Standard 11 Standard 111 Standard 1V

Liczba punktoéw za standard 15 12 15 8
Liczba uczniow 106

Latwos¢ standardu 0,40 0,52 0,29 0,23
Wiynik najczestszy (modalna - Mo) 5 - 3 0
Wynik srodkowy (mediana - Me) 5 6 4 1
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 6,01 6,24 4,40 1,84
Odchylenie standardowe 3,31 2,77 2,62 1,93
Wynik najwyzszy 15 12 14 7
Wynik najnizszy 0 1 0 0

Tabela51. Wyniki z poszczegélnych standardow uzyskane przez uczniéw niestyszacych/
stabo styszacych (GM-A7-052)

Wskazniki Standard | Standard 11 Standard 111 Standard 1V
Liczba punktéw za standard 26 7 9 8
Liczba uczniéw 139
Latwos¢ standardu 0,44 0,76 0,39 0,22
Wynik najczestszy (modalna - Mo) 11 5 4 0
Wynik srodkowy (mediana - Me) 11 5 35 0
Wynik $redni (Srednia arytmetyczna - M) 11,54 5,30 3,52 1,79
Odchylenie standardowe 4,89 1,38 1,97 2,52
Wynik najwyzszy 24 7 9 8
Wynik najnizszy 2 2 0 0
Tabela 52. Wyniki z poszczegolnych standardow uzyskane przez uczniow z trudnosciami

(GM-A8-052)

Wskazniki Standard | Standard 11 Standard Il1 Standard 1V
Liczba punktoéw za standard 20 15 9 6
Liczba uczniéw 1144
Fatwos$¢ standardu 0,36 0,79 0,50 0,68
Wynik najczgstszy (modalna - Mo) 7 13 5 4
Wynik $rodkowy (mediana - Me) 7 12 5 4
Wiynik $redni ($rednia arytmetyczna - M) 7,12 11,81 4,48 4,11
Odchylenie standardowe 3,73 2,27 1,57 1,33
Wynik najwyzszy 20 15 15 6
Wynik najnizszy 0 2 0 0
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6.6. Wyniki dotyczace zadan

Zamieszczone ponizej tabele: 53. — 55. zawieraja wykaz czynnosci, ktorych
opanowanie sprawdzane byto kolejnymi zadaniami zestawdéw egzaminacyjnych odpowiednio
dostosowanych do uczniéw: stabo widzacych, niestyszacych/ stabo styszacych
1 z trudno$ciami w uczeniu si¢. Kazdej czynnosci przyporzadkowano: jej tatwos¢, liczbe
punktow mozliwg do uzyskania za dane zadanie oraz numer standardu, reprezentowanego
przez dane zadanie.

Tabela 53. Latwos$¢ czynno$ci sprawdzanych zadaniami zestawu dla ucznidw stabo
widzacych (GM-A5-052, GM-A4-052)

E '% E Sprawdzane czynnosci g 'g] § ‘_é %%
o = 2. S ] o
2 8 g Uczen: g é = é = 8
wykonuje obliczenia w rdznych sytuacjach
1 1/2 | praktycznych — stosuje w praktyce whasnosci dziatan 0,66 1 WW
(porownuje liczby)
wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach
2. 1/2 | praktycznych — operuje procentami (zamienia procent 0,63 1 WW
na utamek)
wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach
3. 112 | praktycznych — operuje procentami (oblicza procent 0,50 1 WW

danej liczby)

wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach
4, 1/2 | praktycznych — operuje procentami (oblicza réznice 0,75 1 Ww
powierzchni kontynentow)

stosuje terminy i pojgcia matematyczno-przyrodnicze

5. I/1 | (czyta ze zrozumieniem tekst i wybiera ilustrujacy go 0,71 1 WWwW
schemat)
wskazuje prawidlowo$ci w procesach,

6. I11/1 | w funkcjonowaniu uktadow i systemoéw (okresla 0,76 1 Ww

rodzaj zalezno$ci miedzy populacjami)

wskazuje prawidlowo$ci w procesach,
w funkcjonowaniu uktadoéw i systemow (stosuje

7. /1 . . L . 0,25 1 WWwW
zintegrowang wiedze¢ do objasniania zalezno$ci
zachodzacych miedzy populacjami)

8. /2 analizuje informacje przedstawione w formie wykresu 0,65 1 WW

(analizuje piramide wiekowg i ptciowa)

operuje informacja — wykorzystuje informacje
9. I1/2 | w praktyce (okresla Kierunek marszu na mapie na 0,47 1 WwW
podstawie danego azymutu)

operuje informacjg — przetwarza informacje (okresla

10. /2 przyblizona odleglo$¢ w terenie na podstawie mapy)

0,41 1 WW

odczytuje informacje z mapy (okresla kierunki

11. /1 :
geograficzne)

0,59 1 WW

operuje informacjg — przetwarza informacje
12. 11/2 | (przyporzadkowuje sklad gatunkowy drzew 0,66 1 WW
do okreslonego rodzaju lasu)

postuguje sie wlasnosciami figur — oblicza miary

13. I3 figur przestrzennych (oblicza objgtos¢ walca) 0,43 ! ww
wykonuje obliczenia w roznych sytuacjach

14. 1/2 | praktycznych — operuje procentami (oblicza, ile 0,44 1 WW
procent jednej liczby stanowi druga)

15, i wskazuje prawidtowo$ci w procesach, 0,31 1 WW

w funkcjonowaniu uktadéw i systemoéw — okre$la
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warunki jego wystepowania (przyporzadkowuje
szerokos$¢ geograficzng do opisanych zjawisk)

16.

171

stosuje terminy i poj¢cia matematyczno-przyrodnicze
(wskazuje ceche potudnikow)

0,61

WW

17.

112

wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach
praktycznych — stosuje w praktyce wtasnosci dziatan
(przeksztalca zapis wyktadniczy na dziesi¢tny)

0,42

WW

18.

/2

operuje informacja — poréwnuje informacje
(poréwnuje wlasciwosci substancji na podstawie skali
pH)

0,64

WW

19.

/2

operuje informacja — interpretuje informacje (okresla
odczyn substancji wg skali pH)

0,67

WW

20.

VI3

tworzy modele sytuacji problemowej (wskazuje uktad
rownan spetniony przez wartosci poszukiwanych
indeksow)

0,19

WW

21,

/1

wykorzystuje zasady i prawa do objasniania zjawisk
(okresla jasno$¢ swiecenia zarowki stosujac prawo
Kirchhoffa)

0,79

WW

22,

/2

postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych — zapisuje zwigzki i procesy za
pomocg rownan (oblicza opor obwodu na podstawie
prawa Ohma)

0,38

WW

23.

/2

operuje informacja — analizuje informacje (okresla
wlasciwos$ci pierwiastkow na podstawie szeregu
aktywnosci chemicznej metali)

0,78

WW

24,

/2

operuje informacja — analizuje informacje (okresla
mozliwos¢ otrzymania wodoru w reakcji metalu

z kwasem na podstawie szeregu aktywnosci
chemicznej)

0,55

WW

25,

/1

odczytuje informacje przedstawione w formie tabeli
(odczytuje z uktadu okresowego whasciwosci
pierwiastka)

0,26

WW

26.

26.1.1.

/2

postuguje sie jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych (oblicza mase atomowa pierwiastka)

0,25

26.1.2.

/2

postuguje sie jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych (odnajduje pierwiastek w uktadzie
okresowym)

0,24
0,23

KO

27.

/2

operuje informacja — selekcjonuje informacje
(lokalizuje na mapie panstwa sasiadujace z Polska)

0,27

28.

/3

postuguje sie funkcjami — analizuje funkcje
przedstawione w roznej postaci i wycigga wnioski
(oblicza warto$¢ funkcji liniowej)

0,87

KO

29.

29.1.1.

/3

postuguje si¢ funkcjami — opisuje funkcje za pomoca
wzorow (okresla zalezno$¢ za pomocg wzoru)

0,08

29.1.2.

/3

postuguje sie funkcjami — opisuje funkcje za pomoca
wzorow (podaje wspolczynnik proporcjonalnosci)

0,05

0,02

KO

30.

30.1.1.

30.1.2.

v/l

stosuje techniki tworczego rozwigzywania problemow
— kojarzy roznorodne fakty, obserwacje, wyniki
doswiadczen i wycigga wnioski (okresla czas (dzien
tygodnia i godzing) w danym punkcie Ziemi)

0,34

0,21 0,08

KO

31

31.1.1.

31.1.2.

31.1.3.

/2

postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych (oblicza droge jako dtugo$¢ okregu)

0,12

postuguje sie jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych (oblicza warto$¢ predkosci w ruchu
jednostajnym)

0,12 0,20

postuguje sie jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych (oblicza warto$¢ predkosci w ruchu
jednostajnym)

0,05

KO
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32.

32.1.1.

/2

postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych (stosuje wzor na droge w ruchu
jednostajnie przyspieszonym)

0,04

32.1.2.

/2

postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych (oblicza czas swobodnego spadku
ciata)

0,04
0,04

KO

33.

33.1.1.

1/3

postuguje si¢ wlasnosciami figur (oblicza pole
kwadratu)

0,26

33.1.2.

112

wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej
(wykonuje dziatania na liczbach i jednostkach)

0,17
0,08

KO

34.

34.1.1.

1/3

postuguje si¢ wlasnosciami figur (stosuje twierdzenie
Pitagorasa)

0,07

34.1.2.

113

postuguje si¢ wlasnosciami figur (oblicza pole
powierzchni catkowitej ostrostupa)

0,20

34.1.3.

112

wykonuje obliczenia w rdznych sytuacjach
praktycznych (wykonuje obliczenia procentowe)

0,13 0,22

34.14.

112

wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach
praktycznych (wykonuje dziatania na liczbach
i jednostkach)

0,03

RO

35.

35.1.1.

vV/2

analizuje sytuacj¢ problemowa — okresla wartosci
dane i szukane (okresla zaleznosci migdzy
wielko$ciami danymi i szukanymi)

0,39

35.1.2.

vV/2

analizuje sytuacj¢ problemowa — okresla wartosci
dane i szukane (okresla zaleznosci miedzy
wielkosciami danymi i szukanymi)

0,50

35.1.3.

IV/4

tworzy i realizuje plan rozwigzania (przeprowadza
ciag obliczen wedlug ustalonego planu)

0,25 0,19

35.1.4.

IV/4

tworzy i realizuje plan rozwiazania (przeprowadza
ciag obliczen wedlug ustalonego planu)

0,11

35.1.5.

IV/5

opracowuje wyniki — przedstawia wyniki
(przeprowadza ciag obliczen wedtug ustalonego
planu)

0,05

RO

Tabela 54. Latwos¢ czynnosci sprawdzanych zadaniami zestawu dla uczniow niestyszacych/
stabo styszacych (GM-AT7-052)

5.8 s Sprawd " 9 = < 2 i
= 5 S prawdzane czynnosci g RS = £ ==
Skl c A: s & 2| g8
z g g Uczen: s é 5% 2
wybiera odpowiednie terminy do opisu budowy
1. I/1 | uktadu pokarmowego cztowieka (potrafi wskazac 0,91 1 WWwW
prawidtowa budowe uktadu pokarmowego cztowieka)
wybiera odpowiednie terminy do opisu budowy
2. I/1 | uktadu pokarmowego (nazywa narzad, w ktorym 0,34 1 WWwW
nastepuje wchtanianie pokarmu do krwi)
3 In wybiera odpowiednie pojecia do opisu wlasciwosci 068 1 WW
' organizmoéw (wskazuje organizm samozywny) '
4 13 postuguje sie w%aspos01am1 figur, dostrzega ich _ 0,71 1 WW
ksztalty (rozpoznaje ksztalt figury geometrycznej)
wykonuje obliczenia w r6znych sytuacjach
5. 1/2 | praktycznych (oblicza objetos¢ soku w jednym 0,71 1 WW
kartonie przed jego otwarciem)
odczytuje informacje przedstawione w formie tabeli
6. I1/1 | (odczytuje z tabeli informacje, o tym, ktore produkty 0,95 1 WW

zawieraja najwigcej wapnia)
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/1

odczytuje informacje przedstawione w formie tabeli
(odczytuje z tabeli, jakiego pierwiastka warzywa
i owoce zawierajg najmniej)

0,94

WW

112

wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach
praktycznych (oblicza, w jakiej ilosci warzyw
znajduje si¢ dana masa magnezu)

0,64

WW

112

wykonuje obliczenia w rdznych sytuacjach
praktycznych (oblicza, z jaka sila jest przyciggane
przez Ziemig ciato o danej masie)

0,56

WW

10.

/1

wykorzystuje zasady i prawa do objasniania zjawisk
(rozrdznia energie kinetyczng i potencjalng ciata)

0,44

WW

11.

11/4

stosuje zintegrowang wiedz¢ do objasniania zjawisk
przyrodniczych (okresla przyczyny metnienia wody
wapiennej)

0,76

WW

12.

171

wybiera odpowiednie terminy i pojecia do opisu
zjawisk, whasciwosci (identyfikuje wybrang
substancje¢ na podstawie jej wlasciwosci)

0,75

WW

13.

/1

wybiera odpowiednie terminy do nazwania reakcji
chemicznej (na podstawie rownania chemicznego
podaje nazwe reakcji)

0,28

WW

14.

/1

wybiera odpowiednie terminy do nazwania produktu
reakcji chemicznej (wskazuje grupe zwiazkow, do
ktorej nalezy chlorek sodu)

0,39

WW

15.

/1

wybiera odpowiednie terminy i pojecia do opisu
zjawisk, whasciwosci (wskazuje zastosowanie chlorku
sodu)

0,40

WW

16.

/1

wybiera odpowiednie terminy i pojecia do opisu
zjawisk, whasciwosci (wskazuje zwierze
charakterystyczne dla kontynentu afrykanskiego)

0,83

WW

17.

/2

analizuje informacje (rozr6znia krajobraz sawanny)

0,80

WW

18.

/1

odczytuje informacje przedstawione w formie mapy
(odczytuje z mapy potozenie Europy wzgledem
Australii)

0,58

WW

19.

/1

odczytuje informacje przedstawione w formie mapy
(odczytuje z mapy potozenie oceanu wzgledem
potkul)

0,88

WW

20.

/1

wskazuje prawidlowosci w funkcjonowaniu uktadow
(wskazuje nastepstwa ruchu obiegowego Ziemi)

0,40

WW

21,

/1

okre$la warunki zjawiska w czasie (potrafi okreslic,
czas jednego obiegu Ziemi wokot Stonca)

0,53

WWwW

22,

173

postuguje si¢ wlasnosciami figur, oblicza miary figur
plaskich (oblicza rzeczywista dtugosc¢ i szerokosé figur)
narysowanej w skali)

0,42

WW

23.

112

wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach
praktycznych (oblicza, jaki procent masy skrzynki
z jabtkami stanowi masa samych jabtek)

0,38

WW

24,

/2

operuje informacja (wykorzystuje informacje, aby
obliczy¢ ile godzin w tygodniu jest otwarty sklep)

0,53

WW

25.

112

wykonuje obliczenia w roznych sytuacjach
praktycznych (oblicza koszty zakupow)

0,73

WW

26.

26.1.1.

v/4

tworzy i realizuje plan rozwigzania (rozwiazuje
sytuacje problemowa)

0,29

26.1.2.

v/4

tworzy i realizuje plan rozwigzania (rozwigzuje
sytuacje problemowa)

0,24 | 0,21

26.1.3.

v/4

tworzy i realizuje plan rozwigzania (rozwigzuje
sytuacje problemowa)

0,20

RO

217.

27.1.1.

1/3

postuguje si¢ wlasnosciami figur, oblicza miary figur
przestrzennych (oblicza pojemno$¢ naczynia

W ksztatcie walca)

0,17 | 0,27

RO
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postuguje si¢ wlasnosciami figur, oblicza miary figur
27.1.2.| 1/3 |przestrzennych (oblicza pojemno$¢ naczynia 0,18 1
W ksztaltcie walca)
postuguje si¢ wlasnosciami figur, oblicza miary figur
27.1.3.| 1/3 |przestrzennych (oblicza pojemno$¢ naczynia 0,14 1
W ksztatcie walca)
postuguje si¢ wlasnosciami figur, oblicza miary figur
27.1.4.| /3 rzestrzennych (oblicza pojemno$¢ naczynia 0,09 1
p Y poJ Yl
w Ksztalcie walca)
28.1.1] 12 | Postugwe sic jezykiem symboli i wyrazeft 013 | 1
algebraicznych (stosuje zasadg¢ rownowagi dzwigni)
28. |2812| 1y |Posiuewesic jezykiem symboliiwyrazeh |45 1 009 | 1 | RO
algebraicznych (stosuje zasad¢ rownowagi dzwigni)
28.1.3. 12 postuguje si¢ jezykiem symboli iwyrazen 0,12 1
algebraicznych (stosuje zasade rownowagi dzwigni)
2911 112 stosuje w praktyce ’W.%asn.osm’ dziatan (stosuje 0,52 1
w praktyce wlasnos$ci dziatah matematycznych)
2912 112 stosuje w praktyce ’w.kasn‘osm’ dziatan (stosuje 0,31 1
29 w praktyce wlasnos$ci dziatah matematycznych) 033 RO
' stosuje w praktyce wtasnosci dziatan (stosuje '
29.1.3.| 1/2 ey, 0,30 1
w praktyce wlasnos$ci dziatah matematycznych)
2914| 12 stosuje w praktyce ’vv.kasn‘osc% dziatan (stosuje 018 1
W praktyce wlasnos$ci dziatah matematycznych)
stosuje zintegrowang wiedz¢ do objasniania zjawisk
30. I11/4 | przyrodniczych (proponuje sposoby przeciwdziatania 0,53 2 RO
wspélcz.esny.m z.agrOZeniem.cywi.lizacyj nym) .
3111| 1vja |tvorzyi realizuje plan rozwigzania (roz_w1qzuje 0,35 1
problem dotyczacy sytuacji praktycznej)
3112| 1vja |tVorzyi realizuje plan rozwigzania (roz_w1qzuje 0,16 1
problem dotyczacy sytuacji praktycznej)
31 13113] v/ tworzy i realizuje plan rozwigzania (roz_w1qzuje 022 | 013 1 RO
problem dotyczacy sytuacji praktycznej)
3114| 1vja |tVorzyi realizuje plan rozwigzania (roz_w1qzuje 0,37 1
problem dotyczacy sytuacji praktycznej)
3115/| 1vja |tvorzyi realizuje plan rozwigzania (roz_w1qzuje 0,08 1
problem dotyczacy sytuacji praktycznej)
3. /2 przetvyarza informacje (poréwnuje ilosci sprzedanych 0,63 1 RO
OWOCOW)
wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach
8311 12 praktycznych (oblicza dochdd ze sprzedazy owocow) 0,16 !
wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach
33. |831.2) 2 praktycznych (oblicza dochdd ze sprzedazy owocow) 0,28 | 0.22 ! RO
wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach
8313, 2 praktycznych (oblicza dochdd ze sprzedazy owocow) 0,45 !

Tabela 55. Latwos¢ czynnosci sprawdzanych zadaniami zestawu dla uczniéw z trudno$ciami

w uczeniu si¢ (GM-A8-052)

<

= @ = R = < 2
gc & Sprawdzane czynnoSci 2§ 28 =
RS 8 Uczen: s g = é =
N n = 2 al 23
[N

1 1.1.1.] I1/2 |operuje informacja (poréwnuje dhugosci ulic) 091 0,93 1 PE
) 1.1.2.| I1/2 |operuje informacja (poréwnuje dhugosci ulic) ' 0,89 1

5 i odczytuje informacje (wyszukuje na planie miasta 0,02 1 WW

wskazane obiekty)
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3.1.1.

/2

operuje informacja (poréwnuje ceny zwierzat)

0,34

3.1.2.

/2

operuje informacja (poréwnuje ceny zwierzat)

0,62

0,89

41.1.

112

wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej
(wskazuje zestaw zakupow do kwoty 100 zt)

0,80

4.1.2.

112

wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej
(wskazuje zestaw zakupow do kwoty 100 zt)

0,68

0,58

4.13.

112

wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej
(wskazuje zestaw zakupéw do kwoty 100 zt)

0,66

KO

/1

wskazuje prawidlowo$ci w procesach, w
funkcjonowaniu uktadow i systemow (wyjasnia
przyczyny marszczenia si¢ skorki owocoéw)

0,16

KO

6.1.1.

/2

operuje informacja (czytelnie prezentuje informacje)

0,73

6.1.2.

/2

operuje informacja (czytelnie prezentuje informacje)

0,81

0,89

/1

odczytuje informacje (okresla (na podstawie mapy
$wiata) nazwy oceanOw oblewajacych Australi¢)

0,78

KO

/1

odczytuje informacje (okresla kierunki geograficzne
(posrednie))

0,36

WW

9.1.1.

v/l

stosuje techniki tworczego rozwigzywania problemow
(okresla znaczenie ptakéw w §rodowisku)

0,35

9.1.2.

vV/1

stosuje techniki tworczego rozwigzywania problemow
(okresla znaczenie ptakoéw w §rodowisku)

0,48

0,66

9.1.3.

vV/1

stosuje techniki tworczego rozwigzywania problemow
(okresla znaczenie ptakoéw w §rodowisku)

0,43

10.

10.1.1.

v/l

stosuje techniki tworczego rozwigzywania problemow
(okresla sposoby zachowania si¢ cztowicka
w $rodowisku naturalnym)

0,93

10.1.2.

v/l

stosuje techniki tworczego rozwigzywania problemow
(okresla sposoby zachowania si¢ cztowieka w
srodowisku naturalnym)

0,89

0,79

10.1.3.

v/l

stosuje techniki tworczego rozwigzywania problemow
(okresla sposoby zachowania si¢ czlowieka
w Srodowisku naturalnym)

0,95

PF

11.

i1

wskazuje prawidlowo$ci w procesach,
w funkcjonowaniu uktadéw i systemow (wskazuje
wplyw dziatania wiatru na szybko$¢ lotu gotegbia)

0,56

12.

12.1.1.

173

postuguje si¢ wlasnosciami figur (oblicza pojemno$é
akwarium o okreslonych wymiarach)

0,14

12.1.2.

1/3

postuguje si¢ wlasnosciami figur (oblicza pojemno$é
akwarium o okreslonych wymiarach)

0,08

0,06

12.1.3.

1/3

postuguje si¢ wlasnosciami figur (oblicza pojemnos¢
akwarium o okreslonych wymiarach)

0,04

KO

13.

13.1.1.

/1

wskazuje prawidtowosci w procesach,

w funkcjonowaniu uktadéw (wskazuje wyposazenie
akwarium niezb¢dne do utrzymania statej temperatury
wody)

0,84

13.1.2.

i1

wskazuje prawidtowos$ci w procesach,
w funkcjonowaniu uktadéw (wskazuje wyposazenie
akwarium niezbedne do utrzymania statej temperatury

wody)

0,87

0,89

PF

14.

/3

postuguje si¢ funkcjami (dostrzega zalezno$¢ migdzy
moca grzatki a pojemnoscig akwarium)

0,55

15.

/1

wskazuje prawidtowo$ci w procesach,
w funkcjonowaniu uktadoéw i systemow (wskazuje
akwarium z prawidtowo zaznaczonym poziomem

wody)

0,19

WW

16.

/3

postuguje si¢ funkcjami (dostrzega zalezno$¢ miedzy
natlenieniem wody a jej temperaturg)

0,73
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17.

17.1.1.

112

wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej (oblicza
jaki procent jednej liczby stanowi druga liczba)

0,06

17.1.2.

112

wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej (oblicza
jaki procent jednej liczby stanowi druga liczba)

0,06

0,05

KO

18.

18.1.1.

/1

wskazuje prawidtowosci w procesach,
w funkcjonowaniu uktadow i systemow (wyjasnia
zjawisko elektryzowania si¢ ciat)

0,11

18.1.2.

/1

wskazuje prawidlowo$ci w procesach,
w funkcjonowaniu uktadow i systemow (wyjasnia
zjawisko elektryzowania si¢ ciat)

0,28

KO

/2

operuje informacja (poréwnuje informacje dotyczace
wysoko$ci i masy ciata zwierzat)

20.

20.1.1.

171

wybiera odpowiednie terminy i pojecia (podaje nazwy
produktow, ktore sg zrédtem biatek, thuszczow
i weglowodanow)

20.1.2.

171

wybiera odpowiednie terminy i poj¢cia (podaje nazwy
produktow, ktore sg zrodlem biatek, thuszczow
i weglowodanow)

0,54

20.1.3.

/1

wybiera odpowiednie terminy i pojecia (podaje nazwy
produktow, ktore sg zrodlem biatek, thuszczow
i weglowodanow)

0,79

21.

21.1.1.

112

wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej
(wskazuje opakowanie, w ktérym cena 1 kg karmy
jest najnizsza)

0,15

21.1.2.

112

wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej
(wskazuje opakowanie, w ktérym cena 1 kg karmy
jest najnizsza)

0,18

21.1.3.

112

wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej
(wskazuje opakowanie, w ktérym cena 1 kg karmy
jest najnizsza)

0,16

0,14

21.1.4.

112

wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej
(wskazuje opakowanie, w ktorym cena 1 kg karmy
jest najnizsza)

0,17

RO

21.1.5.

112

wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej
(wskazuje opakowanie, w ktorym cena 1 kg karmy
jest najnizsza)

0,16

21.1.6.

112

wykonuje obliczenia w sytuacji praktycznej
(wskazuje opakowanie, w ktorym cena 1 kg karmy
jest najnizsza)

0,14

22.

22.1.1.

/2

operuje informacja (porownuje informacje dotyczace
zawarto$ci sktadnikoéw pokarmowych w karmach dla
ps6w miodych i dorostych)

0,90

22.1.2.

/2

operuje informacja (poréwnuje informacje dotyczace
zawarto$ci sktadnikoéw pokarmowych w karmach dla
ps6w miodych i dorostych)

0,83

0,79

22.1.3.

/2

operuje informacja (poréwnuje informacje dotyczace
zawartosci sktadnikow pokarmowych w karmach dla
pséw miodych i dorostych)

PF

23.

23.1.1.

/1

stosuje terminy i pojecia matematyczno-przyrodnicze
(dobiera opis do nazwy gromady zwierzat)

23.1.2.

/1

stosuje terminy i pojecia matematyczno-przyrodnicze
(dobiera opis do nazwy gromady zwierzat)

/1

stosuje terminy i pojecia matematyczno-przyrodnicze
(wskazuje wzor chemiczny dwutlenku wegla)

WW

25.

25.1.1.

/2

operuje informacjg (analizuje informacje dotyczace
gatunkow wspodtczesnie zyjacych zwierzat)

25.1.2.

/2

operuje informacjg (analizuje informacje dotyczace
gatunkow wspotczesnie zyjacych zwierzat)
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7. Uwagi koncowe

Przewodniczacy szkolnych zespoléw egzaminacyjnych 1 ich =zastepcy =zostali
przygotowani do zorganizowania i przeprowadzenia egzaminu. Proces dystrybucji materiatlow
egzaminacyjnych przebiegat bez zakiocen.

Przebieg egzaminu gimnazjalnego w szkotach byt monitorowany przez zewngtrznych
obserwatorow i ekspertow, a jego przeprowadzenie w szkotach przebiegato zgodnie
z obowigzujacymi procedurami, instrukcjami i harmonogramem. Uniewaznienie egzaminu
w jednej z jego czesci, miato miejsce w 7 szkotach naszego wojewodztwa, w tym w 4 —
z powodu niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez uczniow.

Egzaminatorzy powotani do sprawdzania prac egzaminacyjnych terminowo wykonali
powierzone im zadania. Zgodnie z harmonogramem przebiegalo przetwarzanie danych
egzaminacyjnych. Uczniowie w wyznaczonym terminie uzyskali wyniki egzaminu.

Raport zostat opracowany w kilku wariantach, roznigcych si¢ zatacznikami:

>

¢ kazda szkota otrzymuje zatacznik z wynikami uzyskanymi przez jej uczniow,
jednostki samorzadu terytorialnego dostaja zataczniki z informacjami o wynikach
szk6t przez nich prowadzonych,

< Slaski Kurator O$wiaty otrzymuje najobszerniejszy zalgcznik zawierajacy
informacje o wynikach wszystkich szk6t wojewodztwa, a kazda Delegatura
Kuratorium O$wiaty w Katowicach — odpowiedni fragment tego raportu.

L)

X3

*¢

8. Slownik terminow

Latwos$¢ zadania - stosunek liczby punkow uzyskanych za rozwigzanie danego
zadania przez wszystkich uczniow do maksymalnej liczby
punkoéw mozliwych do uzyskania za to zadanie.

Latwos¢ zestawu zadan - stosunek liczby punktéw uzyskanych za rozwigzanie zadan
przez wszystkich ucznidow do maksymalnej liczby punktéw
mozliwych do uzyskania za zadania. To liczba z przedziatu
0-1. Przedstawiana takze w postaci procentowej,
np. wskaznik tatwosci 0,75 mozna interpretowac:
uczniowie uzyskali 75% punktéw mozliwych do zdobycia.

Mediana (Me) - wynik $rodkowy wybrany z wynikéw uporzadkowanych
rosngco; dzieli uczniow na 2 réwne grupy.

Modalna (Mo) - najczestszy wynik.

Odchylenie standardowe - miara rozrzutu wynikow w stosunku do $redniej — mierzona

W punktach. Wysoka warto$§¢ informuje o bardzo
zroéznicowanym poziomie zdajacych.

Rozklad wynikéow - przedstawienie w postaci tabeli lub wykresu stupkowego,
ilu ucznidow uzyskato dang liczbe punktéw.
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Skala staninowa

Srednia arytmetyczna (M) -

Wspolczynnik zmiennoSci

otrzymujemy  ja  poprzez  dokonanie  podzialu
uporzadkowanych rosngco surowych wynikdw na dziewigc
ponumerowanych przedziatdéw. Pozycja wyniku na skali
staninowej zalezy od tego, jakie wyniki uzyskali wszyscy
uczniowie przystepujagcy do egzaminu. Zastosowanie
powyzszej skali pozwala porownywaé wyniki uczniow
1 szkot w dhuzszym przedziale czasowym (np. kilku lat).
Pierwszy przedzial w skali staninowej to 4% populacji
uczniow z wynikiem najnizszym, drugi — 7% uczniow
z wynikiem bardzo niskim, trzeci — 12% z wynikiem
niskim, czwarty — 17% z wynikiem nizej $rednim, pigty —
20% uczniow z wynikiem $rednim, szosty — 17% uczniow
z wynikiem wyzej Srednim, siédmy — 12% z wynikiem
wysokim, 6smy — 7% z wynikiem bardzo wysokim
i ostatni, dziewiaty — 4% z wynikiem najwyzszym.

suma wszystkich uzyskanych wynikéw podzielong przez
ich liczbe.

informuje, jaki procent warto$ci S$redniej stanowi
odchylenie standardowe, obliczamy go dzielac odchylenie
standardowe przez warto$¢ sredniej arytmetycznej i mnozac
uzyskany wynik przez 100%.
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